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Magas állami kitüntetéseket adtak át március 13-án
(a nemzeti ünnep miatt egy nappal korábbra tevõdött lap-
zártánk után) Budapesten, a Néprajzi Múzeumban.
Magyar Bálint oktatási minisztertõl két evangélikus
oktatási intézmény vezetõje is átvehette a Magyar
Köztársaság Arany Érdemkeresztjét: Kolarovszki Zol-

tán, a Békéscsabai Evangélikus Gimnázium, Mûvé-
szeti Szakközépiskola és Alapfokú Mûvészetokta-
tási Intézmény, valamint Ónodi Szabolcs, a Bonyhádi
Petõfi Sándor Evangélikus Gimnázium és Kollégi-
um igazgatója. 

A díjazottaknak ezúton is gratulálunk!

Közszereplõk-e az egyházi személyiségek?! f 3. oldal
A tolmács: Csernus Mariann f 5. oldal
Évszámoló f 6–7. oldal
A 20. század nemes forradalma f 8. oldal
Sírjaik hol domborulnak? f 10. oldal
Nagyfödémes lutheránus emlékei f 11. oldal

Örömmel adjuk hírül, hogy a Magyarországi Evangélikus Egyház Északi Egyházke-
rületének gyülekezetei dr. Fabiny Tamás lelkészt, tanszékvezetõ egyetemi tanárt
püspöküknek választották. 

Az új püspököt 
istentisztelet és ünnepi közgyûlés keretében 

Ittzés János és D. Szebik Imre püspökök 
március 25-én, szombaton 11 órakor Miskolcon, 
a belvárosi evangélikus templomban (Hunyadi u. 8.) 

iktatják be szolgálatába.

Mindenkit szeretettel hív és vár az egyházkerület presbitériuma.

A Magyar Televízió mindkét csatornája élõben közvetíti az ünnepi istentiszteletet, a Duna Televízió pedig
az iktatás másnapján, március 26-án 12.05-tõl hatvanperces összefoglalót sugároz az iktatásról.

Ez évben március 20-tól 27-ig, hétfõtõl hétfõig lesz újra ProChrist – ezúttal a münche-
ni olimpiai csarnokban. Ötvenhárom magyarországi helyszínen több mint kétszáz
különbözõ gyülekezet összefogásának eredményeként lehet mûvelõdési házakban,
gyülekezeti imatermekben, esetenként templomokban bekapcsolódni az Európában
már húsz országban, ezerháromszáz különbözõ helyszínen fogható igehirdetés-soro-
zatba. A magyarországi helyszínek biztosítása mellett a szervezõbizottság azt is felvál-
lalta, hogy segít két kárpátaljai baptista, egy szerbiai baptista és hét erdélyi református
gyülekezetnek bekapcsolódni a rendezvénybe. Magyarországon a szervezõ gyüleke-
zetek zöme református, baptista és evangélikus, de vannak köztük római katolikus és
görög katolikus egyházközségek, valamint szabadegyházi közösségek is.

Az érdeklõdés felkeltése végett lássuk az egyes esték témáit!
Március 20., hétfõ: Na, ez is jól kezdõdik! – Ahogyan a kétkedõ ámulni tanul
Március 21., kedd: Cunami, terror, halál – Hát Isten meg hol van?
Március 22., szerda: Fõ az egészség! – Ki csillapítja gyógyulás utáni vágyakozásunkat?
Március 23., csütörtök: Életre rendelve – Ki ismeri a tíz parancsolatot?
Március 24., péntek: Menny vagy pokol, újjászületés vagy megsemmisülés? – Mi lesz
a halál után?
Március 25., szombat: Ha van valamid, akkor vagy csak valaki! – Mit érek én egyáltalán?
Március 26., vasárnap: A biztos többé nem biztos? – Mi segít a félelem ellen?
Március 27., hétfõ: Szeretett, megajándékozott és fontos vagy! – Az élet értelme

Az igehirdetõ újra Ulrich Parzany lesz (õ egyébként ez év adventjében Budapesten és Kis-
kõrösön fog öt-öt estén át szolgálni). Az alkalmakon lesznek rövid színdarabok, panto-
mim, interjúk és sok muzsika. Hazánkat képviselve két este föllép a Bolyki Brothers is. A
ProChrist-dalt magyar fordításban együtt énekelhetjük majd a többi európai helyszín
résztvevõivel. Az utómunkát megkönnyítendõ elkészült egy füzet, amely egy hathetes
bibliai kurzus segédanyaga azok számára, akiket megérintett Isten Szentlelke.

A ProChrist vonzó és színes, ezáltal kiváló lehetõség arra, hogy az egyháztagokat
hitükben erõsítse, lelkesítse, továbbá használható eszköz lehet a szó szerinti misszió-
ban is. Aki tudni szeretné, hogy a lakhelye közelében hol lesz ProChrist-evangélizáció,
az adatokat megtalálja interneten a www.prochrist.de/magyar honlapon, vagy felvilágosí-
tást kaphat telefonon a kiskõrösi lelkészi hivataltól (tel.: 78/311-724).

g Lupták György

Újra – Krisztusért
b Hazánk immáron harmadízben vesz részt Európa legátfogóbb evan-

gélizációs mozgalmában. A ProChrist mûholdas evangélizáció Billy Graham
1993-ban tartott németországi evangélizációjának a folytatásaként indult;
ezen a néven elõször 1995-ben rendezték meg. Magyarország 2000-ben
kapcsolódott be az evangélium hirdetésének e különös formájába. Mivel az
igehirdetõ, Ulrich Parzany evangélikus lelkész akkor még a német KIE
(CVJM) fõtitkára volt, a szervezést a KIE kezdte el, összesen tizenhárom
helyszínen. 2003-ban már hatalmas egyházi összefogás eredményeként jött
létre a ProChrist védnöki köre, melyben minden nagyobb egyház a legfel-
sõbb egyházkormányzati szinten képviseltette magát.

Mik a jellegzetességei az evangélikus
egyházi zenének? Néhányat felsorolok
közülük: a) ige- és szentségközpontú-
ság; b) a gyülekezet aktív bekapcsolása;
c) nem érdemszerzõ cselekedet, hanem
hálaadás; d) az evangéliumból fakadó
muzsika (vö. Jer, örvendjünk, keresztyének!);
e) a lutheri egyház sajátos hangszere az
orgona. 

Az evangélikus zeneszerzõknél azt lát-
juk, hogy – mint az igehirdetõk – tusakod-
nak, megküzdenek a textussal (Praetorius,
Schütz, Bach). Bach kantátáinak sokszor
már a címük jelzi, hogy miben találta meg
a zeneszerzõ a textus súlypontját. Például
hetvened vasárnapján: „Vedd, ami a tied, és
menj el.” (Mt 20,14) Bach sajátosan lutheri
írásmagyarázatára példa a két passió, sõt a
h-moll mise szövegének megragadása is.

Mindebbõl az látszik, hogy elõször a
lutheránus hit, egyház, liturgia, énekes-
könyv megszeretéséig kell eljutni. Nem
esztétikai és nem ízlésbeli kérdés ez. Pél-
dául aki olvasta Luther prédikációit, aki ezt
„megízlelte” – az már tudja, hogy miért
evangélikus. Tehát érzékenység, fogé-
konyság, ráhangolódás szükséges.

Már említettük, hogy az orgona sajáto-
san evangélikus hangszer. Mi ennek a tör-
téneti magyarázata? Kálvin elvetette az or-
gonát. A római katolikus misében szinte
csak másodperceket adtak az orgonajá-
tékra. Ezzel szemben Bach idejében a
négyórás (!) liturgiában két teljes óra ju-
tott zenére, így persze bõven kapott idõt

az orgona is. Ezt jól tükrözi az orgonairo-
dalom is. Az sem véletlen, hogy a barokk
orgonaépítészet lutheránus északnémet
területen jutott a csúcsra. 

A lutheránus orgonairodalom a ko-
ráldallamokra épül. Ezeken belül külön
helyet foglalnak el Bach korálelõjátékai,
amelyekben – Buxtehude, Pachelbel, Böhm
stb. mûveivel ellentétben – nemcsak a
dallamnak, hanem a szöveg teológiai 
és költõi tartalmának is fontos szerepe
van.

A hangszerek már Schütznél is sajátos
szerepet kapnak. Karácsonyi oratóriumá-
ban a pásztoroknál furulya, az angyalok-
nál hegedû, a papoknál harsona kíséri az
éneket.

A magyar kóruséletben feladatunk a
sajátos evangélikus anyagot képviselni. A
római katolikusok tudatosan választják
elõadásra a gregoriánt és Palestrinát stb., a
reformátusok a genfi zsoltárokat. Minket
pedig olykor az fenyeget, hogy elejtjük a
sajátosan evangélikus anyagot. Felada-
tunk megismerni és énekelni az evangéli-
kus zeneirodalmat!

Fontos, hogy az egyházi zene ne le-
gyen szeszély vagy hangulat dolga. Ha-
gyományainknak ugyanakkor nagyon is
megfelel, hogy istentiszteleteinken elõ-
térbe lépett a fúvós zene! A 17. század-
ban a német evangélikus városokban
óránként más és más templom tornyá-
ból szólaltak meg gyönyörû koráljaink
fúvós hangszereken.

Lutheri sajátosság a korálelõjáték. Le-
gyen ez mindig szerves része a liturgiá-
nak, hiszen elõkészít az éneklésre. A gyü-
lekezet felfigyel az ismerõs dallamra.
Ezért lenne fontos, hogy vegyük komo-
lyan, hogy a második prelúdium mindig
korálelõjáték legyen.

g Gáncs Aladár

Evangélikus sajátságaink
az egyházi zenében

b Az egyházi zene anyatalaja a liturgia. Bár az egyházi zene nagy része hang-
versenyeken, orgonaesteken szólal meg, a kérdést mégis az élõ istentiszte-
leti gyakorlat felõl kell nézni. A fiatalok általában nem élnek benne a rend-
szeres istentiszteleti életben. Lehet-e szeretni az evangélikus egyházi zenét,
ha az evangélikus istentiszteletet nem érezzük sajátunknak az elsõ orgona-
elõjátéktól a gyülekezeti éneken át a befejezõ énekig?

Elõfizetõink többsége reménység szerint már nemzeti ünnepünk másnapján kezébe veheti az Evangélikus Élet jelen számát, amelynek lapzártánk után
készült címlapfotóján Botta Dénes örökítette meg az 1848-as forradalom nyitányának március 15-i évfordulójára még csak készülõ, de már ünnepi
díszbe öltöztetett Nemzeti Múzeumot.
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A Liturgikus könyv áhítatformái közül az
elsõ a Könyörgés címet viseli. Az alcím
utal arra, hogy a litánia õsi rendjérõl van
szó, abban a formában, ahogyan refor-
mátorunk szerette és használta. Az õ
gyakorlata nyomán évszázadokon ke-
resztül hozzátartozott az evangélikus
kegyességhez ennek a rendnek a közös
imádkozása. Aki – akár gyülekezetben,
akár kisebb közösségben – kipróbálta
már ezt a formát, átélhette, hogy milyen
nagyszerû élmény belekapcsolódni a
mélyen biblikus, a lutheri teológiát lé-
nyegre törõen összefoglaló, a keresz-
tény élet egészét átfogó könyörgésbe.
Õsi szokás szerint ez a rend is a zsoltár
hangján indul el (a LK a Luther-zsoltár
parafrázisát – énekeskönyvünk 402.
énekének 1., 2. és 5. versszakát – ajánlja).

Maga a könyörgés – a bevezetõ Krisz-
tus-imádat, Kyrie után – több részre tago-
lódik. Az elsõ szakasz a keresztény ember
szelleme elõtt felsejlõ veszedelmekrõl
szól; ebben azért könyörgünk, hogy Isten
mentsen meg bennünket a kísértéstõl, a
betegségtõl, a háborútól, az ördögi csalás-
tól és furfangtól, illetve az örök haláltól –
õrizz meg, segíts meg, ments meg minket,
Úristen! A második szakasz Krisztus szü-
letésére, szenvedésére, halálára és feltáma-
dására tekintve könyörög, Isten segítségét
kérve az utolsó órán és az utolsó ítéletben.
A harmadik szakasz az egyház hangját
képviseli. A bûnösök és mégis Istenhez
tartozók közösségében az imádság meg-
hallgatásáért könyörög, összefoglalva
mindazt, amire Isten népének szüksége
van. A negyedik szakasz tágabbra nyitja a

kört. Imádkozik vezetõinkért, otthonun-
kért és a szükséges táplálékért. De könyö-
rög a veszélyben levõ emberekért, a vá-
randós édesanyákért, a gyermekekért és a
betegekért, a magányosokért és az elha-
gyottakért, sõt még ellenségeinkért és az
Isten ellen forduló káromlókért is.

Ez a csodálatos sorozat – mintegy
összefoglalásként – az õsi Agnus Dei imád-
ságban csúcsosodik ki, megszólítva az Is-
ten Bárányát, aki a világ bûnét hordozza,
kérve azt, hogy irgalmazzon nekünk, és õ
adjon békességet.

A nap imádsága – ahogyan ezt a
kollekta feszes mûfajától megszoktuk –
egyetlen kérésben mondja el és zárja le az
addig elhangzottakat: „Mindenható, örök
Istenünk, aki Szentlelkeddel megszente-
led és vezeted egész egyházadat, hallgasd
meg könyörgésünket, és add meg néped-
nek, hogy kegyelmedbõl igaz hitben szol-
gáljunk téged, a mi Urunk Jézus Krisztus
által. Ámen.”

Ezután – a Miatyánkot követõen – há-
romféle befejezés kínálkozik. Mindhárom
magába foglalja a napszaknak megfelelõ
éneket, majd az áldó formulát. Reggel:
„Szent angyalod legyen velünk, hogy a go-
nosz ellenség erõt ne vehessen rajtunk! Az
Úr áldjon meg minket, védelmezzen min-

den rossztól, és vezessen el az örök életre!”
Délben: „Maradj velünk, Urunk, a nap min-
den órájában, áldásod kísérje munkánkat,
segítsd elvégezni tõled kapott feladatain-
kat! Az Úr áldjon meg minket, védelmez-
zen minden rossztól, és vezessen el az
örök életre!” Este: „Urunk, légy velünk, ha
virrasztunk; õrizd álmunkat, ha alszunk.
Hadd legyünk Krisztussal ébren, és elnyu-
godjunk békességben. Nyugodalmas éj-
szakát és üdvösséges véget ajándékozzon
nekünk a mindenható és irgalmas Isten,
az Atya és a Fiú és a Szentlélek.”

A Gyülekezeti liturgikus könyvben (GyLK)
ezt az áhítatformát is kézbe veheti majd
minden ez iránt érdeklõdõ evangélikus,
de a szöveg már most is letölthetõ egy-
házunk honlapjáról (www.lutheran.hu), az
Evangélikus istentisztelet – Liturgikus könyv
anyagából. (Az a Krisztus-dicséret úgy-
szintén, amelyrõl jövõ heti számunkban
részletesen szólunk.)

g Hafenscher Károly (ifj.)

L I T U R G I K U S  S A R O K

Énekeskönyvünk egyik énekének
vissza-visszatérõ kezdõsora így hang-
zik: „Keresztyének vagyunk…” Keresz-
tényként élni azt jelenti: Krisztus köve-
tõjeként élni. Pál apostol is erre szólít fel
ma minket, amikor ezt írja: „Legyetek tehát
Isten követõi, mint szeretett gyermekei…” (1.
vers) Az Isten-követés Krisztus-követés-
ben teljesül. Az istengyermekség az Is-
ten Fiában, Jézus Krisztusban való hit-
ben és az õ követésében valósul meg.

Pál apostol mondatát érthetjük fel-
szólításként: Legyetek Isten követõi! Szo-
morú, ha a keresztényeket fel kell szólí-
tani a Krisztusban való hitre és a Krisz-
tus-követésre. Szomorú, mert eszerint
mégsem vagyunk igazán keresztények,
hiába énekeljük. Szomorú, mert akkor
igaz ránk mindaz, amit az apostol felso-
rol: paráznaság, tisztátalanság, nyerész-
kedés, szemérmetlenség, ostoba beszéd,
kétértelmûség. Szomorú, mert ez azt je-
lenti, hogy nem elég erõs a hitünk, min-
ket is meg lehet téveszteni.

Nem véletlenül hangzik Pál apostol
figyelmeztetése: „Senki meg ne tévesszen ti-
teket üres beszédével…” (6. vers) A körülöt-
tünk lévõ világ tele van üres, megtévesz-
tõ beszéddel, különösen kampány ide-
jén. Mindenki önmagát reklámozza, és
emberek, pártok, programok követésé-
re szólít fel. Milyen könnyen bedõlünk

ezeknek! Milyen könnyen elfelejtjük,
hogy keresztények vagyunk, és nekünk
Krisztust kell követnünk, nem pedig ha-
landó személyeket és élettelen szóla-
mokat.

Még veszélyesebb, ha megtévesztõ
beszéddel a Krisztus követésétõl akar-
nak eltéríteni minket. Életellenes filozó-
fiák, bibliaellenes tanítások, keresztény-
ellenes kijelentések szirénhangjai csábít-
ják különösen a fiatalokat. Az istenelle-
nes sötét hatalom szószólói, a simanyel-
vû ideológusok, báránybõrbe bújt farka-
sok könnyen megtévesztik azokat, akik
megtéveszthetõek. És bizony mi is
könnyen azzá válhatunk, ha Isten igéje
helyett az üres, tartalmatlan, de vonzóan
csomagolt beszédnek hiszünk. Bizony,
nekünk is szól az apostol felszólítása és
figyelmeztetése: Legyetek Isten követõi!
Senki meg ne tévesszen titeket üres be-
szédével!

De Pál apostol mondatát érthetjük
biztatásként is: Legyetek Isten követõi! Le-
gyetek, mert lehettek! Legyetek úgy,

hogy Jézus lába nyomába léptek. Legye-
tek úgy, hogy az erõt belõle merítitek. Õ
ma is segít abban, hogy mit mondjunk,
mert igéjét szánkba adja, és abban is,
hogy mit cselekedjünk, mert az õ szere-
tete és halálig menõ engedelmessége
erõforrás számunkra. Õ valóban odaad-
ta magát értünk áldozati ajándékul az Is-
tennek. Isten rendelkezésére bocsátotta
testét és életét, hogy áldozata szabadulás
és erõforrás legyen az õ követõinek, Is-
ten gyermekeinek.

Jézus golgotai keresztje az a tájékozó-
dási pont és erõforrás, amelyrõl sohasem
szabad elfordítani a tekintetünket. Az
emberek szemében gyalázatos, ám még-
is dicsõséges kereszten õ azért adta oda
önmagát, hogy az ember élete gyökeres
fordulatot vegyen: üldözõjébõl követõje,
ellenségébõl munkatársa, szidalmazójá-
ból bizonyságtevõje, ebben a sötét világ-
ban a világosság hordozója legyen.

Így válik életprogrammá számunkra
Pál apostol mondata: Legyetek Isten kö-
vetõi! Olyan életprogrammá, amely tisz-
taságban, szeretetben és világosságban
lesz láthatóvá és érezhetõvé a környeze-
tünkben. A tiszta élet legyen a mi hitvallá-
sunk! Jézus elsõ követõit arról ismerték
meg, hogy szeretetben éltek, tisztán be-
széltek. Meglátszott rajtuk, kihez tartoz-
nak, életükkel és szavaikkal bizonyságot

tettek arról, kit követnek, ki irányítja az
életüket.

Vajon szavainkban és tetteinkben
megnyilvánuló életünk a bennünket kö-
rülvevõ társadalom tükörképe vagy
Krisztus követésének kiábrázolása? A kö-
rülöttünk élõk ráismernek-e Krisztusra,
ha minket hallgatnak, és ránk tekintenek?
Szavunk és életünk bizonyságtétel-e a
családunk, munkahelyünk, lakótársaink
és környezetünk elõtt? Egy-egy megszó-
lalásunk vagy cselekedetünk után ki mer-
jük-e mondani, hogy mi keresztények va-
gyunk?

Krisztus követése erõforrás, életprog-
ram, bizonyságtétel és példaadás. Erõfor-
rás és életprogram számunkra, akik Jé-
zusra nézve keresztényként élünk ebben
a világban. Bizonyságtétel és példaadás
azok számára, akik a mi életünkön ke-
resztül néznek Jézusra.

g Tamásy Tamás

Imádkozzunk! „Keresztyének vagyunk, / Mert
Krisztus neve rajtunk. / A menny, föld Istenét /
Urunknak vallja ajkunk. / De Istent Urunknak
/ Hiába nevezzük, / Ha parancsolatát / Egy-
szersmind nem tesszük. (…) Urunk, Te adj erõt
/ Az igaz megtérésre, / Hogy méltók lehessünk
/ A szép keresztyén névre! / Add, hogy valóság-
gal / Legyünk Krisztus népe, / S építsük üdvün-
ket / Az õ érdemére!” (EÉ 440,1.5)

B Ö J T  3 .  V A S Á R N A P J A  ( O C U L I )  –  Ef 5,1–9

A  V A S Á R N A P  I G É J E

Keresztények vagyunk

[Lelkész:] Irgalmas Istenünk, légy hozzánk kegyelmes,
hajolj le hozzánk, és hallgass meg minket, amikor
szent Fiad, Jézus Krisztus nevében kérünk!

[Lektor:] Mennyei Atyánk! Add, hogy a bûn, a gyûlö-
let, a harc farkastörvényei közepette szent Fiadnak, a
szelíd és ártatlan Báránynak a példáját kövessük: soha
ne viszonozzuk gonosszal a gonoszt, hanem a rosszat
mindenkor jóval gyõzzük le! Segíts, hogy soha ne fogy-
jon el a türelmünk, ne hidegüljön meg a szeretetünk, és
mindig készek legyünk megbocsátani az ellenünk vét-
kezõknek! Jézus Krisztusért kérünk,

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket!
[Lektor:] Mennyei Atyánk! Ne engedd, hogy lebe-

csüljük a minket kísértõ gonosz erejét, de ne hagyj két-
ségben afelõl, hogy a te szereteted megtartó ereje na-

gyobb! Add, hogy soha ne legyünk restek szembeszáll-
ni bûneinkkel! Ne hagyj magunkra ebben a harcban,
hanem taníts bízni Fiad keresztjének erejében! Mutasd
meg, hogy bár õ a gonosz legyõzõje, gyõzelme hit által
a miénk lehet! Jézus Krisztusért kérünk,

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket!
[Lektor:] Mennyei Atyánk! Hívj szolgákat aratásod-

ba, hiszen azt akarod, hogy minden ember üdvözüljön,
és az igazság megismerésére jusson. Áldd meg a hittu-
dományi egyetem hallgatóit, akik a böjti idõben gyüle-
kezetekbe készülnek igéd hirdetésére! Szentlelked erõ-
sítse hitüket, hogy alkalmas vagy alkalmatlan idõben is
a te nevedben szóljanak és szolgáljanak az örömhírrel
minél több embernek! Jézus Krisztusért kérünk,

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket!

[Lektor:] Mennyei Atyánk! Vigasztalás Istene! Te-
kints betegeinkre! Erõsítsd õket igéddel, és adj nekik új-
ra egészséget! Vedd körül szereteteddel azokat, akik
gyászolnak, akik egyedül vannak, akik kiszakadtak az
emberi közösségbõl; állíts melléjük hû társakat, és
gyõzd meg õket arról, hogy sem halál, sem élet, sem je-
lenvalók, sem eljövendõk nem választhatnak el a te
szeretetedtõl! Jézus Krisztusért kérünk,

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket!
[Lelkész:] Irgalmas Istenünk, adj erõt mindnyájunk-

nak, hogy mindvégig megálljunk a hitben, és halálunk
óráján fogadj be országod el nem múló örömébe, az Úr
Jézus Krisztusért, aki veled és a Szentlélekkel Isten, él és
uralkodik mindörökkön-örökké.

[Gyülekezet:] Ámen.

Oratio œcumenica

b A Liturgikus könyv Áhítatformák címen két olyan modellt tár elénk (az 525.
oldaltól), amely egyéni és közösségi elcsendesedésre egyaránt alkalmas.
Tudjuk, hogy az áhítat alapjában véve kötetlen mûfaj, mégis azt
tapasztaljuk, hogy az idõ múlásával kialakulnak rögzített formák. Az
úgynevezett „szabad áhítat” is többnyire ekképpen alakul: ének, imádság,
igeolvasás, Miatyánk, ének. A Liturgikus könyvben található két példa
nemcsak az Istennel való találkozáshoz méltó, szép formát biztosít, hanem
rugalmas mozgásteret is kínál.

V E G Y Ü K  K É Z B E  A  L I T U R G I K U S  K Ö N Y V E T  9 .

É L Õ  V Í Z

Látszólag egymásnak nem ellentmondó
fogalmak, de mégse azonosak. Sõt ellen-
tét is feszül köztük. Hiszed-e, éled-e,
amit tanultál? Vagy megelégszel az
evangélium olvasásával, tanításával? Ha
ez utóbbi kérdésre igen a válaszunk, be-
csapjuk magunkat. 

Sokan vannak, akik a Biblia tanítását,
Isten dolgait csak értelmükkel ragadják
meg, és csillogtatni akarják tudásukat.
De mit ér az egyre több ismeret, tudás-
anyag, ha a szív üres marad, ha a szív és
az értelem nem cseng egybe? „Mert nem
beszédben áll az Isten országa, hanem erõben.”
(1Kor 4,20)

A keresztény hit formálja életünket,
erõt ad. A Csókay András agysebésszel ké-
szített interjúkötet címe: A hit nem elméle-
ti kérdés (Kairosz Kiadó, Budapest, 2005).
A mondatot persze be is fejezi az
interjúalany: „…hanem kegyelmi valóság.”
Valóban. A hitet Istentõl kapjuk; nem
kiérdemelt jutalom, hanem kegyelmi
ajándék. S ezért az ajándékért naponta
imádkoznunk kell. A hit nemcsak el-
ménket akarja megvilágosítani, hanem
egész lényünket át tudja formálni – aka-
ratunkat és érzéseinket is.

„Zuhanó repülõn nincs ateista.” (Csó-
kay András) „Mûtét elõtt hitetlen ember-
rel még nem találkoztam.” (Papp Lajos
szívsebész) Vagyis élete kritikus pillana-
taiban – kimondva vagy kimondatlanul
– az is Istenhez fordul, aki korábban
(akár éveken, évtizedeken át) távol állt
tõle. S talán épp egy ilyen alkalommal
találkozik vele.

Isten próbára teszi hitünket. „…mert
akit szeret az Úr, azt megfenyíti, és megostoroz
mindenkit, akit fiává fogad.” (Zsid 12,6)

Tanulni, ismeretet szerezni szükséges
és jó dolog. Azonban „az olyan vallás,
amelynek csupán az agyban van helye,
nem ér semmit” (Spurgeon).

Olvastam valahol egy találó metafo-
rát: a hit és az ész összhangja a madár
két szárnya. Ha bármelyik hiányzik a
kettõ közül, repülésünk bizonytalanná
válik, le is hullhatunk a mélybe.

g Csaba Piroska

Hit 
és tanítás

Áhítatok

L A P U N K  O L V A S H A T Ó  A  V I L Á G H Á L Ó N  I S  A  W W W. E V E L E T. H U C Í M E N .

„Most már tudjuk, hol vannak a bû-
neink. A törvény a mi lelkiismere-
tünkre nehezíti, de Isten leveszi ró-
lunk és a Bárány vállaira helyezi
azokat. Ha a bûnök rajtam feküdné-
nek – veszve volnék. Mert erõs hata-
lom a bûn. De szól az Isten: tudom,
hogy bûnöd elbírhatatlanul nehéz;
azért hát lásd: leveszem rólad, és az
én Bárányomra helyezem. Te pedig
hidd ezt, mert ha így teszel, szabad
vagy a bûntõl.” 

d Luther Márton: Jer, örvendjünk,
keresztyének! (Szabó József fordítása)

S E M P E R  R E F O R M A N D A
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Tekintettel rovatunk tájoló feladatára is,
keresem a választ az Egyházak Világta-
nácsának (EVT) a kilencedik nagygyûlé-
sén kapott impulzusok alapján: vajon
„honnan fúj a szél”, merre vesz irányt az
ökumené hajója a 21. század elején? A
keresztény világszervezetek hétéven-
ként rendezett nagygyûlései – a találko-
zás, a megélt közösség élményén túl –
útjelzõ táblák, melyek aktuális prioritá-
sokat, irányokat határoznak meg. Ez
többnyire már a mottókban jól tükrözõ-
dik. Így volt ez a Lutheránus Világszö-
vetség (LVSZ) három éve Kanadában
tartott nagygyûlésén is, melynek jel-
mondata világunk betegségére utalt: „A
világ gyógyulásáért”. Ebbe az irányba mu-
tatott tovább az EVT Porto Alegre-i vi-
lággyûlésének mottója: „Isten, kegyelmed
szerint formáld át a világot!”

Deformáció – reformáció – 
transzformáció
Manapság a haladás, a fejlõdés legelfo-
gultabb hívei is beismerik világunk sú-
lyos torzulásait, deformálódását. Kese-
rûen tapasztaljuk ezt a teremtett világ
felborult rendjében, a lassan már min-
dennapos létünket fenyegetõ klímavál-
tozásban, az életet védõ és hordozó kis-

közösségek, a család, a házasság válságá-
ban, széthullásában, az erõszak, a terror
pusztításában. Mindezek nem tõlünk
független, elháríthatatlan sorscsapások
rajtunk, hanem az emberi rövidlátás, el-
vakult önzés, a bûn következményei.
Ennek tisztán látása, néven nevezése,
megvallása – a gyógyulás, az átformáló-
dás elõfeltétele.

A böjti önvizsgálatot természetesen
magunkon kell kezdenünk. Vajon
mennyiben felelünk mi, keresztények,
egyházak a világ romlásáért?! Nehezen
tudok szabadulni a neves német teoló-
gus és pszichoterapeuta, Eugen Drewer-
mann kemény diagnózisától, mely sze-
rint a mai egyház gyakran „elnéz a dolgok
fölött, és ezt még erénynek is tartja… Múljék el
ez az egyház!” S mivel – úgy tûnik – ez az
egyház nem igazán akar „elmúlni”, az
éles szavú kritikus a közelmúltban kilé-
pett a német katolikus egyházból…

Nem gondolom, hogy ez lenne a meg-
oldás, mint ahogy Luther Márton sem lé-
pett ki kora deformált egyházából, ha-
nem megpróbálta belülrõl megújítani,
reformálni. Nem véletlen, hogy egyház-
újító 95 tételét éppen megtérésre szóló
felhívással intonálta: „Mikor Urunk és
Mesterünk azt mondta: »Térjetek meg!« – azt
akarta, hogy a hívek egész élete bûnbánatra té-
rés legyen.”

A belsõ megtérés, Isten kegyelmének
egész életünket átformáló befogadása
tehet képessé bennünket arra, hogy a
körülöttünk lévõ világ átformálásához
is jó reménységgel fogjunk hozzá. Ez
már nem egyszerûen reformáció – vala-
minek az eredeti arculatára való vissza-
formálása –, hanem inkább transzfor-

máció, azaz átformálás, átalakítás, át-
alakulás. Ez a kifejezés az LVSZ 2004-
ben elfogadott missziói koncepciójá-
nak is egyik kulcsfogalma. Az egyház
missziójának teológiai alapvetésérõl
szóló szakaszban ezt olvassuk: „Az át-
változást – transzformációt – nem sza-
bad összetéveszteni a változással és a
fejlõdéssel és az ezekkel együtt járó dia-
dallal. Ez elsõsorban Isten kegyelmének
a munkája a természetben és a Szentlé-
lek folyamatos munkája egyénekben
Krisztus által és az egész világban az
egyházon keresztül…”

Kegyelem – kereszt – reménység
Mi itt Közép-Európában fõleg nyugati
és északi teológián tájékozódunk. Eddig

keveset profitáltunk a latin-amerikai ke-
reszténység teológiai felismeréseinek
gyümölcseibõl, pedig friss tavaszi sze-
lek fújnak dél felõl. Ebbõl engedett be
valamit az Ablaknyitás címû remek kötet
(Luther Kiadó, Budapest, 2004), amely-
ben értékes tanulmányt olvashatunk az
úgynevezett felszabadításteológiáról
Gömböcz Elvirától, az Evangélikus Hittu-
dományi Egyetemünk doktoranduszá-
tól. Õ idézi Gustavo Gutiérrez klasszikus
definícióját: „Ez a teológia nem áll meg
ott, hogy csupán reflektál a világra, ha-
nem megpróbál részese lenni annak a
folyamatnak, amely átformálja a vilá-
got.” A perui teológiai tanár szavait hi-
telesíti, hogy chilei nyomornegyedek
szegényei között dolgozik.

Ez a teológia nem „elnéz a dolgok fe-
lett”, hanem konfrontálódik velük a job-
bítás, a transzformálás reményében.
Mindezen erõfeszítések hajtóereje, cse-
lekvõ alanya – amint a brazíliai nagy-
gyûlés mottója is hirdeti – Isten transz-
formáló kegyelme.

Israel Batista kubai lelkész, a Latin-
amerikai Egyházak Tanácsának fõtitká-
ra, a Kegyelem, kereszt, reménység címû kö-
tet szerkesztõje hangsúlyozza az apos-
toli bizonyságtétel aktualitását defor-
mált világunkban: „…ahol megnövekedett
a bûn, ott még bõségesebben kiáradt a
kegyelem…” (Róm 5,20) Az áradó kegye-
lem sodrásának erejét, mozgósító örö-
mét tapasztalhattuk meg dél-amerikai
testvéreink között, és errõl üzennek éne-
keik éppúgy, mint teológiai mûveik.

Kegyelmet nem ismerõ világunkban,
amely állandóan fokozódó teljesítmény-
re és fogyasztásra akar kényszeríteni, va-

lódi felszabadító erõ Jézus hívó szava:
„Jöjjetek énhozzám mindnyájan, akik megfá-
radtatok, és meg vagytok terhelve, és én meg-
nyugvást adok nektek.” (Mt 11,28) A „soha
nem elég” szorításában vergõdõ erõtle-
nek számára igazi görcsoldó orvosság
az „elég néked az én kegyelmem, mert az én
erõm erõtlenség által ér célhoz” örömhíre
(2Kor 12,9).

Lehet, hogy számunkra néha már üres
köszönõformulává fakul a dinamikus
apostoli üdvözlet a szószéki szolgálat
elején: „Kegyelem néktek…” Lehet, hogy
megkopott dogmatikai tétellé dermedt
reformátor eleink „sola gratia” hitvallása.

Téli álomból való ébredésre serkent
most a délrõl, Dél-Amerika felõl érkezõ
üde tavaszi szél aktuális böjti üzenete:
„Kegyelem + kereszt + reménység” –
egymásból fakadó isteni ajándékok.
Ahogy kubai testvérünk vallja: „A kegye-
lem Isten adománya minden reménytelenség-
gel szemben.”

Változzunk, hogy változtathassunk!
A transzformáció esélyét 2006 böjtje, a
magyarországi tavasz is magában rejti és
felkínálja…

Vajon tudunk-e, merünk-e élni vele?!

É G T Á J O L Ó

Tavaszi szél – délrõl

Gáncs Péter püspök
(Déli Egyházkerület)

A mulasztások, az elhallgatások mindig visz-
szaütnek. A közösségek életében éppen úgy,
mint személyes sorsunkban.

Ma már szinte egyöntetû a megítélés a te-
kintetben – ami persze nem visz közelebb a
megoldáshoz –, hogy hiba volt nem feldol-
gozni és érdemben lezárni az úgynevezett
ügynökkérdést a rendszerváltozáskor. Érthe-
tõ volt az attól való félelem, hogy nincs telje-
sen igazságos út, egy kalap alá kerülhetnek
azok, akik senkinek nem ártottak, és azok,
akiket netán súlyos bûnök terhelnek. 

Bizonyára visszatartó tényezõ volt, hogy –
a hírek szerint – valamennyi új demokratikus
párt soraiban megtalálhatók voltak az ügy-
nökügy érintettjei. És kétségtelen, hogy Antall
József miniszterelnök óvatos álláspontjában
szerepet játszott a lelkészek, a püspökök, az
egyházak érintettsége. Tisztában volt azzal,
hogy az új demokratikus rendszer és egyálta-
lán az átalakulás hitelessége tekintetében, a
továbbiakban pedig a társadalmi megújulás
terén milyen jelentõs az egyházak szerepe, és
nem akarta ezt beárnyékolni, veszélyeztetni.

De a mégoly érthetõ, menthetõ megalku-
vások is visszaütnek. A társadalom átesett
volna a természetes sokkon, maguk az érin-
tettek, családjuk, környezetük úgyszintén;
mindenki dönthetett volna a hogyan
továbbról, és másfél évtized elteltével nem
nehezítené az együttélést az olykor még
mindig Demoklész-kardként is használt
ügynöktéma.

Az természetesen nem igaz, hogy nem ér-
dekli a társadalmat – és benne az egyházat –
az ügynökkérdés. Nem érdeklik az álmegol-
dások, a nyilvánvaló szubjektivitás, az elfo-
gultságok, a „másik táborban” keresett és
megtalált ügynökök, az „én ügynököm jó
ember, a tied ártott” túlélõ gondolkodás je-
gyében. Nem vevõ a társadalom az ítélkezés-
re és a szerecsenmosdatásra sem; fogyó re-
ménykedéssel szeretné megismerni, ameny-
nyire ez lehetséges, az igazságot. Törvényes
keretek között, nem részrehajlóan. És ez az,
amit mindeddig nem sikerült az egymást vál-
tó parlamenteknek megoldaniuk.

A válaszra váró kérdések egyike az egyhá-
zak, az egyházi személyiségek magatartása,
szerepe a négy évtizedes diktatúrában. Ez
persze lényegesen nagyobb téma, mint az
ügynökügy, de ez utóbbi is fontos részt je-

lent. Ezért is bízott meg egyházunk szakértõ
bizottságot a ránk vonatkozó anyag feldolgo-
zásával, a jelenlegi törvény és a reménység
szerint további kutatást lehetõvé tevõ törvé-
nyek alapján. A katolikus egyház is – hagyo-
mányainak megfelelõen – saját háza táján
maga akar vizsgálódni.

Találó a hasonlat, hogy az érdemi szembe-
sülés hiányában olykor egész váratlanul, búvó-
patakként tör fel a téma valamely aspektusa.

Most egy, a közvélemény értetlenségét ki-
váltó kérdés is elõkerült: közszereplõk-e az
egyházi vezetõk, illetve általában az egyházi
személyek? A probléma aktualitását az adta,
hogy a jelenlegi törvény csak a közszereplõk
esetében engedélyezi a kutatást, esetleges
ügynökmúltjuk feltárását és nyilvánosságra
hozatalát. A törvény meghatározza a közsze-
replõ fogalmát; lényege, hogy a közszereplõ
részt vesz a közhatalom gyakorlásában, és je-
lentõs társadalmi befolyással rendelkezik.

Végül is azonban a törvény megadja a jo-
got arra, hogy maguk a társadalom tagjai nyi-
latkozzanak közszereplõ mivoltukról. Ez vo-
natkozik az egyházi vezetõkre is. Ezért ami-
kor még az elmúlt évben egy internetes újság-
író egyházi személyiségek anyagát kérte ki a
Történeti Hivatalból, az intézmény megkér-
dezte a szereplõket, és a nemleges válaszról
értesítette a zsurnalisztát. Ezt követõen a saj-
tómunkás az eljárás miatt beperelte a hiva-
talt. A tárgyaláson a bíró úgy döntött, hogy
júniusban, a következõ tárgyaláson meghall-
gatja nemcsak a hivatalt, hanem a nemleges
választ adókat is. Ez a történet kapott most
nyilvánosságot, azért is borzolva a kedélye-
ket, mert nem nagyon érthetõ, hogy mirõl is
van szó.

Engem is megkérdezett tavaly a Történeti
Hivatal arról, hogy közszereplõnek tekin-
tem-e magam. Egyházon belül, illetve parla-
menti képviselõket is megkérdezve egyeztet-
tem az ügyben. Egyértelmû volt, hogy a tör-
vény szellemében az egyházi személyiségek
nem közszereplõk. Ugyanis nem gyakorol-
nak közhatalmat. Az 1990. évi IV. törvény
alapvetõ e tekintetben is. Megtörtént állam és
egyház szétválasztása. 

Jellemzõ, hogy többnyire azok szeretnék
az egyházi oldalt vizsgálni, akik egyébként ál-
lam és egyház következetes szétválasztásá-
nak a hívei. Természetesen ha egy törvény az

adatok teljes feltárásáról rendelkezne, akkor
ez mint állampolgárokat az egyházi tisztség-
viselõket is érintené.

A tájékoztatás szerint Bosák Nándor, Seregély
István, Veres András katolikus püspökök, Zoltai
Gusztáv, a Magyarországi Zsidó Hitközségek
Szövetségének (Mazsihisz) ügyvezetõ igazga-
tója, Szebik Imre evangélikus elnök-püspök és
magam nyilatkoztunk úgy, hogy a törvény
értelmében nem vagyunk közszereplõk.

Az elutasítással együtt jeleztem, hogy aki
igényli, annak készséggel átadom anyago-
mat, amely meghatározóan a rólam szóló je-
lentéseket tartalmazza. Mindnyájunk érdeke
a tisztánlátás. Ez a közszereplõ-epizód nem
jelentõs, de jellemzõ része a történetnek.

A nagy kérdés az, milyen volt az egyházak,
egyházi személyek magatartása, tevékenysé-
ge a diktatúra évtizedeiben. Az, hogy erre
korrekt válasz adassék, elemi érdeke minden
egyháznak. 

Lehet, hogy túl optimista vagyok, ha úgy
vélem, a „titkok” feltárását követõen inkább
pozitív lesz az egyenleg, mint elmarasztaló.
Az fog kiderülni, hogy a megtört, jelentésre
kötelezett lelkészek többsége – akár az Álla-
mi Egyházügyi Hivatalnak, akár a Belügymi-
nisztériumnak jelentve – nem ártott, sõt pró-
bálta jobb belátásra bírni az elnyomókat. Ke-
vés lesz a valóban elítélendõ, ártalmas, az el-
várásokra rálicitáló magatartás.

Azért is vélekedem így, mert az egyház meg-
alkuvását éppenséggel nem titkosszolgálati
eszközökkel igényelte a diktatúra, hanem na-
gyon is nyilvánosan, hivatalosan. Az egyházi
vezetõknek Csehszlovákia megszállásától az
afganisztáni kalandig ki kellett állniuk a szov-
jet rendszer mellett, közben szigorúan fegyel-
mezve azokat a lelkészeket, akik netán szót
mertek emelni az elvárások szolgalelkû teljesí-
tése miatt. Nem is szólva azokról, akik a ma-
gyarság sorskérdéseit – az abortusz teljes libe-
ralizálását, a határainkon túl élõ magyarok
helyzetét, és így tovább – merték megemlíteni.

Nem fekete-fehér a múlt; igényes, össze-
tett, elfogulatlan kell, hogy legyen a feldolgo-
zás. Van, amitõl egyértelmûen el kell határo-
lódni – e téren, úgy vélem, sokat is tettünk a
kilencvenes években –, és van, amiben vállal-
ható a kontinuitás. Mai egyházi életünk szá-
mos értéke erõsíti ezt a megközelítést.

g Frenkl Róbert

Közszereplõk-e 
az egyházi személyiségek?!

Ifjak szónokoltak
b Idén elsõ alkalommal tartottak Ordass Lajos-emléknapot a

Bonyhádi Petõfi Sándor Evangélikus Gimnázium és Kollégium-
ban, megidézve az intézmény egykori diákjának, majd névadó-
jának, a késõbbi evangélikus püspöknek az életútját. Ezzel egy
idõben rendezték meg március 9--10-én a hagyományos Ordass
Lajos országos retorikaversenyt, melyre ezúttal húsz középis-
kolás érkezett az ország különbözõ gimnáziumaiból. 

Az indulók között egy „magiszter” is volt, aki visszatérõ vendége a tu-
dáspróbának. Õ az érvényesülésrõl, a tisztességrõl és a siker titkáról be-
szélt, míg a „primerek” arról szóltak, hogy mi a játék szerepe társadal-
munkban. A második napon a résztvevõk feladata az volt, hogy húsz
perc alatt írjanak egy kétperces beszédet a helyben kapott témákból vá-
lasztva, majd pedig adják elõ. A legkedveltebb a „nézzük vagy olvassuk
a mesét?” kérdés volt. A fiatalok továbbá választhattak a következõ té-
mákból is: Mi az, ami az emberben a hatalom utáni vágyat serkenti? Ha
nyelvszépségversenyt rendeznénk, melyik nyelv lenne az elsõ? Valóság-e
a valóság-show? Mi a véleményed a márkafüggõségrõl? A zsûri által
ajánlott tárgy ez volt: Hogyan adnál baráti tanácsot annak, aki éppen
összeveszett az édesapjával? A zsûri kiemelten figyelte az elõadásmó-
dot, a hangzást, a stílust, a szerkesztést, illetve az összbenyomást.

A bírák a következõképpen értékeltek: Zászkaliczky Pál lelkész, az
Ordass Lajos Baráti Kör titkára szerint rögtönözni annak szabad, aki ala-
posan felkészül, s ezen a versenyen az ifjú rétorok becsületes munkát vé-
geztek. Dr. Pálos László, a bonyhádi gimnázium örökös magyartanára el-
mondta, hogy az elméleti felkészülés erõsebb volt, mint a gyakorlati, az
anyaggyûjtés viszont sokrétûnek bizonyult. Dr. Rókusfalvy Pál profesz-
szor, az Ordass Lajos Baráti Kör tagja szerint a szócséplés korát éljük,
amikor hiányzik a tett, amely hitelesíti a kimondott szót – a versenyzõ fi-
atalokat viszont hitelesnek értékelte. A zsûri elnöke, dr. Töttõs Gábor fõis-
kolai docens e szavakkal zárta a versenyt: „A közjó, szeretet, hit dolgát
akarja szolgálni ez a próba. A hit elegendõ alap arra, hogy amit szeret-
nénk átadni, meg is tehessük, közölhessük gondolatainkat másokkal.”

Az Ordass Lajos országos retorikaverseny elsõ díjában Héjja Márk
(Orosházi Evangélikus Általános Iskola és Gimnázium) és Portörõ Ádám
(gyõri Révai Miklós Gimnázium) osztozott, míg a képzeletbeli dobogó
második fokára Markó László (balassagyarmati Balassi Bálint Gimnázi-
um) és Szõts Imola (bonyhádi evangélikus gimnázium) állhatott.

g Máté Réka

Héjja Márk és Portörõ Ádám
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Az európai integráció régi és újkori folya-
matában egyaránt fontos szerepet töltöt-
tek be a keresztény egyházak és az általuk
képviselt értékek. Még a jogi kategóriák-
ban, gazdasági rendelkezésekben és poli-
tikai állásfoglalásokban is – amelyekben
felismerhetõk az igazságosságnak, a mél-
tányosságnak és a szolidaritásnak a jelei –
nyilvánvalóan érzékelhetõ a bibliai érték-
rend megalapozó volta. Ez még akkor is
igaz, ha az Európai Unió alkotmányterve-
zetében az erre való kifejezett hivatkozás-
tól a tagországok többsége – köztük Ma-
gyarország is – elzárkózott.

Az a tény, hogy Európa kultúrája, jog-
rendje, társadalmi normája, gazdasági eti-
kája elválaszthatatlan a bibliai hagyo-
mánytól, minden nehézség ellenére meg-
erõsíti az európai keresztény egyházakat
abban, hogy Krisztustól kapott ökumeni-
kus megbízatásukat kifejezetten az euró-
pai integráció összefüggésében és annak
folyamatához kötötten is meg kell élniük.
Ennek az indíttatásnak és meggyõzõdés-
nek lett az eredménye a bázeli (1989), illet-
ve a grazi (1997) úgynevezett I. és II. euró-
pai ökumenikus nagygyûlés, valamint a
Charta Oecumenica címet viselõ európai
ökumenikus vezérfonal, amelyet Stras-
bourgban 2001-ben írtak alá.

E folyamat újabb fontos stációja volt az
Európai Egyházak Konferenciája tagegy-
házai és az Európai Püspöki Konferenciák
Tanácsa képviselõinek a találkozója, ame-
lyet január 24. és 27. között tartottak Ró-
mában; ez volt a III. európai ökumenikus
nagygyûlés elsõ állomása. A tervek szerint
ezt a nagygyûlés egy „zarándoklat” formá-
jában rendezik meg. Következõ állomása
reménység szerint országos és helyi öku-
menikus programok sorozata lesz Euró-
pa-szerte; ezt 2007 februárjában egy
nagyszabású wittenbergi találkozó követi.
A zarándoklat a III. európai ökumenikus
nagygyûlés záróalkalmával fejezõdik be
2007 szeptemberében Nagyszebenben.

A római találkozó résztvevõi az alábbi
levéllel fordulnak az európai kereszté-
nyekhez.

Kedves Testvérek a Krisztusban szerte Euró-
pában!

Kegyelem és békesség mindannyiótoknak!

Európai egyházak, püspöki konferenciák,
mozgalmak és ökumenikus szervezetek képvi-
selõiként negyvennégy országból gyûltünk
össze 2006. január 24. és 27. között Rómá-
ban. A Krisztus-hívõk egységéért folytatott
2006. évi imahét utolsó napjaiban találkoz-
tunk, hogy közös imádsággal és együttes gon-
dolkodással vegye kezdetét a III. európai öku-
menikus nagygyûlés.

Elkötelezvén magunkat e közös ökumeni-
kus „zarándoklatra”, a bizalomnak és az egy-
más jobb megértésének növekedésén fáradoz-
tunk, és ezért imádkoztunk. Arra törekedtünk,
hogy azt a lelkiséget erõsítsük magunkban és
egymás között is, amely az Isten Igéjében gyö-
kerezik. Hisszük, hogy imádság és cselekedetek
által megelevenedhet az ökumenikus mozga-
lom iránti lelkesedés. Felbátorítva érezzük ma-
gunkat, hogy az egy Istenhez forduljunk, aki
Atya, Fiú, Szentlélek, s aki a közösségnek és a
szeretetnek forrása.

Minden keresztény testvérünket szeretettel
hívjuk, hogy a reménységnek e zarándokútjá-
hoz csatlakozzanak. Tegyünk közösen bizony-
ságot azáltal, hogy Krisztussal járjuk életünk
útját, és ezzel Európa számára új elhívatást
mutatunk meg. Kontinensünkön – bár nagy
lépéseket tettünk elõre politikai és kulturális
értelemben – még mindig a kizsákmányolás, a
kizárólagosság, az elnyomás és az erõszak áll-
ják utunkat. Ebben a környezetben lelkesítést
várunk és fogadunk témánktól: Krisztus vilá-
gossága ragyog mindannyiunkra – reménység
Európa megújulása és egysége iránt. Hûsége-
sek kívánunk maradni abban az új európai
környezetben is, ahol a hit gyakran a periféri-
ára szorul. Feladatunkat Krisztus szeretetének
fénye világítja meg és a Szentlélek ereje hatja
át, aki meggyógyítja az emberiség sebeit.

Arra bátorítjuk keresztény testvéreinket,
hogy fordítsanak figyelmet az európai intéz-
mények (Európai Unió, Európa Tanács stb.)
azon programjaira, amelyek igazságosságot
és reménységet ígérnek a kontinensnek. Krisz-
tus világossága segíteni fog nekünk, hogy a

megbékélésért és egységért dolgozzunk meg-
osztott világunkban.

Sokféleképpen vehetünk részt a III. európai
ökumenikus nagygyûlés folyamatában. A
második fázis immáron megkezdõdött. Szere-
tettel várunk mindenkit a csatlakozásra azál-
tal, hogy imádságban hordozzák ezt az öku-
menikus megmozdulást; sokfelé Európában
találkozókat és ünnepségeket szerveznek közös
témánk vezetése mellett; rendszeresen látogat-
ják honlapunkat (www.eea3.org), amelybõl
naprakész információkat szereznek az esemé-
nyekrõl, javaslatokról és dokumentumokról;
javaslataikkal támogatják a folyamatot, és
másokat is erre buzdítanak; rendszeresen tájé-
koztatást nyújtanak saját idevonatkozó prog-
ramjaikról.

E térben és idõben decentralizált ökumeni-
kus programsorozat harmadik nagy összejö-
vetelére Luther Márton városában, Witten-
bergben kerül sor 2007 februárjában. Hisz-
szük, hogy ez a találkozó számos nemzeti és
területi találkozó gyümölcseit összegezheti és
adhatja tovább a 2007 szeptemberében
Nagyszebenben megrendezendõ záró nagy-
gyûlésnek.

A III. európai ökumenikus nagygyûlés a két
megelõzõre épül, amelyeket 1989-ben Bázel-
ban és 1997-ben Grazban tartottak, valamint
a Charta Oecumenicára, amelyet 2001-ben ír-
tak alá Strasbourgban (www.ccee.ch és
www.cec-kek.org). A III. nagygyûlésünk sem
öncél, hanem egy újabb fontos állomás az eu-
rópai keresztények életében, amellyel Krisztus
imádságára válaszolnak: „…hogy mindnyá-
jan egyek legyenek…” (Jn 17,21) A kereszté-
nyek egységéért folyó imahét ünnepélyes záró-
istentiszteletén XVI. Benedek pápa elismerte
és megerõsítette, hogy „…hosszú út van még
elõttünk! De ne bátortalanodjunk el, sokkal
inkább induljunk újra még nagyobb elszánt-
sággal. Számolhatunk Krisztus töretlen jelen-
létével. Alázatosan és fáradhatatlanul imád-
kozzunk hozzá a béke és az egység drága aján-
dékáért.”

Menjünk tovább együtt ezen az úton!
g Dr. Bóna Zoltán, 

a Magyarországi Egyházak Ökumenikus 
Tanácsának fõtitkára

„Krisztus világossága 
ragyog mindannyiunkra”

Megkezdõdött a III. európai ökumenikus nagygyûlés zarándoklata

– Hogyan jött létre a Dorcas, és hazánkban
mióta mûködik adománygyûjtõ szervezetként?

– 1980 elõtt a Dorcas egy keresztény
emberjogi szervezet volt. Tagjai olyan
emberekért tüntettek a világ számos
pontján, akiket a hitük miatt tartottak
fogságban. A szervezet egyik vezetõjé-
nek, Dirk Jan Grootnak a figyelme egyre
inkább Kelet-Európa felé fordult. Egyfaj-
ta mozgalom indult, amelynek kereté-
ben például Bibliákat csempésztek be
Magyarországra és a környezõ országok-
ba is. Dirk Jan Groot azonban látta, hogy
olyan nagymértékû a szegénység ezek-
ben az országokban, hogy a Biblia mel-
lett különbözõ adományokra is égetõ
szükség van. A humanitárius mozga-
lomból nõtt ki és alakult meg 1980-ban a
Dorcas Segélyszervezet. A  központja a
hollandiai Andijkben található. 

A Dorcas Magyarországon 1990 óta
van jelen. 1990 és 1995 között hazánk is
támogatott ország volt, tíz éve azonban
már adománygyûjtõ szervezetként mû-

ködünk. Úgy gondolom, hogy ebben a
rohanó és önzõ világban a Dorcas olyan,
mint egy világító õrtorony. Naponta
megtapasztaljuk annak az örömét, hogy
„jobb adni, mint kapni”. Ha egyre több
ember ráébred az adakozás örömére, ak-
kor nagyon nagy dolgokat tudunk vég-
hezvinni.

– Ma huszonegy országban mûködnek
Dorcas-szervezetek, és százhúsz segélyterv
végrehajtásán dolgoznak a világ minden tá-
ján. A jelenleg Erdélyben és Kárpátalján zajló
„fogadjon örökbe egy nagymamát” program
mit takar?

– Világszerte nõ az idõs rászorulók
száma, viszont a segélyszervezetek több-
sége elhanyagolja a támogatásukat. Fel-
méréseink szerint a kárpátaljai és az er-
délyi nyugdíjasok nagy hányada nap
mint nap küzd a megalázóan alacsony
nyugdíjakkal, a magas inflációval, a be-
tegségekkel, az élelmiszer- és gyógyszer-
hiánnyal, az özvegységgel. Ezekbõl a
problémákból egyenesen következik az

elesettség, a fölöslegesség és a magányos-
ság érzése. 

Természetesen itt nem szó szerinti
örökbefogadásról van szó. A támogatók
rendszeres anyagi támogatása egyfajta
anyagi felelõsségvállalást jelent a támo-
gatott idõs emberekért. Ha egy támogató
havonta háromezer forintot fizet be, ak-
kor az „örökbe fogadottnak” még egy tá-
mogatót találunk, így az idõs ember ha-
vonta kettejüktõl kap hatezer forintot.
Az örökbefogadó természetesen hatezer
forintot is befizethet, így egymaga fog se-

gíteni egy rászorulót. A Dorcas Segély-
szervezet ötven napon belül minden tá-
mogatónak elküldi az „örökbe fogadott”
fényképét, adatait, így a támogatók és a
támogatottak között igény szerint sze-
mélyes kapcsolat is kialakulhat. A támo-
gatott elhalálozásakor egy hónapon be-
lül jelentést küldünk támogatójának.

– Milyen szempontok alapján választják ki a
támogatottakat? 

– Az „örökbe fogadhatókat” – férfiakat
és nõket egyaránt – nagyon szigorú kri-
tériumok alapján válogatjuk ki, nehogy
olyanok kerüljenek be a programba, akik
nem szorulnak rá a támogatásra. A tá-
mogatottak legtöbb esetben egyedülál-
lók, nincs egészséges gyermekük, özve-
gyek, betegek, a nyugdíjuk nem nagyobb
ötezer magyar forintnak megfelelõ ösz-
szegnél.  A támogatandókat tehát a szo-
ciális helyzetük, nem pedig a vallási ho-
vatartozásuk alapján választjuk ki. Több-
ségük 55 évesnél idõsebb.

– Milyen módon jut el az egyes támogatók
által befizetett összeg az örökbe fogadott idõs
emberhez?

– A helyi partneren keresztül, valami-
lyen szolgáltatásként vagy tárgyi ado-
mányként. A helyi közösség szociális
munkásai kéthetente vagy havonta felke-
resik a támogatottakat, alapvetõ élelmi-
szereket, gyógyszert, mosószert, tisztál-
kodási eszközöket, ruhát, cipõt, téli taka-
rókat és egyebeket, illetve készpénzt
visznek nekik. Közremûködnek továbbá
az adományok célba juttatásában a gyü-
lekezetek diakóniai szolgálatai is, ame-
lyek talán éppen a programnak köszön-
hetõen indultak újra virágzásnak.

g Kovács Abigail Ida

Negyed százada világító õrtorony
Beszélgetés a Dorcas Segélyszervezet magyarországi igazgatójával

b A hollandiai Dorcas Segélyszervezet huszonöt kamionból álló konvojt in-
dított útjára tavaly december 6-án, hogy a nehéz körülmények között élõ
kelet-európai emberekhez még karácsony elõtt eljusson huszonegyezer
élelmiszercsomag. A nem mindennapi segélyakcióval egyidejûleg megpró-
báltak bekerülni a Guinness-rekordok könyvébe mint a „segélycsomagokat
szállító legnagyobb konvoj”. A rekord elérésének a feltétele többek között
az volt, hogy a kamionok megpakolva legalább öt tonnát nyomjanak, illetve
hogy a köztük lévõ követési távolság ne legyen több tíz méternél. A rekord-
kísérletet is siker koronázta; a Dorcas-konvoj-akció méltó lezárása volt a
huszonöt éves szervezet jubileumi évének. A holland Dirk Jan Groot alapí-
totta intézmény hazánkban is már tizenöt éve szolgál, bázisa Debrecenben
van. Fodor Gusztáv református lelkésszel, a Dorcas magyarországi igazgató-
jával a múltat felelevenítve beszélgettem a jelenrõl.

Vajon mi van benne?
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A bíró megy, 
a feszület marad
Felfüggesztették állásából azt az olasz bí-
rót, aki régóta sérelmezte, hogy feszület
függ az olaszországi tárgyalótermek falán,
s jó ideje már nem is volt hajlandó dolgoz-
ni emiatt. Luigi Tosti tavaly május óta nem
járt be a közép-olaszországi Camerino bí-
róságára – azóta, hogy az illetékes hatóság
a bíró kérésére sem távolította el a feszüle-
tet a terembõl. Tosti szerint e keresztény
vallási jelkép diszkriminatív a más vallású
vagy ateista vádlottakkal szemben.

Egy 1926-os – Benito Mussolini diktatúrá-
ja idején keletkezett – rendelkezés írja elõ,
hogy Olaszországban a tantermek és tár-
gyalótermek falára feszületet kell akaszta-
ni. Miután egy 1984-ben Olaszország és a
Vatikán között létrejött megállapodás
alapján a katolikus vallás már nem állam-
vallás, a tantermekre vonatkozó elõírást
nem tartják be szigorúan, de a bírák felett
továbbra is feszület függ.

„Szent és sérthetetlen jogom, hogy ne
dolgozzam úgy, hogy feszület van a fejem
fölött” – jelentette ki az ötvenhét éves jo-
gász. Tosti 2004 áprilisában úgy döntött,
hogy a feszület mellé kiszögeli a falra a zsi-
dó vallás jelképét, a menórát is, de megtil-
tották neki. A bírónak felajánlották, hogy
dolgozzon egy külön tárgyalóteremben,
ahonnan eltávolítják a keresztet, de õ el-
utasította az ötletet, mondván, ezzel a
megoldással úgy érezné, mintha gettóban
lenne.

Érvei nem hatották meg az illetékes
olasz szerveket: decemberben hét hóna-
pos felfüggesztett szabadságvesztésre ítél-
ték hivatali kötelességszegés címén, majd
az olasz bírói szervezetet irányító testület
felfüggesztette állásából.

d MTI

Sólyom László köztársasági elnök március
7-én kétnapos látogatásra érkezett Rómá-
ba, ahol megbeszélést folytatott Carlo
Azeglio Ciampi olasz államfõvel, majd fele-
sége társaságában részt vett a Bartók-évad
megnyitó koncertjén. 

Március 8-án délelõtt tíz órakor Só-
lyom László államfõ koszorút helyezett el
annál az épületnél, amelyben 1956 után
menekült magyar diákok laktak az olasz
állam és a Vatikán közös anyagi támoga-

tásával. Az eseményen a hivatalos delegá-
ción kívül részt vett Kovács István római és
Erdõdy Gábor szentszéki nagykövet, vala-
mint Németh László prelátus, a római Pápai
Magyar Intézet rektora. Számos római
magyar – köztük ’56-os menekültek: Mi-
hályi Géza újságíró és Ungár Ferenc firenzei
tiszteletbeli konzul – mellett a Vatikáni
Rádió magyar szerkesztõségének munka-
társai is jelen voltak a koszorúzáson.

d VR/Magyar Kurír

Sólyom László 
köztársasági elnök Rómában

Egy izraeli férfi feleségével és gyermekével
petárdákat robbantott fel a názáreti bazili-
ka altemplomában március 3-án délután,
miközben a felsõ részen a keresztúti ájta-
tosságot végezték a hívek. A támadókat el-
fogták, de a keresztény és mohamedán ve-
zetõk a polgármesterrel és polgári veze-
tõkkel együtt csak hosszas várakozás után
tudták „kimenekíteni” õket a helyszínrõl –
a robbantás hallatán a bazilika körül ösz-
szegyûlt feldühödött tömeg miatt.

Az izraeli vezetõk még aznap éjszaka
hivatalosan bocsánatot kértek Giovanni
Lajolo érsektõl, a Vatikán államközi kap-
csolatokért felelõs titkárától, Michel
Sabbah jeruzsálemi pátriárkától és
Pierbattista Pizzaballa szentföldi ferences
custostól.

Március 4-én a latin pátriárka, a szent-
földi custos és a galileai egyházi vezetõk
közös nyilatkozatot adtak ki, amelyben
értékelték az izraeli hatóságok bocsánat-
kérését: „Ebben a történtek súlyosságának

elismerését és a nevelési erõfeszítések fon-
tosságát látjuk, amelyekre szükség van a
hasonló esetek elkerülése érdekében min-
den körülmények között.” Továbbá kö-
szönetet mondtak a különbözõ vallású
embereknek, akik Názáretben pénteken
összegyûltek a szent helyek és a bazilika
megvédésére.

„Ez a robbantás azt mutatja, hogy a val-
lási és nemzeti nevelésnek megújulásra
van szüksége” – hangsúlyozzák a nyilatko-
zatban. A vallási nevelésnek minden hívõt
arra kell sarkallnia, hogy tisztelje és elfo-
gadja azokat, akik más vallást követnek,
valamint minden hívõt meg kell szabadí-
tania a fanatikus viselkedésformáktól,
amelyek mások megsemmisítéséhez és
mások elleni támadásokhoz vezetnek. 

A vallási vezetõk végül közös nyilatko-
zatukban hangsúlyozták a szent helyek
tiszteletben tartásának szükségességét,
vallási hovatartozástól függetlenül.

d VR/Magyar Kurír

Izraeli bocsánatkérés 
a názáreti robbantás miatt

A Református Világszövetség elnökhelyettesét, Gottfried Lochert választották az
einsiedelni kolostor elsõ református ördögûzõ mesterévé. A Freiburgi Egyetem Ökume-
nikus Teológiai Tanszékének docenseként is tevékenykedõ lelkész március elején több
napon át szolgált a Benedek-rendi szerzetesközösségben, ahol nyolcvankét szerzetesnek
tartott elõadásokat az ördögûzésrõl.

„Ha a szerzetesek lelkisége és a református lelkész teológiája találkozik egymással, ak-
kor nem is sejtett lehetõségek tárulnak fel az ökumené területén” – nyilatkozta sajtóköz-
leményében Gottfried Locher. 

d Forrás: PaxPress

Református ördögûzõ
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A tolmács: Csernus Mariann
Újra színpadon a vizsolyi Biblia

– Interjút nem szokás készítõjének személyes
benyomásaival, véleményével kezdeni, most még-
is ezt teszem: lenyûgözött, amit Öntõl ebben az
elõadásban láttam. Ezt a hosszú, ráadásul archa-
ikus nyelvezetû szöveget nem „csupán” megtanul-
ni, hanem mûvészi színvonalon tolmácsolni is a
közönségnek – hatalmas teljesítmény. 

– Köszönöm, bár az az igazság, hogy
nekem a megtanulandó szöveg mennyi-
sége nem okozott problémát. Ennek nyil-
ván az is az oka, hogy már
hosszú ideje, több mint egy
fél évszázada vagyok ezen a
pályán. Persze azt azért tud-
ni kell, hogy ennek a szöveg-
nek a megtanulása nem na-
pokat, hanem hónapokat
vett igénybe.

– Színészi munkássága meg-
becsüléseként számos kitüntetést
– egyebek mellett Jászai Mari-dí-
jat, érdemes mûvészi elismerést –
mondhat magáénak. Mikor és
hogyan fordult a figyelme egy
egészen más mûfaj, a versek és az
elõadó-mûvészet világa felé?

– Átéltem a második vi-
lágháborút. Az ostrom alatt
a pincében tornával és vers-
tanulással ütöttem agyon az
idõt. Most is ezt teszem. A testmozgás, az
úszás a testemet tartja karban, a szöveg-
mondás pedig az agyamat. A költeménye-
ket  különösen is szeretem.

Nagy szerencsének tartom, hogy a Ve-
res Pálné Leánygimnáziumban, ahova jár-
tam, nagyon sok önképzõkör volt. Itt
kezdtem el szavalni, Babitsot, Tóth Árpádot,
József Attilát, és sorra nyertem a versenye-
ket. Ennek az intézménynek köszönhetek
egy számomra nagyon fontos ismeretsé-
get is. Az iskola 1947-ben meghívta Weöres
Sándort, az akkor fiatal költõt. Hozzá és fe-
leségéhez, Károlyi Amyhoz negyvenéves ba-
rátság fûzött. A Psychét Weöres kéziratából
én szerkesztettem és adtam elõ 1972-ben
az Egyetemi Színpadon. Ötszázszor ját-
szottam éveken át szerte az országban. 

Életem során a 20. század több nagy
költõjével – például Nemes Nagy Ágnessel,
Pilinszky Jánossal, Nagy Lászlóval, Illyés Gyu-
lával – voltam közeli ismeretségben. Ez
óhatatlanul „hozta magával” a verseket
és az újabb és újabb önálló elõadóestek
születését.

– Ám a költeményekhez képest a Szentírás
egy egészen más „mûfaj”. Az emberek többsége
akkor fordul Isten felé, ha valami rossz éri, és
megharagszik rá, vagy bajban van, és hozzá
fordul segítségért. Ön is ezért vette kézbe a Bib-
liát, vagy a hit a mindennapjainak természetes
velejárója volt?

– Én most valami „borzalmasat” fogok
mondani magának. A hit és az Isten sem-
milyen szerepet nem játszik az életemben.

Nem vagyok istenhívõ. Katolikusnak ke-
reszteltek, de nem vagyok vallásos. Jézus
személyisége viszont az ember legigazibb
megnyilvánulása a földön. Egy vele kap-
csolatos „találkozásomról” írtam is a nem-
rég megjelent, Imák és kételyek könyve címû
kötetben.

– A Szentírás valami módon mégiscsak meg-
érinthette. Hiszen – amint egyik könyvében írja –
amikor megjelent a Károlyi-fordítás hasonmás
kiadása, azzal a mondattal kapott egy példányt
belõle, hogy Önnek errõl biztosan eszébe jut vala-
mi. Így született ez az önálló est 1982-ben…

– Az említett kiadás valóban megmoz-
gatta a fantáziámat. Gondoltam, kiállok
vele az emberek elé. De nemcsak akkori
teátrumomban, a Katona József Színház-
ban lehetett ezt az estemet látni és hallani.
Nagyon sok evangélikus és református
templomban, gyülekezetben, kisebb kul-
túrházban is felléptem vele. Most ugyan-
az a szöveg hangzik el, mint oly sok évvel
ezelõtt.

– Mi az ismétlés oka?
– Hogy Károlyi vizsolyi Bibliája ismét

színpadra kerül, annak egészen prózai in-
doka van. Az igazgató-fõrendezõ – Iglódi
István – megkérdezett, nem akarnék-e
esetleg egy régebbi elõadóestet felújítani.
Így „került elõ” Károlyi és a Szentírás. Azt
már csak zárójelben jegyzem meg: ha tud-
tam volna, hogy egy hét múlva az enyém
lesz Szabó Magda Az ajtó címû regénye
színpadi változatának fõszerepe, akkor
szinte biztos, hogy most a vizsolyi Bibliá-
ra nem vállalkozom.

– Ön az estnek nemcsak elõadója, de szer-
kesztõje is. A mûsor összeállítása közben  mi-
lyen szempontok vezérelték?

– Ebbõl a hatalmas anyagból nyilván
többféle nézõpont szerint lehet válogat-
ni. Nehézséget jelent nemcsak a nyelv, de
az írásmód is. Ezért – hogy úgy mond-
jam – ki kellett silabizálnom, amit olva-
sok; megfejtenem, megértenem, ponto-

san mit is jelentenek az
adott szavak.

– Bocsássa meg, hogy a sza-
vába vágok, de akkor miért ép-
pen ezt a régi fordítást részesítet-
te elõnyben? Miért nem a mai
nyelven olvasható változatot vá-
lasztotta?

– Azért, mert ez a régi
stílus sokkalta közelebb áll
hozzám, mint napjaink
nyelvhasználata. Ezek a
szavak egyszerûen szeb-
bek, ízesebbek. Bennem ez
a szöveg talál visszhangra.
Én egy mai bibliafordítást
nem akarnék elmondani,
azt megteszik helyettem a
papok a templomban.

A szerkesztési szem-
pontokra visszatérve: a Szentírást átla-
pozva úgy éreztem, engem leginkább Iz-
rael fennmaradásának, egy kis nép jó és
rossz cselekedeteinek története fogott
meg. Ezt akartam ábrázolni az elsõ,
ószövetségi résszel. A folytatásban ótes-
tamentumi szereplõként már csak Ézsai-
ás próféta van jelen, ezt követik az evan-
géliumból vett részletek, a Jelenések könyve
és végül a szeretethimnusz. Itt elsõsor-
ban a szeretet fontosságára akartam fel-
hívni a figyelmet Jézus beszédével és Pál-
lal. Az egyetlen igazi és fontos kapocsra
ember és ember között, amely nélkül
nem maradhat fenn az emberiség.

g Gazdag Zsuzsanna

Károlyi Gáspár vizsolyi Bibliája. Az elõadás
március 26-án, illetve április 19-én és 22-én lát-
ható. A további idõpontok a színház honlapján
(www.magyarszinhaz.hu) is megtalálhatók lesz-
nek. Kezdési idõpont: 19.30. Jegyek válthatók a
Magyar Színház pénztárában (1077 Budapest,
Hevesi Sándor tér 4., tel.: 1/322-0014) naponta
13 és 19 óra között.

Milyen erõtlen is az emberi szó! – döb-
benünk rá akkor, amikor Istenrõl és a
hit dolgairól próbálunk meg szólni. A
Kálvin Kiadó gondozásában tavaly

megjelent kötet szerzõjének, Peter Span-
genberg német evangélikus lelkésznek
azonban most is sikerült õszintén és
egyszerûen beszélnie az élet és a hit
nagy kérdéseirõl.

A Miért jó hinni?, Kicsinyek nagy kérdései,
valamint a Hódolat Isten elõtt címû, nagy
sikert aratott könyvek írója ezúttal egy
gyermekeknek szóló etikát vetett papír-
ra. A Lyukat beszéltek a hasamba – Kis
iránytû az élethez címû munka a lelkész-
nek a hat unokájával közösen eltöltött
vakációja nyomán született. Egy hónap
írásos lenyomata ez a kis kötet, amely-
ben a bölcs nagyapa és a gyerekek olyan
fontos kérdésekre keresik együtt a vá-
laszt, mint például: Mi a szabadság? Ta-
nulható-e a hit? Miért imádkozunk? Az
unokák közös séták, nagy beszélgeté-
sek, sok nevetés és játék közepette kap-
tak feleletet és útmutatást, hogy
„könnyebben eligazodjanak az életben,
és megismerjék az igazságot”.

Spangenberg a gyermekek nyelvén ír
gyermekeknek; a magyar fordítás is jól

visszatükrözi írói stílusát. Egy-egy
mondata, magyarázata azonban egyér-
telmûen csak a felnõttekhez szól, gyer-
mekek számára túl bonyolult, nehezen
érthetõ. A könyv egyfelõl bepillantást
enged „a nagyoknak” a kicsik érzés- és
gondolatvilágába, másrészt egyes teoló-
giai kérdések továbbgondolására ösz-
tönzi õket.

„Mindenkor és mindenhol érvényes
válaszokat hiába keresünk ebben az el-
beszélésben – olvasható a fülszöveg-
ben –, ha azonban arra indít nagyszülõ-
ket, szülõket és gyerekeket, hogy közö-
sen gondolkozzanak el azon, hogyan
volna jó, hogyan kell és szabad élnünk,
akkor már elérte célját.”

g GaZsu

Peter Spangenberg: Lyukat beszéltek a hasam-
ba – Kis iránytû az élethez. Kálvin Kiadó, Bu-
dapest, 2005. Ára: 850 forint. A könyv a
Luther Kiadó könyvesboltjában is megvásá-
rolható (Budapest VIII., Üllõi út 24.).

Élménybeszélgetések
kicsiknek és nagyoknak

Új könyv Peter Spangenbergtõl

b A huszadik századból elõször a tizenhatodikba röpíti vissza a nézõt Csernus
Mariann, amikor a Károlyi Gáspár idején beszélt nyelven szólal meg a szín-
padon. Az ige szavai azután még régebbre visznek… A Károlyi Gáspár vizso-
lyi Bibliája címû önálló elõadóest õsbemutatója 1982-ben volt; most, hu-
szonnégy év elteltével láthatja újra a közönség a Magyar Színház Sinkovits
Imre Színpadán. A mûvésznõvel a március 9-i bemutatót megelõzõ próba
után öltözõjében beszélgettünk.
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Amikor a kilenc méter magas Krisztus a
levegõbe emelkedik, a Golgota elõtt ösz-
szegyûlt tömeg hallelujában tör ki, so-
kan keresztet is vetnek. Nem messze ró-
mai katonák járõröznek, és nem törõd-
nek a tunikás parasztlányokkal, akik ke-
leti édességeket árulnak.

A helyszín nem Jeruzsálem, hanem
Buenos Aires, a Rio de La Plata partja,
ahol – a nemzetközi repülõtértõl nem
messze – felépítették a Tierra Santa
(Szentföld) elnevezésû, vallási témájú
szabadidõparkot. Bár található itt papír-
masé mecset és zsinagóga is, a fõ hang-
súlyt a kereszténység és mindenekelõtt
Jézus Krisztus élete kapja.

A látogató részese lehet a Megváltó
születésének egy mûgyantából készített
barlangban felállított életnagyságú já-
szolnál. Az események összes szereplõje
látható, a barmoktól a háromkirályokig.
A barlang kijáratánál pedig már meg is
váltható a belépõ „Jeruzsálembe”, ahol
találkozni lehet a templomból kiûzött
kufárokkal, akik ezúttal vendéglõsként
és szuvenírárusként is mûködnek. 

Húsvét elõtt megelevenedik a kereszt-
re feszítés, színészek vonszolják végig
magukat a keresztúton korbácsütések
alatt, de a látogatók is cipelhetik a ma-
guk keresztjét, Jézust és a „latrokat” kö-

vetve. Maria Antonia Ferro, a park igazga-
tónõje szerint ez utóbbi esemény külö-
nösen „megható látvány”. Másokat vi-
szont az utolsó vacsora mûanyag válto-
zata rendít meg.

Az igazgatónõ, aki korábban tornata-
nár volt, majd díszlettervezõ lett, azt ál-
lítja, hogy a Tierra Santa „spirituális hely,
ahol a lélek megnyugvást lel”. Így gon-
dolja a Buenos Aires-i érsekség is, amely
minden értelemben „áldását adta” a
parkra. A hívõk többsége úgy is viselke-
dik, mintha valóban zarándoklaton len-
ne. De állítólag Izrael Buenos Aires-i
nagykövetének is annyira tetszett a „si-
ratófal”, hogy magával vitt egy kis dara-
bot belõle az igazi Jeruzsálembe.

d MTI

Szentföld Szabadidõpark

A Deák téri „lutheránus szigethez” tartozó gimnázium vezetõje – Kézdy Edit – elõször
diaképek segítségével adott bepillantást az iskola életébe, majd röviden önmagát mu-
tatta be. Valójában kétszeresen is „hazai pályán” szólt, hiszen maga is a Deák téri gyü-
lekezetet vallhatja gyermek- és ifjúkora lelki otthonának. Biológia–kémia szakos ta-
nárként kilenc évig a Fasorban, majd 1997-tõl a Deák téren tanított. Igazgatónak
Schulek Mátyás tavalyi nyugalomba vonulása után választotta meg a tantestület,
amelynek szakmai és emberi színvonalát külön is hangsúlyozta. Az alapmûveltség
átadásán túl megvalósítani kívánt törekvéseit Kézdy Edit három pontban összegezte:
istenkeresés, közösséghez tartozás, szellemi fejlõdés.

A diplomácia világában és az egyetemi katedrán egyaránt otthonosan mozgó dr. Ódor
László egykori nagykövet, nyelvész szintén e tanév elejétõl igazgatja a Budapest-Fasori
Evangélikus Gimnáziumot. Beszámolójában õszintén néven nevezte azokat a gondokat,
amelyekkel szembesült: azt, hogy elõdje idején sok tehetséges tanerõ kényszerült elhagy-
ni az intézményt. Némi megnyugvással jelenthette, hogy a pénzügyi problémák ugyan-
akkor megoldódtak. Noha az anyagi kár megtérült, de az igazgató véleménye szerint a
tantestület és a diákság által elszenvedett erkölcsi kár nem hozható helyre ilyen köny-
nyen… Most mindenesetre az újrakezdésre kell koncentrálni, a tisztességet és a minõsé-
get tartva szem elõtt – mondotta Ódor László, kifejtve, hogy célja a poroszos oktatási
rendszer és a konzervatív liberális felfogás ötvözése. 

g G. ZS. 

Iskolapéldák
Igazgatókat „feleltettek” a Deák téren

Kézdy Edit és Ódor László

Húsvétváró a skanzenben
A szentendrei Szabadtéri Néprajzi Múze-
um a téli nyitva tartás hátralévõ hétvégéin
a húsvétra készülõdik: a látogatóknak a
tárlatvezetõ a Dél-Dunántúl tájegység be-
mutatása során mesél a böjtelõ, a hamva-
zószerda és a nagyböjt hagyományairól.

A húsvéti ünnepkör a farsang után
hamvazószerdától húsvétvasárnapig ter-
jed, Jézus negyvennapi böjtölésének, majd
kínszenvedésének emlékére. Ez az idõszak
a húsvétra való testi-lelki felkészülés ideje.
A böjtös étkezés szigora századunkra már
erõteljesen megenyhült. Hajdan a felnõtt
férfiak az italtól, a káromkodástól, a vere-

kedéstõl is tartózkodtak, az asszonyok, lá-
nyok pedig gyászruhát öltöttek, de húsvét-
vasárnap a legszebb és legújabb tavaszi öl-
tözetükben mentek a templomba.

A szentendrei skanzenbe szombaton
és vasárnap a Jászárokszállási Fogadó
(Szentendre, Sztaravodai út 1.) udvaráról
indulnak tematikus vezetések – délelõtt
fél tizenegykor, délben és délután fél ket-
tõkor. A hagyományokhoz híven a Sza-
badtéri Néprajzi Múzeum elsõ nagy ren-
dezvényét az idén is a húsvét alkalmából
tartják meg.

d MTI

b A fõváros két nagy múltú evangélikus gimnáziumának vezetõje látogatott
el március 12-én délután a Deák téri evangélikus gyülekezetbe. Az egyház-
község dísztermében nagyszámú hallgatóság gyûlt össze, hogy az Asztali be-
szélgetések címû sorozat keretében ezúttal oktatási, nevelési kérdésekre
kapjon feleletet a Deák Téri Evangélikus Gimnázium, illetve a Budapest-
Fasori Evangélikus Gimnázium igazgatójától. 
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A francia filozófus, Albert Camus 1959-
ben ezt írta: „Hosszú ideig Marxot tartot-
ták a 20. század prófétájának. Ma már
tudjuk, hogy amit õ prófétált, az még so-
káig fog váratni magára, s felismertük,
az igazi próféta Dosztojevszkij volt. Elõ-
re látta a nagy inkvizítorok uralmát és a
hatalom gyõzelmét az igazságosság fe-
lett. Húszéves voltam, amikor elõször
olvastam õt, s megszerettem, mert lelep-
lezte és feltárta az emberlét titkait. Ám
nagyon gyorsan, mégpedig abban a
mértékben, ahogyan korunk drámáját
átéltem, Dosztojevszkijt, az embert is
megszerettem, mert õ volt az, aki törté-
nelmi sorsunkat a legmélyebben élte át
és fejezte ki. Számomra õ volt az, aki jó-
val Nietzsche elõtt felismerte a korabeli
nihilizmust, meghatározta lényegét, ret-
tenetes és tragikomikus következmé-
nyeit leírta, és még arra is volt érkezése,
hogy ilyen viszonyok között felmutassa
az üdvösség örömüzenetét.” 

E sorok íróját már kamaszkorában le-
nyûgözte az a szinte biblikus mélyen lá-
tás, amely az író mûveibõl árad. A töre-
dékesség, a részszerintiség fájdalmas fel-
ismerése, a szabadság utáni olthatatlan
vágy, a mások szenvedése és megalázása
fölötti megrendülés. Elképesztõ, hogy
mennyire pontosan látta egy századdal
elõre azt, aminek jönnie kellett: a nihiliz-

mus, a semmi beköszönését sorsokba,
korszakos gondolatokba, társadalmi
mozgásokba. Ugyanakkor lenyûgözõ,
milyen szellemi-lelki szenvedéllyel kere-
si és meg is találja a semmi örvénylésé-
bõl kisegítõ üdvözítõ utat. Alig akad
más a 20. század közeledtekor, aki olyan
nagy hatással volt irodalomra, filozófiá-
ra és teológiára, mint Dosztojevszkij.
Szolzsenyicin, a késõi sorstárs, a gulágok
krónikása, évekkel ezelõtt ezt mondta:
„A 19. században õ volt az egyetlen, aki
élesen látta elõre századunk totalitárius
államait.”

Könyveibõl, naplójából tudjuk, hogy
az Újszövetség volt a tankönyve, meste-
re, amely teljesen áthatotta gondolkodá-
sát. Nem véletlen, hogy református teo-
lógusok, köztük Eduard Thurneysen, Barth
kortársa, könyvet is írtak róla. 1850-ben,
a számûzetés helye felé utaztában,
Omszkban egy kislánytól, „Isten angya-
lától” kapott egy Újszövetséget. A fog-
ságban ez volt az egyetlen könyv, ame-
lyet magánál tarthatott. Napi olvasmá-
nya lett. Agyonolvasta, haláláig nem vált
meg Újszövetségétõl. Itt talált választ a
másokat és õt is kínzó alapkérdésekre:
Hogyan tudunk élni, túlélni egy olyan-
amilyen, szétesett, lezüllött, önmagát le-
felé meghaladó, negatív irányban „felül-
múló” világban? S lehet-e üdvözülni eb-

ben a világban? Az evangélium és Pál
teológiájának kulcsgondolatai újra és új-
ra visszatérnek írásaiban. Négy ilyen té-
mát emelek ki, négy tételben. 1) A kétely-
tõl a hitig. 2) Az ember „szétesése”.
3) „Mégis”-szabadságunk. 4) „Ha nincs
Isten, minden lehetséges”?

A kételytõl a hitig
A hívõ zseni egyik elemzõje szerint mû-
veit és egész munkásságát a „sokhangú-
ság” jellemzi. Nemcsak keresztény, ha-
nem nem keresztény, sõt kereszténység-
ellenes nézetek is szóhoz jutnak munkái-
ban. Õ maga is megjárta a kétely pokoli
bugyrait, ismerte az ész örökös kérdõjele-
it éppen úgy, mint az egzisztenciális ké-
telyt, a „Minek élek, miért éppen így élek?”
marcangoló tépelõdéseit. Volt is rá elég
oka. Nemcsak a majdhogynem õrültbe
kergetõ kivégzés színjátéka terhelõdött rá
napi kínként életére, hanem a szibériai
évek is, aztán a megaláztatások okozta
epilepszia „szent és szentségtelen gyötrel-
mei”. S ha még ez nem lett volna elég, jött
hozzá újabb sorscsapás: elsõ felesége ko-
rai halála, két gyermekének elvesztése.

A szenvedés ilyen keserû poharainak
kiürítése közben kellett megõriznie az
õrülettõl a lelkét s megfogalmaznia min-
dennek ellensúlyaként a kegyelmet, de
meg is élni azt a Feltámadott ereje által, s
megpróbálni naponként talpra állni. S
közben írni, írni, üzenni a világ – kora és
a ma – megalázottainak és megszomorí-
tottainak továbbsegítõ szókat. Ha az
evangélium világossága, felülrõl áradó
ragyogása nem törné át a dosztojevszki-
ji világot, elviselhetetlenül sötét, tragi-
kus vaklét lenne az. De árad a világosság
õreá is, regényei történeteire is onnan fe-
lülrõl. Egész életmûvén keresztül pedig
ránk és az utánunk jövõkre.

Az ateizmus kérdése számára nem a
kételkedés jogát, mint inkább a közönyt,
a „se ilyen, se olyan” állapotát jelenti.
Amint azt az Ördögökben kétszer is idé-
zett ige mutatja: „…nem vagy sem hideg,
sem forró. Bárcsak hideg volnál, vagy forró! Így
mivel langyos vagy, és sem forró, sem pedig hi-
deg: kiköplek a számból. (Jel 3,15 kk.) Ez a
langyosság az igazi emberi probléma.
Ezzel szemben Dosztojevszkij számára
döntõ jelentõsége volt János evangéliuma
két kételkedõjének, Nátánáelnek és Ta-
másnak. Jézus nem dorgálóan lép fel ve-
lük szemben. Nátánáel szkeptikus kér-

désére: „Származhat-e valami jó Názáret-
bõl?”, Jézus válasza így hangzik: „Íme, egy
igazi izráelita, akiben nincsen álnokság.” (Jn
1,46 kk.) Jézus elõtt és mellett, sõt az õ el-
menetele után sem maradnak õk többé
közönyösek. Meggyõzi õket Jézus igaz-
sága, s ez magával ragadja õket.

Ezzel összefüggésben érdemes kitérni
arra, hogy a norvég Dosztojevszkij-ku-
tató, Kjetsaa 1983-ban behatóan átnézte
az írónak akkor Moszkvában található
Újszövetségét. Azt kutatta, melyek azok
a helyek, amelyeket Dosztojevszkij alá-
húzott, megjelölt, kommentált, s hogy
ezek a helyek mennyire jelennek meg re-
gényeiben. Izgalmas kutatása nyomán
kiderült: több mint hatvan helyen for-

dulnak elõ írásaiban idézetek János evan-
géliumából, a szinoptikus evangéliumo-
kat pedig közel húsz helyen idézi.

A citátumokat Kjetsaa három téma-
körbe sorolta. Az egyik így fogalmazha-
tó meg: hogyan jut el valaki a kételytõl a
hitig? Ebben a kérdéskörben a már idé-
zett helyeket húzta alá és citálta mûvei-
ben. A feltámadás témakörében a kutató
Jézus önkijelentését is aláhúzva találta
az író Bibliájában: „Mert az én Atyámnak
az az akarata, hogy annak, aki látja a Fiút, és
hisz benne, örök élete legyen; én pedig feltá-
masztom õt az utolsó napon.” (Jn 6,40)
Ugyancsak aláhúzta Dosztojevszkij azt
a helyet, ahol Lázár feltámasztása talál-
ható; ez aztán a Bûn és bûnhõdés címû re-

„Hiszek Kris
125 éve halt meg az emberi lélek krónik

b Dosztojevszkij, az emberi lélek profetikus látnoka, a pszichoanalízis zseni-
ális elõfutára, Jézus Krisztus megváltott bûnhõdõ bûnöse százhuszonöt
éve ment el a színrõl színre látás birodalmába. 1821-ben született Moszk-
vában. Akarata ellenére Szentpétervárott mérnöki tanulmányokat kellett
folytatnia. Mindig is úgy érezte – naplója tanúsága szerint –, hogy írónak
teremtette õt az Isten, s így az emberlét lényegi kérdéseivel kell foglal-
koznia. Elsõ regénye, a Szegény emberek 1846-ban jelent meg. A regénycím
programadó volt további írói pályája szempontjából: õ valóban a szegé-
nyek, a megalázottak és a megszomorítottak – amint késõbb egyik regé-
nye címében szerepel – szószólója lett. 1848-ban csatlakozott a Petra-
sevszkij-körhöz, amelynek hivatalnokok, írók, diákok és tisztek is tagjai
voltak. A kört a korabeli orosz viszonyokkal szembeni kritika, elégedet-
lenség tartotta össze. Mindannyian elítélték a cenzúrát, a „jogszolgálta-
tást”, az egyoldalú testi szenvedélyeket. Aztán õket is elítélték. Doszto-
jevszkij börtönbüntetést kapott. I. Miklós cár megrendeztette, „végigját-
szatta” az elítéltek kivégzésének színjátékát, egészen az utolsó elõtti pil-
lanatig: Dosztojevszkij szemét már bekötötték a kivégzéshez, s akkor jött
a kegyelem: „csak” szibériai számûzetés a büntetés. Ott négy nehéz, de a
Biblia által elviselhetõvé formált évet töltött el. A lágeréletet, a rabtársak
különös történeteit örökítette meg Feljegyzések a holtak házából címû
könyvében. 1859-ben visszatért Nyugat-Oroszországba. Élete utolsó ti-
zenöt évében egyre csak írt, írt. Volt mit kiírnia magából. Ekkor születtek
a nagyregények, a Bûn és bûnhõdés, A félkegyelmû, az Ördögök és A Karama-
zov testvérek. 1881. február 9-én halt meg.
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Ebben az esztendõben emlékezünk meg a
világhírû drámaíró, Henrik Ibsen halálának
századik évfordulójáról, amelyet a Norvég
Kulturális Minisztérium kezdeményezé-
sére világszerte megünnepelnek.

Ibsen darabjait naponta játsszák az öt
világrész valamelyik színpadán, hiszen
azok a társadalmi konfliktusok, ame-
lyekkel szembesíti a nézõket és az olva-
sókat, örökösen idõszerûek. Napjaink-
ban is megesik, hogy szövegeit cenzú-
rázzák, vagy megtiltják egy-egy darab
bemutatását… James Joyce azt írja Ibsen-
rõl: „Felmerül a kérdés, van-e valaki, aki
a modern korban nála nagyobb hatással
lett volna a gondolkodó világra.”

Henrik Johan Ibsen 1828. március 20-
án született a norvégiai Skienben, õsi ha-
józó-kereskedõ, lutheránus patrícius csa-
ládban. Hétéves korában érte a család
teljes anyagi tönkremenetele, elszegé-
nyedése, szétzilálódása. Nagy hatással
volt rá hányódó apja ködfaragó roman-
tikussága, anyja és testvére pietista szek-
tássága. Tizenhat évesen gyógyszerész-
tanoncnak adták; ez idõ alatt teljes nyo-
morban és kiszolgáltatottságban élt.

Elsõ irodalmi próbálkozásait az 1848-
as forradalmak ihlették: két diák barátjá-
val együtt himnikus-utópista lelkesült-
séggel, minden hagyományosság ellen
lázongva írta elsõ verseit, köztük a len-
gyel, majd a magyar szabadságharc bu-
kásán búsongókat. Elsõ színmûve, a Ca-
tilina megírása után költözött Krisztiáni-
ába (ma Oslo), ahol újságírással kereste
kenyerét, majd dramaturgként és házi
szerzõként, rendezõként dolgozott az
„eldánosodottságból norvégosítandó”
bergeni színházban.

A szûkös, szegényes kulturális környe-
zet, a mûvészi önmegvalósítás lehetõsé-
gének a hiánya, majd színházának csõdje

évekig tartó mély válságba, depresszióba
sodorta Ibsent. Ebbõl az állapotból az se-
gítette ki, hogy elnyert egy ösztöndíjat, s
Rómába utazott. Róma jelentette számá-
ra a szabadságot, elsõsorban személyes
becsvágya, írói hivatása tekintetében. Itt
született meg Brand címû drámája, amely

óriási kritikai és könyvsikert jelentett szá-
mára. Ennek az áttörésnek köszönhette,
hogy a norvég parlament megszavazta
számára az életfogytig tartó alkotói jára-
dékot. Ezután nem sokkal Németország-
ban telepedett le, majd ismét Rómában
élt. Csak 1891-ben tért vissza Norvégiába;
1906. május 23-án halt meg.

Ibsen nevéhez egyrészt a Dániától po-
litikai függésben lévõ Norvégia önállóso-
dására való harcos ösztökélés, másrészt a
polgári dráma megújítása fûzõdik. Az
elõbbi tevékenységét fia, Sigurd teljesítet-
te ki, aki külpolitikusként a legtöbbet tet-
te Norvégia függetlenedéséért. Ibsen po-

litikai gondolkodását szimbolizálja Peer
Gynt címû drámája, amely tulajdonkép-
pen karikatúrája a nagyhangú, de üres
szavú nemzeti romantikának. A címsze-
replõ jelentõs személyiségnek képzeli
magát, álmokba, hazugságokba, megal-
kuvásokba menekül. Életét, egyéniségét a
hagyma szimbolizálja, amelyet öregko-

rában hámoz: réteg réteg után válik le, s a
végén semmi sem marad.

A polgári dráma Ibsen elõtt csupán jól
megszerkesztett színjáték volt, amely-
ben a szereplõk együtt éltek mindennapi
konfliktusaikkal, de ebbe nem buktak
bele látványosan. Ezzel a hagyománnyal
szakított Ibsen, amikor ezekben a konf-
liktusokban megmutatja a megrendítõt,
a rendkívülit. Darabjaiban az eszménye-
ket szembesíti a valósággal, az illúziókat
a tényekkel, a teljesség utáni vágyat a kö-
rülmények szabta végességgel. Ez jel-
lemzõ Babaszoba címû drámájára is,
amellyel mindent elsöprõ sikert aratott a
megjelenésekor. Ezt a mûvet világszerte
úgy emlegetik, mint a szûk látókörû, ki-
csinyes aggodalmú férfitársadalom és a
zseniális ösztönû nõ szembesítését. En-
nek megfelelõen hatalmas botrányt is
kavart világszerte. E mûve Magyarorszá-
gon Nóra címmel jelent meg és jelenik
meg ma is.

Ibsen drámáinak többsége egy-egy
szimbólum köré épül; így van ez a Baba-
szoba mellett leginkább ismert Vadkacsa
és a Solness építõmester esetében is. Ezek a
jelképek az állandóan változó drámai
helyzetek mögött valami mélyebb való-
ságra utalnak; leggyakrabban a végtelen
felé való vágyódás kifejezõi.

Ibsen drámái, eszméi erõs hatást gya-
koroltak több magyar íróra-költõre, de
leginkább Reviczky Gyulánál, Mikszáth Kál-
mánnál, Móricz Zsigmondnál, Juhász Gyulá-
nál, illetve Ady Endrénél mutatható ki a
hatásuk. Ady írta róla: „…az értelmes
ember-példányok leggyönyörûbbje Hen-
rik Ibsen, aki a gondolkodni tudókra hat
a maga sötét problémáival.”

Érdemes tehát figyelni Ibsenre és drá-
máira ebben az emlékévben is.

g Sánta Anikó

Henrik Ibsen-emlékév 2006
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gényében Szonya és Raszkolnyikov be-
szélgetésében tér vissza. A harmadik
kérdéskör: kicsoda Krisztus? E kérdésre
vonatkozóan Jézus magáról mondott
„ego eimi” – „én vagyok” igéit citálta, illetve
jelölte be Újszövetségében az író. Ilyene-
ket: „Én és az Atya egy vagyunk.” (Jn 10,30)
„Én vagyok az út, az igazság és az élet; senki
sem mehet az Atyához, csakis énáltalam.” (Jn
14,6) „Aki engem lát, látja az Atyát.” (Jn 14,9) 

Rövidebb-hosszabb idézetek fedezhe-
tõk fel regényei oldalain. Az Ördögökben
megtalálható az a történet, melyben Jé-
zus megparancsolja a démonoknak,
menjenek bele a disznókba, és fussanak a
tengerbe, hogy belefulladjanak (Lk
8,32–36). A Karamazov testvérek mottója ez
az ige: „Ha a földbe esett gabonamag el nem
hal, csak egymaga marad; ha pedig elhal, sok
gyümölcsöt terem.” (Jn 12,24) Ez lett sírfel-
irata is. A Bûn és bûnhõdésben részletesen
idézi és magyarázza Lázár feltámasztásá-
nak történetét (Jn 11). A megkísértés tör-
ténete (Mt 4,1–11) a nagy inkvizítor törté-
netében tér vissza. Több regénye zárul,
illetve nyílik ki új perspektívára, a feltá-
madásra: így a Feljegyzések a holtak házából,
a Bûn és bûnhõdés és A Karamazov testvérek.

Az ember szétesése
Megosztott emberek üdvözülhetnek-e
egyáltalán? Szétesettek újra összerakha-
tók-e? Ez a dosztojevszkiji kérdés, s nem
csak A hasonmásban. A Raszkolnyikov név
a raszkol szóból származik, amelynek
jelentése: „szakadás”. Tehát arra utal,
hogy viselõje elszakadt – családtól, nép-
tõl, egyháztól, önmagától és Istentõl.
Ebbõl az elszakítottságból csak egy út
vezet a gyógyulás felé: a megbánás és a
bûnvallás útja. 

Zoszima sztarec üzenete A Karamazov
testvérekben ez: az ember soha se veszítse
el a megbánás iránti érzékét! Annak, aki
képtelen élete alapvetõ hazugságait le-
tenni, nem lehet segíteni. Az ilyen ember
nem képes többé megtérni Istenhez, aki
pedig szereti és várja az embereket.
Dosztojevszkijnél a szereplõk a megbá-
nás révén bármely helyzetbõl képesek

kilábalni, bármekkora is vétkük vagy
bûnük. 

Dosztojevszkijnek a megtérésrõl való
gondolkodását személyes példája is jól
mutatja. Amikor úgy érezte, közeledik
halála, feleségét és gyermekeit magához
hívatta, s arra kérte õket, hogy olvassák
fel neki a tékozló fiú példázatát (Lk 15).
Ezt jegyezte meg ehhez a történethez: a
szülõk szeretik gyermekeiket, Isten
azonban sokkal jobban szeret minket,
mint õk a gyermekeiket. És visszatérés,
a hazatérés Istenhez minden pillanat-
ban lehetséges, itt nem számít a térbeli,
idõbeli távolság, hanem egyedül Isten
közelsége!

„Mégis”-szabadságunk
A megbánás és a megtérés egyéni dönté-
sünk következménye, azaz az emberi
szabadsággal is összefügg. Mindenkinek
lehetõsége van dönteni arról, hogy ha-
zug életét abbahagyja-e, vagy sem. Eb-
ben a döntésben meghúzódik egy igen
fontos kérdés, amely elé elõbb-utóbb
minden ember odakerül: ragaszkodni
kíván-e továbbra is az életrõl kialakított
illúzióihoz, véleményéhez, „ideológiájá-
hoz”, vagy el akar indulni az igazi élet ke-
resésére?

Vannak, akik az életrõl kialakított esz-
méikhez ragaszkodnak inkább, mint-
sem kivonulnának megkötözõ eszme-
rendszerükbõl a kockázatosabb, de sok-
kal tágasabb és növekedést ígérõ igazi
életre. E nélkül az egzisztenciális exodus
nélkül senki sem ismerheti meg jobban
az életet. Ellenpélda Raszkolnyikov a
Bûn és bûnhõdésbõl. Szonyával való talál-
kozásából, aki szereti õt, erõt merít az
újrakezdéshez, az életben maradáshoz.
A szeretet segíti õt a túlélésben! Jellem-
zõ, hogy A Karamazov testvérekben Zo-
szima sztarec nem ideológiát, dogmát,
elméletet ad tovább, hanem története-
ket, életvázlatokat, példákat.

Dosztojevszkij a világban tapasztal-
ható szenvedés láttán felmerülõ kérdé-
sekre s ezekkel összefüggésben az Isten
szeretetének hollétére vonatkozó kétel-

kedésre a választ nem elméleti magyará-
zatokkal, hanem történetekkel, példaké-
pekkel adja meg. Olyan sorsokkal, ame-
lyek képessé váltak a mégisre: a szenvedés
és a reménytelenség ellenére mégis él-
nek, szeretnek. Az Újszövetség közpon-
ti üzenete sem elmélet, filozófia, okos-
kodás, hanem élet-halál-feltámadás
összekapcsolása, a széthullás utáni újra-
építés-épülés Jézus halálból való kijöve-
tele révén. Ez a történelem és az egyéni
sorsok igazi fordítópontja, a nagy „fel-
ütés”, az isteni Auftakt, amelytõl minden
megváltozik. Dosztojevszkij ezt tudja,
írja, ábrázolja is minden regényében,
mert egyszer már életre szólóan átélte
Szibériában!

A másik eldöntendõ kérdés, amelyet
többször felvet a nagy szenvedõ és lát-
nok: vajon lehet-e az ember istenné, vagy
el tudja-e fogadni, hogy Isten õérte lett
emberré? Minden életben kísért az örök-
lött õskonfliktus: olyanná lenni, mint Is-
ten. A keresztény orosz filozófus, Ber-
gyajev szerint Dosztojevszkij nagy regé-
nyeiben mindig jelen van a gyilkosság, s
ez a káini alaphelyzet visszatérése törté-
neteiben: az „Én vagyok az úr, nekem
van hatalmam befejezni mások vagy a
magam életét, nem Istennek”. A bûnö-
zésben az ember Istennek képzeli ma-
gát, s végzetesen, végletesen arányt és
irányt téveszt.

„Ha nincs Isten, minden lehetséges”?
Dosztojevszkijnek ez a tétele annyira teli-
be találta a francia Jean-Paul Sartre-ot, hogy
õ ezt tette ateista-humanista egzisztenci-
alizmusa kiindulópontjává. Az az ember
pedig, aki abból indul ki, hogy nincs Isten,
az emberiséget két csoportra oszthatja:
azokra, akik uralkodnak, s azokra, akiket
uralnak. Legélesebben a Bûn és bûnhõdés-
ben jelenik meg ez az alapállás, de Zsigál-
jev alakjában is az Ördögökben.

A szociálisan igazságos társadalom el-
méletét fogalmazza meg, s eleinte ennek
érdekében szabadságot akar biztosítani
mindenkinek. Hamarosan azonban át-
vált arra a tapasztalati tényre (?) vagy leg-
alábbis érzéki csalódásra, hogy az életet
végül is nem lehet másként megszervez-
ni, csak úgy, ha a 10% uralkodik a 90% fe-
lett. És talán még az sem áll messze a va-
lóságtól, hogy a 90% ezt így is akarja. Az
Ördögök egyik jelenete szerint õk még
örülnek is annak, hogy vannak üvegpalo-

ták, népi táncok és koncertek – „cirkusz
és kenyér”, mert többre nem is vágynak. 

Ha nincs Isten, akkor néhány millió
embert nyugodtan félre lehet tenni vagy
el lehet tenni az útból, ha akadályozzák
a „jobb társadalom” felépítését. Micsoda
pokoli felismerés volt ez a Harmadik Bi-
rodalom és a sztálini, bolsevik rendsze-
rek elõtt! Ezzel szemben Dosztojevszkij
számára (is) minden ember Isten teremt-
ménye, az õ képére és hasonlatosságára
alkotva. Ebbõl következõleg senki sem
tekintheti a másikat puszta eszköznek
céljai megvalósítása érdekében. Akármi-
lyen mélyen romlott és mélyre süllyedt
is bárki, az istenképûséget – összetörve
bár, elrejtetten, de kitörölhetetlenül –
hordozza. Ez adja méltóságát bûnei, vét-
kei ellenére. 

Dosztojevszkij írói világában (is)
Krisztus személye és a feltámadás ténye
az evangélium középpontja, tengelye.
Vagy feltámadott Krisztus – vagy öngyil-
kos leszek: ez a dosztojevszkiji dilemma.
Regényeiben a szereplõk e két szélsõség
között élik, küzdik, vergõdik, szentelik
meg sorsukat. Ezt másképpen Camus, a
Dosztojevszkij-csodáló is megfogal-
mazta: „Könnyû logikusnak lenni; de
mennyire nehéz logikusnak maradni
egészen a végig!”

Krisztus feltámadása Dosztojevszkij
hitének a szegletköve. Krisztus nem
pusztán erkölcsi példakép, mint Tolsztoj-
nál, hanem õ a gyõztes a halál fölött. Szá-
mára az evangélium a feltámadás doku-
mentumgyûjteménye. Az élet minden
drámáját, tragikumát és abszurditását
legyõzte a Feltámadott! A feltámadás a
történelem kellõs közepén zajlott le,
ment végbe, s ennek üdvhatásai máig és
a történelemben mindvégig érzékelhe-
tõek. Mit is válaszolhatnánk enélkül Ka-
ramazov Ivánnak, aki a kisgyermekek
halálát látva vissza akarja adni a belépõ-
jegyet ebbe a világba?

Ezen a világon nem szûnik meg a
szenvedés, s ebbõl a világból kiindulva
nincs is erre a kérdésre elfogadható vá-
lasz. Az egyetlen lehetséges s már nem
pusztán e világból hangzó válasz: Jézus
feltámadásának kétségbevonhatatlan té-
nye! Ez a világ minden szenvedésével
együtt nem a mindenség. A szenvedés
következmény: az Istentõl való elszaka-
dás következménye, a feltámadás pedig
Isten történetének új fejezete az ember-
világgal. S ezt Dosztojevszkij nagyon jól

látta, hitte, regényeivel pedig tudatosíta-
ni próbálta az olvasókban – egykor és
ma. Raszkolnyikov számára az élet az
Újszövetség olvasásával kezdõdik. Az-
zal az evangéliummal, amelyben Krisz-
tussal találkozhat, s benne valóban meg-
találja az Életet…

Az emberi lélek prófétai látóját sokan
és sok mindenért tisztelték a szellemtör-
ténetben. Már írtam Sartre és Camus vé-
leményérõl. Korábban Nietzsche ezt je-
gyezte le: „Õ az egyetlen pszichológus,
akitõl valamit is tanultam.” Hermann Hes-
se német író nevezte elõször õt 1920-ban
Bepillantás a káoszba címû tanulmányá-
ban a 20. század elõprófétájának. Sig-
mund Freud és Alfred Adler, a mélylélektan
klasszikusai az elõfutáruknak tekintet-
ték. Az 1920-as években a dialektikai
teológia atyjára, Karl Barthra is nagy ha-
tással volt Dosztojevszkij. A Római levél-
hez írt híres kommentárjában, amely
1926-ból származik, Barth csak Luthert
idézi gyakrabban, mint Dosztojevszkijt.
Eduard Thurneysen bázeli református
professzor, Barth barátja monográfiát
írt Dosztojevszkijrõl; e mûvet szem elõtt
tartottam, miközben jelen cikket írtam. 

* * *

Százhuszonöt évvel ezelõtti temetésén a
szentpétervári Alekszander Nyevszkij-
kolostorban tízezrek vettek részt. Az ak-
kori ortodox egyház egyik vezetõje a
cárhoz írt levelében így fogalmazott:
„Talán õ volt az igaz hit egyetlen igazi
prédikátora. Senki nem pótolhatja õt.” 

Halála évében, az év elején – szokása
szerint – írói tervet készített. Ebben sze-
repelt egy új könyv terve Jézus Krisztus-
ról! Mit mondott volna el a lelkek isme-
rõje Megváltójáról? Soha nem tudja meg
senki, csak az, akinek visszaadta haláláig
alkotó, teremtõ lelkét. Az írónak ez volt
a személyes hitvallása: „Hiszek Krisztus-
ban, és nem úgy teszek bizonyságot er-
rõl a hitrõl, mint egy gyermek. Hozsan-
nám a kétely tisztítótüzén átjutva száll
Istenem elé.”

A megküzdött hitért, a megharcolt bi-
zonyosságért és azért, mert bevillantott
egy-egy fénysugarat az emberi lélek
mélyrétegeibe, s milliókat gazdagított
ember- és istenismerettel, nos, ezért kö-
szönjük meg õt a nagy Alkotónak, s
ajánljuk õt „örök” szellemi útitársul az
újabb nemzedékeknek…

g Dr. Békefy Lajos

sztusban…”
kása, Fjodor Mihajlovics Dosztojevszkij

„…te szólalj,
szigorú, szilaj, „agresszív” nagy zenész,
hogy – mégis! – okunk van
remélni s élni!”

(Részlet Illyés Gyula Bartók címû versébõl)

A költõ ma is nagyon idõszerû sorai
után én nem a nagy, a legnagyobb ma-
gyar zenészre, inkább a nagy „emberre”
szeretnék emlékezni. Az emberre, aki-
nek családszeretetét, gyermekszeretetét,
értékmentõ természetszeretetét és nem
utolsósorban hitét követendõ példaként
kellene emlegetni mai közönyös, befelé
forduló világunkban.

Csendes baráti összejöveteleken sokat
beszélgettünk errõl özvegyével, Pásztory
Ditta zongoramûvésszel, nagyobbik fiá-
val, Bélával, az õszinte jó baráttal és annak
mindig segítõkész feleségével (sajnos az-
óta mindhárman elmentek) Ditta budai
lakásán – a férj csináltatta erdélyi faragott
bútorok, népdalgyûjtõ útjain vásárolt
szebbnél szebb népi kézimunkák, terí-
tõk, párnák, a körösfõi hímzések, színes
kerámiák, a népi mûvészet falakat borító
értékei között. Egy-egy ilyen beszélgetés,
kavargó emlékidézés rendszerint a zon-
goránál ért véget, Bartók-mûvel. Mûvészi
játékával minden szónál többet tudott az
özvegy, az egykori tanítvány elbeszélni
önkéntes számûzetésükrõl, kinti életük-
rõl, hazavágyásukról… („Szeretnék ha-
zamenni – de végleg.” Bartóknak csak
halála után sikerült.)

„Édesapám emberi alakja méltán állít-
ható párhuzamba korszakalkotó zenei
tevékenységével” – ismételgette mérnök
fia, az elsõ házasságából született ifjabb
Bartók Béla, akinek az édesapjával kap-
csolatos emlékeit mindig örömmel je-
gyeztem fel. (Pétert, Ditta fiát nem isme-

rem személyesen. Õ kint maradt, Nyu-
gaton ápolja világhírû apja emlékét, szo-
ros kapcsolatot tartva hazatért édesany-
jával és bátyjával.)

„Az emberek igazi egyénisége elsõsor-
ban családjuk körében, otthonukban mu-
tatkozik meg. Ha visszagondolok gyer-
mekkoromra, családi életünkre, édes-
apámról csak csodálattal emlékezhetem.
Kiskoromtól kezdve nagy hatással volt
rám természetszeretete, és mindig cso-
dáltam, hogy tudományos munkája, mû-
vészete, általános érdeklõdése mennyire
egybefonódott családi életével. »A gyer-
mek önálló egyéniség, akit jó példával és
semmi esetre sem erõszakkal kell nevel-
ni.« Ezt az elvét családjában, két fia neve-
lésében is keresztülvitte. Hangos szót
nem hallottunk tõle, de útmutatásait nem
jutott eszünkbe öcsémmel megszegni…”

Sokszor kirándultak. Ilyenkor a látott
növények, madarak, a legapróbb állatok
nevével, életmódjával ismertette meg
gyermekeit; késõbbi sétájukon jött a
visszakérdezés. Ebédnél mindig együtt
volt a család. Volt idõ beszámolni az el-
végzett munkáról, az iskoláról, ered-
ményrõl, hibáról, örömrõl. Latinköny-
vük még azonos volt, az apa szerette fel-
eleveníteni a leckéket. Hamar saját mun-
kájába is bevonta fiait. Népdalkutatásai-
ra is elvitte a családot.

A hagyományok õrzését, kutatását
nélkülözhetetlennek tartotta. Az õsi népi
dallamokat, érzéseket akarta továbbadni
tanítványainak is. Nagyon szigorú volt,
nem ismert megalkuvást. Sem pedagó-
gusként, sem mint mûvész, mint ember
nem tudott megalkudni. Gondos beszá-
moló leveleit, képeslapjait rendszeresen
küldte külföldi útjairól is – belefûzve egy-
egy, családjának, gyermekeinek szóló ta-

nácsot. Saját rajzok, felvételek is kerültek
a borítékokba; beszámolt arról is, ha lá-
tott egy új növényt vagy állatot…

Többek között ezekbe a gyakran repü-
lõgépen, vonaton írt leveleibe özvegye és
Béla fia jóvoltából, kedvességébõl volt al-
kalmam belepillantani. Páratlan mûvelõ-
déstörténeti értékek. Érdemes lenne vala-
mennyit közöli, kiadni: tanítanak, ötlet-
adók, sugározzák a szeretetet…

Most azonban térjünk rá Bartók egy
évszázaddal korábban írt levelére, me-
lyet 1903. szeptember 8-án a budapesti
Magyar Királyi Zeneakadémia növendé-
keként, a híres zenepedagógus, Thomán
István tanítványaként írt haza édesanyjá-
nak. Tartalmas sorait így fejezte be: „Kell,
hogy minden ember, midõn férfiúvá vá-
lik, megállapítsa, minõ ideális cél érdeké-
ben akar küzdeni. Hogy e szerint alakítsa
egész munkálkodásának, minden csele-
kedetének minemûségét. Én részemrõl
egész életemben minden téren, minden-
kor és minden módon egy célt fogok
szolgálni: a magyar nemzet és a magyar
haza javát. Azt hiszem, eddig is tanújelét
adtam e szándékomnak, kevésbé jelen-
tõs és fontosabb cselekedeteimmel, me-
lyek csekély erõmbõl kitellettek…”

Bartók Béla becsülettel teljesítette a
fogadalomszerû, maga elé tûzött felada-
tokat, amelyeket huszonkét esztendõs
korában megdöbbentõ határozottság-
gal vetett papírra. Ember volt, magyar
ember! Neve, zeneszerzõi, zenepedagó-
giai munkássága, az általa végzett tudo-
mányos népdalgyûjtés, az õsi, népi érté-
kek, hagyományok õrzése és hirdetése
mind-mind egy sokat szenvedett, ma is
az igazságért küzdõ kis ország kultúrá-
ját hirdetik, terjesztik a világban.

g Schelken Pálma

Bartók Béla – az ember
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A 20. századnak kevés olyan meghatározó ese-
ménye volt, amely akkora visszhangot keltett
volna, mint az ötven évvel ezelõtti magyar for-
radalom és szabadságharc. Hogy 1956-ban vala-
mi megváltozott, azt mindenki érezte, és töb-
ben meg is fogalmazták: a francia Albert Camus;
Romano Guardini, az olasz katolikus filozófus;
Bill Lomax, a fiatal angol történész, illetve az
emigrációban élõ Szabó Zoltán, Cs. Szabó László,
Fejtõ Ferenc és Király Béla, hogy csak néhányat em-
lítsek az ismert személyiségek közül. Mindany-
nyian arról szóltak, hogy a magyar forradalom
volt az elsõ nagyszabású történelmi esemény,
amely a nagyvilág közvéleménye elõtt megkér-
dõjelezte a kommunista rendszer alapvetõ cél-
kitûzéseit, és leleplezte a népeket elnyomás alatt
tartó szovjet uralmat.

És most, hogy túl vagyunk a kommunizmus
korszakán, azt kell látnunk, hogy ha húzunk
egy vonalat az 1917-es szovjet forradalom és a
rendszer bukását lényegileg lezáró 1990 között,
annak ’56 körülbelül a közepén van. Ez majd-
nem természettudományosan azt mutatja,
hogy ’56 volt a kommunizmus felezési ideje; et-
tõl kezdve indult meg a kommunizmus hanyat-
lása. A kommunizmus ’56-tól kezdve a latens
dekadencia vagy pusztulás korszakába lé-
pett. A század e nemes magyar forradalma
azt a nagy fordulatot hozta, hogy a szovjet
típusú nagyhatalmi kísérlet megszûnt a jö-
võ esetleges mintaképe lenni.

Az 1945-ben elindult demokratikus kí-
sérlet kezdeti szakasza világosan mutatja,
hogy az ország társadalma a rendkívüli ne-
hézségek között is tudott élni demokrati-
kus jogaival, és nem hiányzott volna erköl-
csi ereje egy korszerû, alkotmányos de-
mokrácia megteremtéséhez. Ezt a megva-
lósulás elõtt álló demokratikus kibontako-
zást szakította félbe az erõszak minden
eszközével az idegen megszállásra épülõ
kommunista diktatúra.

A föld alá és a lelkek mélyére kénysze-
rített reformszellem tört fel újból 1956 for-
radalmi szervezeteiben és az új körülmé-
nyekhez szabott követeléseiben. Az általá-
nos és külsõ befolyásoktól mentes szabad-
ságharc lényegében a demokratikus ki-
bontakozás és a mélyreható reformok út-
jába emelt mesterséges gátakat akarta le-
bontani. A forradalmat és szabadságharcot a
Szovjetunió leverte, de az eseményekben és kö-
vetelésekben felvillant politikai, vallási, társa-
dalmi és gazdasági program erkölcsi és eszmei
tartalma ma is hat – kisebb mértékben a hazai,
sokkal inkább a külföldi magyarság soraiban.

Az ország helyzetét akkor is a külpolitika ha-
tározta meg, az pedig korántsem nyújtott alkal-
mat az optimizmusra. Szabadságküzdelmünk
újra elbukott, de alapjaiban bontotta meg a
szovjet rendszert. Bebizonyította a rendszer
csõdjét és azt, hogy annak valódi társadalmi bá-
zisa Magyarországon nem volt. Világossá vált,
hogy a nemzeti összetartás és a nemzeti érzés
még mindig a legnagyobb erõ a társadalomban,
amelyet ápolni kell.

A magyar forradalmakban az a különös, de
egyben fájdalmasan lelkesítõ is, hogy a börtö-
nökben, bitófákon és harctereken, a pesti utcá-
kon és a vidéki városokban elvesztett életek
mégis a gyõzelem hiteles és egységes képévé
állnak össze. Ezt mondhatjuk az ’56-os forra-
dalomról, szabadságharcunkról is. 1956 októ-
bere – 1848. március idusa eseményeivel vete-
kedve – népünk, nemzetünk egyik csillagórája
lett. Az összefogás, az egység, a nemzettudat,
az akarat nagy erõpróbája. Negyvennyolc óra
alatt elsöpörte Moszkva magyarországi hely-
tartóinak uralmát; ’56 eredményeként több
mint negyvenévi szünet után ismét szabadon
választott parlamentje lett Magyarországnak.
A Moszkva vezette politikai, katonai és gazda-
sági tömbök feloszlatásával és a szovjet csapa-
tok kivonulásával 1990–1991-re helyreállt az
ország függetlensége.

Nagy érdeme az elsõ szabadon választott
kormánynak és parlamentnek, hogy 1990 má-
jusában a képviselõk elsõ törvényhozó cseleke-
detével törvénybe iktatta és ünneppé nyilvání-
totta 1956. október 23-át. Ezzel 1956 októbere
múltba ágyazott történelmi rögzítést kapott, és
tapasztalhatjuk – különösen ha ’56 követelései-
re gondolunk –, hogy a magyar október lassan-
ként elveszítette korábbi erõs hatását a jelenre.
Ma a mi feladatunk elsõdlegesen nem az, hogy a
rendszerváltás után bekövetkezett hazai politi-

kai meghasonlást, a magyar társadalom szegé-
nyedését, a politikai és gazdasági korrupció té-
nyét és az ország erkölcsi meggyengülését tár-
gyaljuk, vagy ezek felett siránkozzunk. Ehelyett
1956 októberének példáját kell magunk elé állí-
tanunk: akkor a katonai vereséget erkölcsi gyõ-
zelem ellensúlyozta. Ötvenhatnak ez a példáza-
tos jelentése abban állt, hogy a nemzetnek ellen-
álló erõt, bizonyos politikai immunitást és er-
kölcsi tartalmat adott.

Ennek a példázatos és lelki tartalomnak va-
gyunk örökösei mi, angliai magyarok is. Hazafi-
ságunk nem pusztán arra a biológiai tényre tá-
maszkodik, hogy magyarnak születtünk, hogy
vannak közös tradícióink, örömeink és félelme-
ink; hanem az a komoly politikai tartalma is
van, amit a befogadó, nekünk otthont adó or-
szágtól tanulhattunk, nevezetesen: a szabad tár-
sadalom intézményei iránti hûséget, a tradíció
õrzését, a nemzettudat vállalását. Ez azt is jelen-
ti, hogy van valami morális közünk egymáshoz,
amely túlmegy a törvénytiszteleten; ragaszko-
dunk ahhoz a politikai tartalomhoz, amely a ha-
za intézményeiben ölt testet, ami csak a miénk.

Cs. Szabó László mondotta egy rádióbe-
szédében a forradalom eltiprása után: „1956-
tól fogva krisztusi ünnep is a halottak napi em-
lékezés: olyan áldozat ünnepe, amelyet egy
nép hozott, hogy kiontott vérével tisztábbra

mossa a világ lelkiismeretét, s puszta mellel a
fegyverek elé ugorva meghirdesse, hogy a bûn-
nek nincs igazi hatalma.” Áldozata révén a ma-
gyarság nemességet kapott ötven évvel ez-
elõtt! Albert Camus, a Nobel-díjas francia író
így értékelt minket: „Magyarország többet tett
a szabadságért és igazságért, mint bármely nép
a világon az elmúlt húsz esztendõben.” Há-
romszáz évvel korábban Zrínyi Miklós pedig
ezt mondotta: „Egy nemzetnél sem vagyunk
alábbvalók.” Talán jó, ha ezt ’56 fényében újra
elismételjük magunknak.

Az ötven évvel ezelõtti magyar forradalom és
szabadságharc számomra egyértelmûen azt je-
lenti: emelt fõvel lehetünk magyarok! Emelt fõ-
vel vállalhatjuk múltunkat, emelt fõvel nemzeti
hagyományainkat, emelt fõvel kultúránkat. Az
1956-os tépett lobogókhoz való ragaszkodá-
sunk, a magyar ötvenhat emléke és öröksége
adjon erõt nekünk ahhoz, hogy olyan hazafisá-
got hordozzunk magunkban, amely nem diszk-
riminatív, nem rasszista, nem elnyomó, hanem
a nemzeti érzés megszilárdulásához nyújtott tá-
mogatás, mások hasonló jogainak tiszteletben
tartásával.

„Pedig nem könnyû manapság Magyarorszá-
gon hazafinak lenni, annak ellenére, hogy az
1989–90-es demokratikus fordulat után vissza-
nyertük szuverenitásunkat” – olvasom az egyik
legtekintélyesebb hazai napilapban. Majd folyik
a lamentáció arról, hogy 1989 elõtt azt tanítot-
ták a népnek, hogy a hazafiság a Szovjetunió
szeretetével kezdõdik, a fordulat után pedig
szorgalmas értelmiségiek azt számolgatták
jobb ügyhöz méltó buzgalommal, hogy a Ma-
gyar Televízióban hányszor hangzik el a „ma-
gyar” szó.

A vitában valóban nagy integritással résztve-
võ, önmeghatározása szerint szabadelvû és li-
berális konzervatív Tamás Gáspár Miklós egy in-
terjúban odáig ment, hogy megállapította az
1990 utáni elsõ szabad magyar kormányról,
hogy „akármennyire nem értek egyet a fórumis-
tákkal, el kell ismerni: õk legalább megpróbál-
koztak egy demokratikus patriotizmus megte-
remtésével”. Történelmünk summás, apologeti-

kus elintézése, sok esetben dicstelennek aposzt-
rofált múltja késztette arra, hogy kimondja ezt a
súlyos mondatot, számomra igen értékes kije-
lentést: „Meg kell szûnnie ennek a végtelen unal-
mas magyar kisebbrendûségi érzésnek és önle-
becsülésnek.”

Nos, talán néhányat érdemes felidézni a
„dicstelennek” is mondott történelmi megmoz-
dulásainkból. A Kárpát-medencében egyetlen
olyan nép vagyunk, amely immár több mint
ezeréves államot tart fenn. Megállítottuk a törö-
kök európai hódító rohamait. 1848-ban Európa
népei között mi is ott voltunk a barikádokon,
vállaltuk a hallatlan túlerõvel szemben a sza-
badságküzdelmet. Aradon ezért akasztották fel
legjobbjainkat! Az elsõ világháború kirobbaná-
sát Tisza István igyekezett megakadályozni. Míg a
második világháborúban a szovjetek ellen har-
coltunk, a másik diktatórikus nagyhatalmat, a
hitleri Németországot bosszantottuk azzal,
hogy menedéket adtunk a lengyeleknek, hollan-
doknak, franciáknak. (Személyes tapasztala-
tom, hogy apám az erdélyi Szászrégenben száz-
számra foglalkoztatott Magyarországon átvo-
nuló lengyel katonákat, illetve adott lehetõséget
nekik arra, hogy ideiglenesen megpihenjenek.)
Ezért írhatta a Neues Wiener Tagblatt 1939. októ-
ber 27-én: „Nem tûrhetjük sokáig, hogy a ma-
gyarok tüntetõleg dédelgessék a demoralizált

lengyel csürhét.” 
Ki tud a lengyelek könyvben megjelent

hálaénekérõl, amelyet Barátok a bajban –
Lengyel menekültek Magyarországon 1939–1945
között címmel adtak ki? Vagy ki tud a fran-
ciák elismerõ memoárjáról, a Magyaror-
szágra menekült francia hadifoglyok emlé-
kezéseirõl, amelynek Ego sum gallicus
captivus a címe? 

Vagy említhetem igaz szerepünket az
emberi történelem egyik legembertele-
nebb fejezetével, a holokauszttal kapcsola-
tosan is. Amit az akkori német vezetõség
és különbözõ népekhez tartozó segítõtár-
saik elkövettek Európa zsidóságával, elég-
gé el nem ítélhetõ. Éppen ezért kell idéz-
nünk J. F. Montgomery amerikai diplomatát,
aki Magyarország, a vonakodó csatlós címû
könyvében ezt írta: „Magyarország többet
tett, mint amire erkölcsileg kötelezve volt,
amikor saját zsidói mellett menedéket
nyújtott külföldi zsidóknak is.” Mont-
gomery szerint Magyarországot nem Ang-
liával kell összehasonlítani, hanem a szom-

szédaival. Õ maga írja, hogy 1938 márciusában
Beneš rendõrei a cseh határt átlépõ osztrák zsi-
dókat „visszaadták” a Gestapónak. Fél évvel ké-
sõbb ugyanazt tették a Szudéta-vidékrõl mene-
kült zsidókkal is. Magyarország azonban min-
den további nélkül beengedte az Ausztriából,
majd késõbb Szlovákiából elûzött zsidókat.
Vagy említsem a semleges Svájc „önvédelmét”?
1938. augusztus 18-án lezárta a határt, és nem fo-
gadott többé zsidó menekülteket.

Az ötven évvel ezelõtti magyar forradalom és
szabadságharc óta különösen is emelt fõvel le-
hetünk magyarok! Mert 1956-ban egy történel-
mi gyökerekbõl táplálkozó új politikai, társa-
dalmi és gazdasági rend körvonalai bontakoz-
tak ki. A forradalomban csodával határos em-
beri és társadalmi szolidaritás, erkölcsi emelke-
dettség nyilvánult meg. Ide kell visszanyúlnunk!
Ezeket a gyökereket kell keresnünk nekünk,
Angliában élõ magyaroknak is. Akkor a követe-
lések jelentõs mértékben a keresztény huma-
nizmus reformgondolatát vetítették ki a ma-
gyar fejlõdés horizontjára. Ma sem lehet keve-
sebb az igényünk, elkötelezettségünk és népün-
kért való felelõsségünk.

1957 márciusában, az ’56-os forradalom leve-
rése utáni elsõ londoni bús-borongós megemlé-
kezésen nekem jutott a megtisztelõ feladat,
hogy beszédet mondjak. Akkori zárószavaim
legyenek ezen emlékezés zárómondatai is: „Aki
szítja közöttünk a gyûlöletet, az a hazaárulás
bûnét követi el. Történelmi távlatban gyûlölkö-
désünk többet ártott nekünk, mint egymást kö-
vetõ külsõ ellenségeink. Földrajzi távlatban pe-
dig nincs Európának még egy népe, amely
kuruc–labanc háború örök vetélkedésének lu-
xusát hozzánk hasonlóan megengedné magá-
nak. Egy szegénységen, egy sorson, egy múlt-
ban gyötrõdött, egy szakmán õrlõdõ, egy teme-
tõnek eljegyzett emberek jobban nem tudnánk,
mint sanda gyanúval méregetni egymást? A tör-
ténelmi idõ testvéri kézfogásra hív! Valahogy
úgy, ahogy Erdély lázas lelkû költõje, Reményik
Sándor mondotta: »Legyen az erdõ akármilyen
setét, / csak el ne engedjük egymás kezét, / kitett,
anyátlan, árva magyarok.«”

A 20. század 
nemes forradalma

Két fény között
Böjti sorozat vendégekkel és versekkel a Pesterzsébeti Evangélikus
Egyházközség alkalmain, vasárnaponként 10, illetve csütörtökön-
ként 18 órai kezdettel.

Március 16., csütörtök: Két fény között… Szórt fényben. Igét hirdet
Szita Istvánné lelkész. Vers: Reményik Sándor: Mikor a villany elal-
szik
Március 19., vasárnap: Két fény között… Ellenfényben. Igét hirdet
Gyõri János Sámuel lelkész. Vers: Reményik Sándor: Szemben az
örökméccsel
Március 23., csütörtök: Két fény között… Verõfényben. Igét hirdet
Szeverényi János országos missziós lelkész. Vers: Reményik Sándor:
Szent János-szobor
Március 26., vasárnap: Két fény között… Kontrasztban. Igét hirdet
Farkas Sándor lelkész. Vers: Reményik Sándor: Bibliaóra
Március 30., csütörtök: Két fény között… Borúban. Igét hirdet Széll
Bulcsú lelkész. Vers: Reményik Sándor: A kis templom a nagy
dómban
Április 2., vasárnap: Két fény között… Derûben. Igét hirdet dr. Har-
mati Béla nyugalmazott püspök. Vers: Reményik Sándor: Utolsó
munkás
Április 6., csütörtök: Két fény között… Rivaldában. Igét hirdet Füke
Szabolcs lelkész. Vers: Reményik Sándor: Új Szt. János-kórház

A sorozat egyes alkalmai után Szita István festõmûvész, lelkész János
evangéliuma negyven képben címû kiállítása tekinthetõ meg a gyüle-
kezeti házban.

HIRDETÉS

Az Evangélikus Hittudományi Egyetem Doktori és Habilitációs
Tanácsa tisztelettel meghív minden érdeklõdõt Joób Máté evangé-
likus lelkész A békesség élménye – Az egyéni bûnbánat kvalitatív tarta-
lomelemzése pasztorálpszichológiai szempontból címû doktori értekezé-
sének nyilvános megvitatására, mely március 30-án, csütörtökön
16 órakor lesz az Evangélikus Hittudományi Egyetem (1141 Buda-
pest, Rózsavölgyi köz 3.) 10-es számú tantermében. A doktori ér-
tekezés és a tézisfüzet egy-egy példánya megtekinthetõ az egye-
tem könyvtárában.

HIRDETÉS

Keresse fel a bibliai események helyszíneit lelkészi vezetésû zarán-
dokútjainkon! Ez évben is több útra hívjuk.
Szentföldi (izraeli) látogatás: Jézus nyomában május 4–11. és
szeptember 7–14. között (Jeruzsálem, Betlehem, Názáret, Kaper-
naum, a boldogmondások hegye, Genezáreti-tó, Tibériás, Holt-
tenger stb.). Részvételi díj: 236 000 Ft.
Érdeklõdéstõl függõen szervezés alatt:
– október 2–9. között az õskeresztény ökumenikus zsinatok vá-

rosainak felkeresése Törökországban (Isztambul, Rodostó,
Trója, Izmir stb.). Részvételi díj: körülbelül 245 000 Ft.

– szeptember 20–27. között egyiptomi út (Kairó, gízai piramisok,
Asszuán, Luxor, Királyok völgye, Alexandria stb.) Részvételi
díj: körülbelül 245 000 Ft.

Az árak magukban foglalnak minden költséget (négycsillagos
szálloda félpanzióval, repülõjegy, illetékek, a helyi közlekedés, be-
lépõjegyek, magyar nyelvû szakértõ idegenvezetés).

Tájékoztatás levélben vagy telefonon: Ökumenikus Tanulmá-
nyi Központ, 1114 Budapest, Bocskai út 15. Tel./fax: 1/466-4790,
mobil: 70/508-7624.

HIRDETÉS

Missziói kiadványok
Fogságban is szabadon. „…csak
arra gondolj, hogy szabad
vagy, amíg igazságos vagy” –
hangzik Márai Sándor gondo-
lata a legfrissebb missziói ki-
adványunkon. Az idei év ele-
jén az Angyalfa Alapítvány-
nyal közösen készítettük el a
börtönben lévõknek szóló
kazettánkat. A félórás össze-
állításban három témában
hangzanak gondolatok (fog-
ságban, útközben, szabadon), amelyek között imádságok és zenék
is hallhatóak. 

Az Evangélikus Missziói Központ frissen megjelent kiadványa
jó célt szolgálhat az elõzetes letartóztatottak között és a börtön-
ben végzett szolgálatokhoz. 

A Kossuth rádió evangélikus
félórájában elhangzó Missziói
percek az Evangélikus Missziói
Központ szerkesztésében ké-
szülnek. A rövid, gondolatéb-
resztõ jegyzetek és interjúk ki-
válóan alkalmasak az egyéni
elcsendesedésre és a gyüleke-
zeti alkalmak színesítésére. A
2005. év teljes anyaga megvá-
sárolható; a dupla CD ára 1400
Ft. A két kazetta 700 Ft. 

A fenti kiadványok megrendelhetõk a következõ címen: 
Evangélikus Missziói Központ, 1156 Budapest, Pf. 22. 

Tel.: 1/400-3057. E-mail: evmis@lutheran.hu. 
További kiadványainkról a 

http://misszio.lutheran.hu oldalon tájékozódhatnak.
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Aki az eke szarvára teszi a kezét, és hátratekint,
nem alkalmas az Isten országára. (Lk 9,62)

Böjt harmadik hetében az Útmutató reg-
geli igéi Jézus követésének elõfeltételei-
rõl szólnak – akár negatív megfogalma-
zásban is, mint vezérigénk. Vedd fel
„okulárédat”, hogy meglásd: csak akkor vagyok alkalmas a nyílegyenes szántásra,
az élet igehirdetésére, ha „szemem az Úrra néz szüntelen, mert õ szabadítja ki lábam a csap-
dából” (Zsolt 25,15; LK)! Az anyagi kényelem, a munka vagy az elfoglaltságok, a csa-
lád és a barátok sem lehetnek akadályai az Úr Jézus követésének, ha õ hív: „Kövess
engem!” (Lk 9,59) Kifogások, alkudozás helyett „nézzünk fel Jézusra, a hit szerzõjére és be-
teljesítõjére” (Zsid 12,2)! Csak így lehetünk „Isten követõi (utánzói), mint szeretett gyerme-
kei”. A tanítványt – a megszentelõdés útján – végigkíséri a kereszt, de a testiség bû-
nei (a bálványok imádása) elválasztanak tõle: „Ne vegyetek tehát részt ezekben.” (Ef 5,1.7)
A világosság gyermekei az Úr Jézust mindenek felett szeretik; jobban, mint önma-
gukat és családjukat. Az õ követésének újabb „kirekesztõ elõfeltétele”: „Ha valaki
nem hordozza a maga keresztjét, és nem jön utánam, az nem lehet az én tanítványom.” (Lk
14,27) „Betegség, szegénység, fájdalom nem nevezhetõ keresztnek. Az a kereszt,
amikor valaki a hitéért szenved.” (Luther) A keresztény élet: építés és háború egy-
ben. A földi vagyon visszahúzó ereje a Krisztus-követés legfélelmesebb akadálya
(lásd Lk 14,33)! Jób a szenvedés mélységében is megtapasztalja Isten személyes je-
lenlétét, s vele perel: „Micsoda az ember, hogy ily nagyra tartod, és hogy így törõdsz vele?
Minden reggel megvizsgálod, minden pillanatban próbára teszed. Miért nem veszed le rólam a
szemed?” (Jób 7,17–19) A heti zsoltár szavaival (is) könyöröghetünk Istenhez:
„…bocsásd meg minden vétkemet!” (Zsolt 25,18) Az ismeretlen ördögûzõ Jézus számá-
ra nem ismeretlen, mert neve által kapcsolatban van vele: „Ne tiltsátok el, mert nincsen
senki, aki csodát tesz az én nevemben, és ugyanakkor gyalázni tudna engem…” (Mk 9,39) Jé-
zus követõi nem csábíthatnak bûnre másokat, és nem botránkoztathatják meg sa-
ját magukat sem! A világmindenség teremtõje és fenntartója ül együtt a csónakban
tanítványaival, õk mégis értetlenek és keményszívûek a kenyércsoda után: „Van sze-
metek, és mégsem láttok, fületek is van, és mégsem hallotok? Nem is emlékeztek?” (Mk 8,18)
Íme, a tanítványság újabb negatív ellenpéldái! Jézus háromszor elmondja, ki az, aki
„nem méltó” hozzá (Mt 10,34–39). Ki Jézus vetélytársa az életedben? Akit jobban
szeretsz õnála! Jézus követése az önmegtagadást és a saját keresztünk felvételét, az-
az a neki átadott és kiszolgáltatott életet jelenti. „Ne nézz hátra” (1Móz 19,17) a Krisz-
tus-követés „egyirányú” útján, mint Lót felesége, aki hátratekintett, és sóbálvánnyá
lett! Noha már nem volt ott, de még szívében élt Sodoma! „Aki meg akarja tartani az
életét, elveszti, aki pedig elveszti, megtartja azt.” (Lk 17,33) Jézus az énekelt igében hív:
„Jertek énutánam!” (EÉ 438,1)

g Garai András

H E T I Ú T RAVA LÓ

b A neve ismerõs: Barabbás. Õ bizo-
nyosan ott lehetett a kereszt körül
tolongók, érdeklõdõk és bámész-
kodók körében. De milyen minõ-
ségben? Ha ott volt, feltételezhetõ-
en egészen más érzésekkel volt je-
len, mint a tömeg. Hiszen az tény,
hogy éppen helyette feszítettek
meg valakit… Lássuk csak, ki is ez
a Barabbás!

Lázadó… Nem kisstílû, alkalmi bûnözõ.
Nem a nyomor vagy az elhanyagolt ne-
velés, a rossz életkörülmények vezethet-
ték helytelen útra. Lázadt a társadalom
ellen, és indulatai gyilkosságig fokozód-
tak. (Lehet, hogy helytelen az összeha-
sonlítás, de vajon Mózes nem hasonlót
élt-e át…?)

Barabbás nevezetes ember, nem rej-
tõzködõ, nem terrorista, talán inkább
szervezõ… Gyilkos (lásd Lk 23,19), ami
megbélyegzetté tette Isten színe elõtt is.

Nem elméleti forradalmár, hanem erõ-
szakos ember. (Igen gyakran e világ ne-
vezetes történelmi szereplõi is erõszak
révén jutottak hatalomra.) János pedig
azt írja róla: „Ez a Barabbás pedig rabló volt.”
(18,40b) Ez a jellemzés bizony nehezen
hozható összefüggésbe az önzetlenség-
gel. Gyilkos és rabló…

Tudja, hogy a kivezetõ út számára a ke-
reszt, azaz a kivégzés. Eközben hangokat
hall. A nép, a tömeg zajong, hangosko-
dik, majd egy emberként a nevét kiáltja:
„…Barabbást!” És megnyílik elõtte a bör-
tön ajtaja, leoldják bilincseit. Ezután már
senki sem foglalkozik vele. Vajon kíván-
csi-e arra, hogy miért? Hogy mi történik?

Õ is láthatja a megkorbácsolt Jézust,
akirõl Pilátus mondja: „Íme, az ember!” (Jn
19,5b) És alig érti meg, hogy ez az ember
az, akinek az életét köszönheti…

De ott volt-e Barabbás a keresztet kö-
rülvevõk tömegében? Vagy talán elhúzó-
dott szégyenében? Nem feltételezem.
Alig akadhat olyan ember, akit ne indíta-
na, ne rendítene meg egy ilyen esemény.

Különösen akkor, ha világossá válik elõt-
te, hogy helyette hal meg valaki azon a
helyen…

Megkérdõjeleztetett a feltevés, amely
szerint – miként Luther is vallja – nekünk
kellett volna (kellene) függenünk a ke-
reszten. De én nem hiszem, hogy ezt ér-
demes vitatni. Hiszen a Golgotán Isten
végezte el a megváltás munkáját Jézus
Krisztus által. A megváltás eredetileg a
váltságdíj kifizetését jelenti: mi tarto-
zunk Istennek azzal az elégtétellel, ame-
lyet Jézus megadott a kereszten. Errõl el-
gondolkodni, a tényt elfogadni és hittel
megvallani soha nem késõ.

Kevésbé lehet elképzelhetõ – fõként
lelki értelemben –, hogy a Barabbást szo-
rító és féken tartó bilincsek között, az aj-
tók megnyílásánál bárki is azt mondta
volna: „Nem megyek ki!” Hiszen ez már
végzetes kalitka… Ám napról napra tá-
rul fel az ajtó az egész világ elõtt, és akár
életünk valamennyi napján, órájában ki-
léphetünk rajta az élõ Isten színe elé…

g M. L.
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Akit megmentett…

b „Nem törvényeskedõ, hanem tör-
vénytisztelõ ember vagyok. Élete-
met igyekszem Isten szavához
mint zsinórmértékhez igazítani.
És minden hitre jutott testvérem-
tõl ugyanezt várom el. Különösen
akkor, ha történetesen egyházi
tisztségviselõ az illetõ. Meggyõzõ-
désem, hogy az idei tisztújítások-
ban Isten egyházreformáló kegyel-
mét kell észrevennünk. A mi gyü-
lekezetünkben azonban nem so-
kan állnak készen a változásra. Azt
mondják: »Maradjon minden a ré-
giben.« És ez tulajdonképpen a bû-
nökben való megmaradást jelenti.
De kezdhet-e újat így velünk az Is-
ten? Adhat-e áldást, ha az élet he-
lyett a halált választjuk?”

Kedves testvérem, Szilárd! Levelére el-
sõbbséggel válaszolok, hiszen valóban
most van annak az ideje, hogy válasz-
szunk. „Ha lemossa az Úr Sion leányainak a
szennyét, és leöblíti Jeruzsálem vérét ítélõ lelké-
vel, megtisztító lelkével, akkor teremt az Úr a
Sion-hegy egész területe és a gyülekezet fölött
nappal felhõt és ködöt, éjjel pedig lángoló tûz
fényét. Mindezek fölött az Úr dicsõsége lesz az
oltalom.” (Ézs 4,4–5)

A prófétai ige fényében tökéletesen
egyetértek Önnel abban, hogy gyökere-
sen új, Isten áldásával kísért új csak ak-
kor kezdõdik el egy ember vagy egy gyü-
lekezet életében, ha engedi, hogy a meg-
öletett Bárány vére megtisztítsa. Meg
kell térnünk bûneinkbõl, és el kell hagy-
nunk õket! Kívánnunk és kérnünk kell,
hogy a bûnbánat Lelke kiáradjon egyhá-
zunkra, gyülekezeteinkre! Az kevés,
hogy ajándékaiért könyörgünk – jelen-
létét kell koldulnunk! Hiszen az ige sze-
rint az Úr dicsõsége az oltalmunk. Di-
csõsége pedig csak akkor látszik meg
rajtunk, akkor ragyog fölöttünk, ha en-
gedelmességre szánjuk oda életünket! 

Különösen is követelmény ez az Úr
népe vezetõinek körében, hiszen az Úr
áldásának vagy ítéletének csatornái õk.

Az Úrral megbonthatatlan egységben
kell vezetniük a rájuk bízottakat. És ho-
gyan maradhatnának szimbiózisban Is-
tennel, ha utálatos vétkeik miatt elvettet-
nek az Úr színe elõl?! Hogyan válhat-
nának a nyáj példaképeivé, ha nincs mi-
ért fölnézni rájuk?!

Isten emberének – legyen lelkész, fel-
ügyelõ vagy presbiter – lelkileg érett ke-
reszténynek kell lennie. De hát hogyan
ismerjük fel a lelkileg érett keresztényt?
Ez minden bizonnyal már az újszövetsé-
gi idõkben is komoly kérdésként vetõ-
dött fel a gyülekezetekben. Amikor
Timóteus Efezusban maradt, hogy foly-
tassa Pál munkáját, talán akkor került a
legnehezebb helyzetbe, amikor el kellett
döntenie, ki alkalmas arra, hogy tanító
és lelki vezetõ legyen a gyülekezetben.
Szüksége volt arra, hogy Pál apostoltól
megkapja Isten ihletett igéjének útmuta-
tását. Ez valójában egy hosszú lista,
amelynek követelményei alkalmasak ar-
ra, hogy megmutassák a keresztény em-
ber lelki érettségének szintjét. 

A lista húsz tulajdonságot tartalmaz
az 1Tim 3,1–7 és a Tit 1,5–10 alapján. Mek-
kora segítséget jelent ma is a jelölõ- és
szavazatbontó bizottságok munkájá-
hoz, a jelölési eljárás teológiai megala-
pozásához gyülekezeteinkben! Hogy
betölthessék Isten akaratát, és felszaba-
dulhassanak attól a tehertõl, hogy eset-
leg emberi bölcsességgel, önös érdekek-
tõl vezérelve döntsenek egy-egy jelölt ál-
lításakor, és hogy nyugodt lelkiismeret-
tel ajánlják a gyülekezetnek a jelölteket
mint kipróbált, vezetésre alkalmas szol-

gákat az Úrban. Nemkülönben a gyüle-
kezeti közgyûlés számára is jó mérce ez
a lista, hogy megbánhatatlan döntést
hozhasson.

Milyennek kell hát lennie az Isten em-
berének? Páltól szabadon idézve: elsõsor-
ban feddhetetlennek, rendezett családi
életûnek, aki hû a házastársához, és háza
népét jól vezeti! Emellett megfontoltnak,
józannak, tisztességesnek, vendégszere-
tõnek, tanításra alkalmasnak, szenvedé-
lyektõl mentesnek. Legyen olyan ember,
aki uralkodni tud érzelmei felett, ezért
nem kötekedik és nem önkényeskedik,
kerüli a viszályt, megértõ. Aki Isten szol-
gálatában áll, az ne legyen pénzsóvár
vagy hatalomvágyó. Törekedjen arra,
hogy a gyülekezeten kívüliek elõtt is jó le-
gyen a megítélése. A vezetõtõl elvárható,
hogy legyen kegyes és igazságos ember,
aki nem újonnan megtért, hanem kipró-
bált. Legyen hajlandó a jóra, és engedje,
hogy az Úr szüntelenül tanítsa!

Ha mindezeket számba vesszük, akkor
világossá válik számunkra, hogy Isten az
õ emberein keresztül akarja felépíteni né-
pét, és hogy milyen bõséges kegyelem
árad arra a gyülekezetre, ahol ilyen, Isten
szíve szerinti vezetõk mutatják az utat. 

Érdekes, hogy Pál listáján itt nem szere-
pelnek a lelki ajándékok, nem beszél ar-
ról, hogy az Úr szerinti vezetõnek milyen
talentumokkal kell bírnia. Az Isten sze-
rinti vezetõ alkalmassága kifejezetten
morális felfogásával, erkölcsi tulajdonsá-
gaival, szellemi nagykorúságával van ösz-
szefüggésben. Közelebbrõl az Istennek
való engedelmességével! 

Úgyhogy igaza van Szilárdnak, amikor
a bûnbõl való szabadulást sürgeti. Csak
így lesz ébredés, megújulás egyházunk-
ban. Kezdje az Úr ezt a vezetõkön! Hogy
az életet választhassuk, most! Imádkozó
szívvel:

g Szõkéné Bakay Beatrix

Válasszuk az életet most!
E V É L E T  L E L K I  S E G É L Y

Szõkéné Bakay Beatrix

Leveleiket „Lelki segély” jeligével várjuk szer-
kesztõségünk címére. Kérjük, jelezzék, hozzájá-
rulnak-e ahhoz, hogy a levelükre adott válasz
lapunkban is megjelenjen.

Néhány napja döbbentem hallottam a
rossz hírt: valaki, akit jól ismerek, kór-
házban van, és rosszindulatú daganatot
diagnosztizáltak nála. Két hónapon be-
lül õ a harmadik az ismerõseim közül,
akire váratlanul ilyen komoly teher ne-
hezedik. 

Szomorú vagyok miattuk, és aggó-
dom értük. Mikor azonban találkoz-
tunk, meglepett a szívükben lévõ békes-
ség. Az, hogy a mûtétek és kezelések kö-
zepette is bizakodóan tekintenek a jövõ
felé. Nem a gyógyulás bizonyosságát
hangoztatják, hanem Isten gondoskodá-
sába vetett hitükrõl beszélnek, amely
független attól, hogy meggyógyulnak-e,
vagy sem.

Engem elgondolkodtat ez az erõs hit.
Az, hogy a hívõ embernek sokszor
olyan hihetetlen erõt ad az Istenbe vetett

hite, hogy a betegséget és a kilátástalan
helyzetet is nyugalommal fogadja.
Ugyan nem érti, miért kell ilyen szenve-
déssel szembenéznie, és gyakran fullad-
nak könnyekbe a szavai, Istenének sze-
retetében mégsem kételkedik. S ezzel
valami nagy dologra hívja fel – szavak
nélkül is – a környezete figyelmét: arra,
hogy a hit valami különleges többletet
ad az ember életének. Olyan többletet,
amelyet semmi más nem adhat meg.

Mondhatod erre, kedves hallgatóm,
hogy ez csak egy bizonytalan szalmaszál,
a mondvacsinált vigasztalás akkor, ami-
kor az orvosi segítség bizonytalan. Gon-
dolhatod azt, hogy ez a kapaszkodó jól

jön a bajban, de amíg valaki fiatal és egész-
séges, addig nincs szüksége ilyesmire.

A képlet azonban korántsem ilyen
egyszerû, hiszen a fiatalok között is sok a
hívõ, aki boldogan beszél arról, hogy Is-
ten megszólította, és azóta más alapon
áll az élete. Talán a te környezetedben is
vannak olyanok, akiken észreveheted,
hogy nem igazodnak a többséghez, nem
azt nézik, hogy miként tudnak minél ke-
vesebb erõfeszítéssel minél több pénzt és
elismerést szerezni, hanem odafigyelnek
másokra. Keresik az alkalmat, hogy vala-
kinek segítsenek, és azt mondják, hogy
Isten indítja õket az ilyen szolgálatra. 

Ezt a fajta hitet megmagyarázni nem
lehet, mint ahogy Isten létét, titkait, cso-
dáit sem. Pedig létezik, látható, hallható,
érezhetõ, hiszen olyan sokan tudunk be-
számolni személyes élményeinkrõl – ar-
ról, hogy õ miként lépett közel hozzánk,
és miként adott biztos talajt bizonytalan
lépteink alá. 

Ha te is szeretnél ebbõl megérezni va-
lamit, akkor légy nyitott, keresd a hívõ
fiatalok társaságát, tedd fel bátran a kér-
déseidet, és vedd kezedbe a Bibliát! Ol-
vass elõször Jézus Krisztusról, akinek
életérõl a Biblia második részében, az
Újszövetség elején részletes beszámolót
találsz. Ismerkedj vele, s rajta keresztül
Isten szeretetével, amely téged is erõsíte-
ni, formálni akar. S halld meg az igén ke-
resztül az õ hangját, hogy ott áll a szíved
ajtaja elõtt – zörget, és bebocsátásra vár.
Nyiss ajtót neki bátran, hidd el, nem fo-
god megbánni!

g Hulej Enikõ

A hit ereje
S Z Ó S Z Ó R Ó

Ifjúságirovat-gazda: Balog Eszter

Az írás szövege elhangzott az Evangélikus Rá-
diómisszió által készített, Lelki szósz címû mû-
sorban január 27-én. A rádiómisszió mûsorai-
nak kezdési idõpontja és a vételi frekvenciák
megtalálhatók a Híd magazin 2005/IV. szá-
mában. További írások olvashatók az inter-
neten, a http://misszio.lutheran.hu címen.

„Van a reménynél biztosabb bázis. Élt egyszer egy fiatalember, aki azt
mondta, hogy az õ országa nem ebbõl a világból való. Római kivégzõeszkö-
zökkel megölték. Felszögezték, és lassú, fulladásos halált halt. Ekkor elte-
mették, és egy lenvászon lepelbe temették. Harmadnapra nem találták a sír-
ban, de a lepel megmaradt, amelyet a test különös módon átégetett. A ta-
nítványai bezárkóztak egy szobába, rettegtek, hogy most aztán õk következ-
nek. Õ meg átment a falon. Az egyik tanítvány leírta: elõször kísértetnek
nézték, de õ enni kért tõlük, és a halat meg a kenyeret a szemük láttára
megette. Negyven nap múlva pedig összegyûjtötte õket egy hegyen, és a sze-
mük láttára eltûnt. Ez azt jelenti, hogy ez a fiatalember a fizikai
szubsztanciát átvitte abba az országba, amire egész életében hivatkozott. Ez
az átlépés a világban kinyitott egy kaput. A mi világunk azóta közvetlen
kapcsolatba kerülhet azzal a másikkal.”

Makovecz Imre (Magyar Nemzet, 2006. március 8.)

SZÓ SZERINT

Esti ima (Forrás: internet)
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A télies, zord idõjárás sem tudta megaka-
dályozni, hogy március 6. és 9. között es-
térõl estére megteljen a jól fûtött gyüle-
kezeti terem a nyírségi nagyváros min-

den részébõl érkezõ – nem csak evangé-
likus – hívekkel. 

A vendég igehirdetõ már elsõ szavaival
megválaszolta a sorozat címéül válasz-
tott, titokzatosnak tûnõ kérdést. A jól is-
mert, háromezer-háromszáz éves törté-
net kapcsán mai keresztény életünk lét-
kérdéseirõl adott szívhez szóló tanítást

magával ragadó, eleven és sok konkrét
példával teletûzdelt négy böjti
evangélizációs igehirdetésében. Ezekbõl
ízelítõ az alábbi néhány gondolatmorzsa.

Természetesen Mózes kosarában õ
maga, a vízbõl „kihúzott” kicsiny gyer-
mek volt. De mi van a mi „Mózes-kosa-
runkban”? Szívünkben ott lehet Jézus;
megszülethet benne, és naggyá növeked-
het! Õ „csak” zörget a szívünk ajtaján, el-
lenben minden más hamis vallás ránk
akar törni.

A legfontosabb, hogy ne csak „körül-
belül” legyünk keresztények, hanem
pontosan; hogy személyesen értsük és
magunkra vonatkoztassuk Isten élõ igé-
jét. Így tud belépni a szívünkbe és vezet-
ni sorsunk történésein keresztül.

A mi személyes életünknek is kell, hogy
legyen egy nagy fordulata, amikor Jézus
megszólít, és átadjuk neki önmagunkat.
Mózes családja is egy ilyen megszólított
„csapat” volt, ezért használhatta fel a maga
helyén valamennyiüket az Úristen. S ha
minket is „kihúzott”, és engedelmeske-
dünk neki, akkor kézbe veszi, megtisztítja
és felhasználja életünket. Így nem üres
„Mózes-kosárral” léphetünk át böjt kapu-
ján, mert az örök Ige megeleveníti azt, aki
benne rátalált Isten ajándékára.

–I–S

Mi van a 
„Mózes-kosárban”?

Böjtkezdõ esti sorozat Nyíregyházán

A Magyar Televízió 1-es csatornája
2006. március 3-tól hetente jelentkezõ
mûsort indított azoknak a magyar kato-
náknak és polgári személyeknek a felku-
tatására, akik a második világháború
csataterein, hadifogságban vagy munka-
táborokban tûntek el. Ez utóbbiak szá-
ma több százezerre tehetõ. A mûsor a
Hadtörténeti Intézet és Múzeum, vala-
mint a Magyar Vöröskereszt ez irányú
kutatómunkáját kívánja segíteni. 

A keresés esélyeit növeli, hogy lassan
megnyílnak az orosz levéltárak, így egy-

re több hadifogolytábor adatai jutnak el
Budapestre. Az alkotók és a levéltárosok
remélik, hogy a nyilvánosság révén még
azok is információkhoz jutnak, akik
már beletörõdtek a korábbi elutasításba. 

A Kisebbségi és Határon Túli Mûso-
rok Szerkesztõségéhez tartozó mûsor
készítõi várják azok jelentkezését, akik-
nek a családjában máig eltûntként szá-
mon tartott katona vagy polgári sze-
mély van. Kérik, hogy a Magyar Televí-
zió címén (1054 Budapest, Szabadság tér
17.) jelentkezzenek azok is, akik lakó-

helyükön ismeretlen hõsi halottat rejtõ
sírról tudnak. A mûsor elektronikus
postacíme: sirjaik@mtv.hu.

Az érdeklõdést jelzi, hogy már az elsõ
felhívások hatására több tucat levél és
elektronikus üzenet érkezett az MTV
székházába. A március 3-ai elsõ adás-
ban már az elsõ sikerrõl is beszámoltak:
egy budapesti férfi a televíziósok segít-
ségével jutott Oroszországban eltûnt-
nek hitt nagybátyjai nyomára – Szé-
kelykeresztúron.

A kezdeményezés dr. Holló József Ferenc
vezérõrnagynak, a Hadtörténeti Intézet
és Múzeum fõigazgatójának, dr. Havasi
Jánosnak, a Kisebbségi és Határon Túli
Mûsorok Szerkesztõsége vezetõjének,
Kucsma Jenõnének, a Magyar Vöröskereszt
Keresõszolgálata vezetõjének és dr.
Fogarasi Katalinnak, a Nemzeti Kegyeleti
Bizottság titkárának az összefogásával
jött létre.

d MTI

A századik születésnap valóban nagyon
ritka és mélyen elgondolkoztató ese-
mény egy földi életúton. Hiszen még
Mózes imádságában, a Zsoltárok könyvé-
ben is ez áll: „Életünk ideje hetven esztendõ,
vagy ha több, nyolcvan esztendõ, és nagyobb
részük hiábavaló fáradság, olyan gyorsan eltû-
nik, mintha repülnénk.” (90,10) Hát még ha
száz olyan esztendõrõl van szó, amely-
nek a nagyobb részét a 20. században él-
tük át! Amikor két világháború hozott el
addig soha nem látott, rettenetes vérzi-
vatart. Az elmúlt században Európára
tört két nem kevésbé kegyetlen, sok-sok
áldozatot követelõ diktatúra is; az egyik
a horogkereszt, a másik a sarló-kalapács
jegyében. Aki végigélte ezeket a véres,
szenvedésekkel és halállal teli idõket, és
most szeretteivel együtt visszatekint rá-
juk, annak igazán van oka a mélységes
elgondolkodásra és a szívbõl jövõ hála-
adásra Isten színe elõtt!

Ilyen rendkívüli és ritka évfordulóra
emlékeztünk nemrégiben családunk-
ban, a régi, jól ismert pápai Kunszt csa-
ládban, Pápa evangélikus gyülekezeté-
ben. Nagybátyám, Kunszt Henrik élhette
meg ezt a ritka évfordulót szerteágazó
nagy családja körében, testi egészségben
és lelki békességben.

Az elsõ köszöntés a születésnapra le-
vélben, dr. Sólyom László államfõtõl érke-
zett. Pápa város polgármestere szemé-
lyesen kereste föl az ünnepeltet, és adta
át a város ajándékát egyetlen százéves
polgárának. A családi ünnep másnap
délelõtt kezdõdött, Gyurátz püspök volt
templomában. A nagy család tagjai kö-

zelbõl és távolból – még Ausztriából,
Svájcból és Svédországból is – hazatérve
Isten színe elõtt adtak hálát „Henrik bá-
csi” hosszú életéért, az abban megta-
pasztalt, végtelen kegyelemért. A pápai
gyülekezet lelkészei után magam, férjem
nevében is, az ároni áldással kívántam
további csendes, békés életutat az ünne-
peltnek.

Kunszt Henrik a pápai gyülekezet
presbitere volt már fiatalon. Nyugdíjas
éveiben pedig feleségével együtt az egy-
házfenntartói adományokat gyûjtötték
éveken át, míg egy váratlan betegség és a
halál tíz évvel ezelõtt – könnyes szem-
mel emlékeztek erre a másik évforduló-

ra – el nem szakította õket egymástól.
Az õsz családfõ most három fia és csa-
ládjuk gondoskodása mellett, csendes
otthonukban készül a hazavezetõ útra.
Eddig az éveket számlálta, mostantól
kezdve azonban – mint mondta – már a
napokat számlálja, hálát adva Istennek
minden egyes napért.

A templomi hálaadást felejthetetlen,
boldog családi ünneplés követte a terí-
tett asztalok mellett, közben pedig a csa-
ládtagok versekkel, énekléssel, virágok-
kal, ajándékokkal köszöntötték az ün-
nepeltet; a köszöntésekbõl kivették a ré-
szüket a legfiatalabbak is.

„Bölcs szív” – egy célját tévesztett, Is-
ten nélküli és énközpontú, zûrzavaros
és boldogtalan világban, mint mai vilá-
gunk – ez a legnagyobb ajándék a rövi-
debb vagy hosszabb életúton. A „bölcs
szív” – ez Isten igéjének üzenete – há-
rom, Istentõl kapott kegyelmi ajándékot
jelent. Az evangélium örömhírének
bûnbánattal és hittel való szívünkbe fo-
gadását. A szeretetet, a segítõ és cselekvõ
szeretetet minden szenvedõ embertár-
sunk iránt. És azt a rendíthetetlen, vi-
gasztaló reménységet, hogy földi halá-
lunk nem a vég, hanem az élet igazi tel-
jességének, Isten örökkévaló országá-
nak a kapuja mindazok számára, akik a
bûnbocsánat hitével lépnek át a földi ha-
lál kapuján. 

Ezért imádkozzunk mi is szüntelenül
földi életünk útján a zsoltáríróval: „Taníts
úgy számlálni napjainkat, hogy bölcs szívhez
jussunk!” (Zsolt 90,12)

g Dr. Nagy Gyuláné

Bölcs szívvel a földi élet útján
Gondolatok egy századik születésnap alkalmából

b A több évtizedes múltra visszatekintõ böjtkezdõ esti istentiszteletek ige-
hirdetõi szolgálatára ez évben Széll Bulcsú kispesti lelkészt hívta meg
Labossa Péter Mihály, a nyíregyházi nagytemplomi gyülekezet igazgató lelké-
sze. Az érdeklõdõk napok óta kíváncsian olvasgatták a hirdetõtáblákon a
meghökkentõ címet: Mi van a „Mózes-kosárban”? – Gyakorlatias kereszténység
2Móz 1,6–2,10 alapján.
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Nincs többé vasárnapi 
nyitva tartás Szlovéniában 

Szlovéniában január 1-jétõl hatályos az a törvény, amely tiltja a boltok vasárnapi
nyitva tartását. 

A jogszabály értelmében a boltoknak vasár- és ün-
nepnapokon zárva kell tartaniuk. Kivételt ez alól
csak az alapvetõ élelmiszereket árusító boltok ké-
peznek, ám ezek is csupán legfeljebb tíz vasárna-
pon tarthatnak nyitva egy évben. Nem vonatkozik
a rendelet azokra az üzletekre, amelyek a benzin-
kutaknál, a repülõtéren, a szállodákban, a turista-

és sícentrumokban, a határátkelõknél és a régi városrészekben mûködnek.
Korábban a szlovén lakosság népszavazáson döntött az üzletek vasárnapi zár-

va tartásáról.
d Új Szó/MTI/MK

Sírjaik hol domborulnak?
b Emberek tízezreiben él a remény, hogy legalább az eltûnt családtag sírjának

helyérõl hír érkezik egyszer… Különösen a II. világháború utolsó hónapjai-
ban maradt el az otthoniak hivatalos értesítése, így az erdélyi harcok kezde-
tétõl a nyugat-magyarországi „végjátékig” több ezer hõsi halott sírhelye vált
talán örökre azonosíthatatlanná. A legnagyobb vérveszteség a Donnál érte a
magyar hadsereget: az eltûntek számát csaknem ötvenezerre teszik a hadtör-
ténészek, és legalább ugyanennyien haltak hõsi halált a hómezõkön…

Katonatemetés valahol a Donnál. (Az archív felvételt a Hadtörténeti Intézet és Múzeum bocsátotta rendelkezésünkre.)g Összeállította: Boda Zsuzsa

Böjt 3. vasárnapja (Oculi). Liturgikus szín: lila. Lekció: Lk 11,14–28; 1Kir 19,1–8.
Alapige: Ef 5,1–9. Énekek: 188., 416.

I., Bécsi kapu tér de. 9. (úrv.) Simon Attila; de. 10. (német) Andreas Wellmer; de. 11. (úrv.) Balicza
Iván; du. 6. Bence Imre; II., Hûvösvölgyi út 193., Fébé de. 10. Herzog Csaba; II., Modori u. 6. de.
3/4 11. Sztojanovics András; Pesthidegkút, II., Ördögárok u. 9. de. fél 10. (úrv.) Fodor Viktor;
Csillaghegy–Békásmegyer, III., Mezõ u. 12. de. 10. (összegyülekezés napja) Frenkl Róbert; du. 6.
(vecsernye) Donáth László; Óbuda, III., Dévai Bíró M. tér de. 10. Bálintné Varsányi Vilma;
Újpest, IV., Lebstück M. u. 36–38. de. 10. Solymár Péter Tamás; V., Deák tér 4. de. 9. (úrv.)
Gerõfi Gyuláné; de. 11. (úrv., kantátazenés) D. dr. Harmati Béla; du. 6. (ifjúsági) Gáncs Péter; VII.,
Városligeti fasor 17. de. 11. (úrv.) Szirmai Zoltán; VIII., Üllõi út 24. de. fél 11. (úrv.) Kertész Géza;
VIII., Rákóczi út 57/a de. 10. (szlovák) Szpisák Attila; VIII., Karácsony S. u. 31–33. de. 9. Kertész
Géza; VIII., Vajda P. u. 33. de. 9. Lackner Eszter; IX., Gát utcai római katolikus templom de. 11.
(úrv.) Szabó Julianna; Kõbánya, X., Kápolna u. 14. de. fél 11. (úrv.) Lackner Eszter; Kerepesi út
69. de. 8. Tamásy Tamás; Kelenföld, XI., Bocskai út 10. de. 8. (úrv.) Joób Máté; de. 11. (úrv.) Joób
Máté; du. 6. (vespera) Petri Gábor; XI., Németvölgyi út 138. de. 9. Petri Gábor; Magyar tudósok
krt. 3. (Egyetemi Lelkészség) du. 6. (úrv.) Barthel-Rúzsa Zsolt; Budagyöngye, XII., Szilágyi E.
fasor 24. de. 9. (úrv.) Balicza Iván; Budahegyvidék, XII., Kék Golyó u. 17. de. 10. (úrv.) Bácskai
Károly; XIII., Kassák Lajos u. 22. de. 10. Kendeh György; XIII., Frangepán u. 41. de. fél 9. Kendeh
György; Zugló, XIV., Lõcsei út 32. de. 11. (úrv.) Tamásy Tamás; XIV. Gyarmat u. 14. de. fél 10.
Tamásy Tamás; Pestújhely, XV., Templom tér de. 10. (úrv.) Kendeh K. Péter; Rákospalota, XV.,
Juhos u. 28. (kistemplom) de. 10. (úrv.) Bátovszky Gábor; Rákosszentmihály, XVI., Hõsök
tere 11. de. 10. (úrv., családi) Börönte Márta; Cinkota, XVI., Batthyány I. u. de. fél 11. Blatniczky
János; Mátyásföld, XVI., Prodám u. 24. de. 9. Blatniczky János; Rákoshegy, XVII., Tessedik
tér de. 9. Eszlényi Ákos; Rákoskeresztúr, XVII., Pesti út 111. de. fél 11. Eszlényi Ákos;
Rákoscsaba, XVII., Péceli út 146. de. 9. Wiszkidenszky András; Rákosliget, XVII., Gózon Gy.
u. de. 11. Wiszkidenszky András; Pestszentlõrinc, XVIII., Kossuth tér 3. de. 10. (úrv.) Hulej
Enikõ; Pestszentimre, XVIII., Rákóczi út 83. (református templom) de. 8. (úrv.) Hulej Enikõ;
Kispest, XIX., Templom tér 1. de. 10. Széll Bulcsú; XIX., Hungária út 37. de. 8. Széll Bulcsú;
Pesterzsébet, XX., Ady E. u. 89. de. 10. Gyõri János Sámuel; Csepel, XXI., Deák tér de. fél 11.
Zólyomi Mátyás; Budafok, XXII., Játék u. 16. de. 10. Solymár Gábor; Budaörs, Szabadság út 75.
de. 10. Endreffy Géza; Budakeszi (református templom) (úrv.) Zsugyel Kornél.
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Hozzávalók: 10 dkg cukor, 25 dkg vaj vagy
margarin, 30 dkg finomliszt, 1 egész tojás, 1
csomag vaníliás cukor, 1 tojásfehérje, ízesítés-
hez baracklekvár.

Az alapanyagokból linzertésztát gyú-
runk, hideg helyen egy órát pihentetjük.
Fél centiméteres vastagságúra nyújtjuk,
majd tésztaszaggatóval formákat szag-
gatunk ki belõle. Az így elkészített tész-
taformák közül minden másodiknak a
közepét egy kisebb méretû tésztaszag-
gatóval kilyukasztjuk, majd ezeket tojás-
fehérjével megkenjük. A tetejüket meg-
szórhatjuk darált dióval. Kb. 20 percig
sütjük, amíg aranysárga nem lesz a tész-
ta. Ha kihûlt, egy-egy lyukas, illetve teli

korongú tésztadarabot baracklekvárral
összeragasztunk úgy, hogy a kiszúrt lyu-
kon a lekvár egy picit kitüremkedjen.

S Z E R E T E T V E N D É G S É G R E …

Linzerkoszorú
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A történelmi Felsõ-Magyarország Po-
zsony vármegyéjében, a jelenlegi szlo-
vák fõvárostól mintegy negyven kilomé-
terre fekszik Nagyfödémes, mai hivata-
los nevén Vel’ké Úl’any. 

Az õskortól lakott település elsõ okle-
veles említése 1221-bõl származik. Vi-
szontagságos történelme során túlélte a
török seregek betörését, a Habsburg-
uralmat, az elmúlt századokban igen
gyakori tûzvészek és járványok sorát,
valamint a 20. század tragédiáit: az
1920-as trianoni diktátumot, a magyar-
ság jogvesztését, a mindezt megismétlõ
1947-es párizsi békeszerzõdést, a kitele-
pítéseket és a reszlovakizációt.

A magyar–szlovák nyelvhatár déli ol-
dalán fekvõ mátyusföldi településen je-
lenleg 4200 lakos él, háromnegyedében
magyarok, egynegyed részben szlová-
kok. A Galántai járás legprosperálóbb
falvaként számon tartott községhez szá-
mos nevezetesség kötõdik, jó néhány
mûemlék teszi érdekessé az idelátoga-
tók számára. Ezek közül kiemelkedik
Lacsny Miklós 1828-ban alapított elsõ kö-
zép-európai cukorgyára és az ugyaneb-
ben az esztendõben emelt klasszicista
kúriája. A Szent Mihály arkangyalról el-
nevezett római katolikus templom épí-
tését 1594-ben kezdték reneszánsz stí-
lusban, 1670-ben kapott a maihoz ha-
sonló formát; a késõbbiekben toronnyal
és mellékhajóval toldották meg. A nem-
régiben európai uniós támogatással fel-
újított kálváriájának Fájdalmas Szûz Má-
riáról elnevezett klasszicista stílusú ká-
polnája 1756-ban épült, stációi pedig
1900-ban emeltettek.

Nagyfödémest jelenleg – mint általá-
ban az elmúlt századokban is – többsé-
gükben római katolikusok lakják, de je-
len voltak és ma is jelen vannak az evan-
gélikusok is. A település népessége a re-

formáció lutheri ágához csatlakozott, az
Ágostai hitvallást követte, egészen a Kollo-
nics és Szelepcsényi érsek által irányított 17.
század végi ellenreformációig. 1683-ban
Thököly Imre lutheránus fejedelem foglal-

ta el csapataival Nagyfödémest, fõhadi-
szállását az evangélikus parókián ren-
dezve be.

A ma is létezõ és mûködõ evangélikus
gyülekezetet az 1947-es magyar–cseh-
szlovák lakosságcsere eredményeként a
délkelet-magyarországi Pitvarosról és
Tótkomlósról idekerült – a történelem
fintoraként sok esetben õseik nyelvét
sem ismerõ – szlovákok alapították. 

Templomuk 1958-ban jött létre az
egykori Pálffy-uradalom egyik, akkori-
ban raktárként használt gazdasági épü-
letének átépítésével. Az egyszerû,
hosszúkás alaprajzú épület sima hom-
lokzatait félkörös lezárású ablakok ta-

golják. A keresztben kicsúcsosodó be-
járat az utca felõli oldalon nyílik. Csú-
csos homlokzata tetején apró tor-
nyocska ül, melyet kétsorosan hang-
nyílások tagolnak. 

A templom belsejét egyenes mennye-
zet fedi. A belsõ berendezés új keletû, a
padok a pozsonyi Védcölöp utcai evan-
gélikus kórház kápolnájából kerültek
ide. A templomhoz kapcsolódik az
evangélikus parókia épülete, amelyet a
Pálffy-uradalomnak a 19. század elején
épült, klasszicista stílusú intézõi lakából
alakítottak ki. Az egyszerû, L alaprajzú
épületnek eredetileg árkádos folyosója
volt, melyet mára részben befalaztak és
beüvegeztek. A település evangélikus hí-
veinek szépen gondozott sírjait a falu te-
metõjének egy elkülönített részében ke-
reshetjük fel.

g Rezsabek Nándor

F E L V I D É K I  B A R A N G O L Á S O K

Nagyfödémes lutheránus emlékei

A levelezéshez rengeteg praktikus út-
mutatást adhatunk. Az interneten sokfe-
lé elérhetõ a különbözõ csoportok által
megfogalmazott hálózati etikett, a
Netikett. Ebbõl szemezgettünk néhány
megszívlelendõ tanácsot.

Próbáljuk meg leveleinket áttekinthe-
tõvé tenni! Habár a levelezõprogramok
nagy része csak az egyszerû szöveges
üzenetet támogatja – mindenféle kieme-
lés, például a vastag vagy dõlt betûk
használatának lehetõsége nélkül –, a jó
tördelés sokat segíthet. Tagoljuk bekez-
désekre üzenetünket, közöttük pedig
hagyjunk egy üres sort. A megszólítást
és az aláírást is különítsük el, egy-egy
üres sorral választva el õket a levél tartal-
mától.

Könnyítsük meg a címzett dolgát, és
írjuk alá üzenetünket, hiszen az e-mail
címbõl nem mindig derül ki a küldõ ne-
ve. Írjunk az üzenet végére egy, esetleg
két sort arról, hogy miképpen érhetnek
el minket. Egyes levelezõprogramokban
ezt elõre is elkészíthetjük, és az üzenete-
ink végére automatikusan beilleszti a
program. Ezt aláírás vagy „signature” ál-
lománynak nevezik.

Érdemes pár szóban összefoglalni a
levél témáját a tárgy (subject) mezõben.
Ezáltal megkönnyítjük a címzett dolgát:
sok beérkezõ levelébõl a tárgy alapján ki
tudja választani a fontosabbakat (és nem
törli ki egybõl a levelünket…).

Amikor egy levélre válaszolunk, leve-
lezõprogramunk általában a teljes ere-
deti levelet beilleszti a válaszba idézet-
ként a sorok elejére helyezett > jellel.

(Lehetõleg ne színezéssel idézzünk,
mert azt a levelezõprogramok egy része
nem jeleníti meg!) Csak annyit idézzünk
az eredetibõl, amennyi ahhoz kell, hogy
érthetõ legyen a válasz, és ne többet – de
annyit feltétlenül! Rendkívül rossz szo-
kás idézni a teljes eredeti szöveget, és a
végére egysoros megjegyzést írni. Vi-
szont az is kellemetlen, ha az olvasónak
kell kitalálnia, hogy mirõl is van szó.

Legyünk konzervatívak a küldésben
és liberálisak a fogadásban. Ne küldjünk
indulatos leveleket (angolul flame-eket)
még akkor sem, ha provokálnak
bennünket. Másrészt viszont ne legyünk
meglepve, ha indulatos levél érkezik; ez
esetben okosan tesszük, ha nem vála-
szolunk rá ugyanolyan stílusban.

Ha továbbküldünk vagy újrapostá-
zunk egy üzenetet, akkor ne változtas-

suk meg a szövegét! Ha pedig személyes
üzenet volt, és egy csoportnak kívánjuk
továbbadni, akkor illendõ elõször enge-
délyt kérni erre a feladótól.

Az interneten történõ levelezés nem
biztonságos, kivéve ha valamilyen rejtje-
lezõ eszközt használunk. Ne írjunk sem-
mi olyat egy elektronikus levélben, amit
nem küldenénk el nyílt levelezõlapon.

Használjunk vegyesen kis- és nagybe-
tût. A CSUPA NAGYBETÛ OLYAN,
MINTHA ORDÍTANÁNK!

Használjunk szimbólumokat monda-
nivalónk hangsúlyozására (*Erre* gon-
doltam!) és aláhúzásjeleket kiemelésre
(Kedvenc könyvem a _Svejk, a derék
katona_.)!

Küldjünk rövid választ a feladónak,
hogy megkaptuk a levelét, ha úgy gon-
doljuk, hogy a levél fontossága szüksé-
gessé teszi ezt. Különösen akkor járjunk
el így, ha csak késõbb lesz idõnk részle-
tesen válaszolni. Mivel az e-mail gyors
kommunikációs forma, célszerû napon-
ta megnézni, hogy jött-e új levelünk. A
beérkezett üzeneteket illik néhány na-
pon belül megválaszolni.

Egy üzenet letöltése a címzett számá-
ra is pénzbe kerül, hiszen általában tele-
fonvonalat kell használnia. Ez az alapve-
tõ gazdasági oka annak, hogy nem illik
hirdetést, reklámot küldeni e-mailben.
(Bizonyos nonprofit hálózatokon tiltják
is a reklámok küldését.)

Ne küldjünk nagyméretû levelet, nagy
mennyiségû kéretlen információt! Ha
nagyobb anyagot szeretnénk küldeni,
elõtte tisztázzuk, hogy valóban kéri-e a
címzett, és hogy képes-e fogadni a pos-
taládája.

g Bogdányi Gábor

Újra az e-mail illemtanáról
E G Y H Á Z  É S  V I L Á G H Á L Ó

Rovatgazda: Babics Csaba és Bogdányi Gábor

b Manapság már elképzelhetetlen egy névjegykártya e-mail cím nélkül. Kisisko-
lásoktól a nagypapákig szinte mindenkinek van drótpostafiókja, tömegesen fe-
dezzük fel a modern elektronikus üzenetküldés hasznát és árnyoldalait. Nem
árt azonban a szoftverhasználat gyakorlásán túl a levelezés íratlan szabályaiban
is elmélyedni, hiszen ezt nem tanították meg az iskolákban, és a tanfolyamok
túlnyomó része sem foglalkozik velük. Pedig az eltelt évtizedek alatt jó néhány
olyan szabály született, amely megkönnyíti mindennapos drótpostás munkán-
kat, és segít félreértések nélkül, gördülékenyebben kommunikálni. (A szerzõ egy
ízben már írt errõl az EvÉletben, de „ismétlés a tudás anyja”… – A szerk.)

Egy koronatanú levelébõl

Tisztelt Szerkesztõség! 
Amikor kézhez vettem az Evangélikus Élet február 12-i számát, hamarosan elolvas-
tam a 4. oldalon az Imádkozzunk és ünnepeljünk együtt a világ egyházaival címû cikket.
Az elsõ hasáb tartalmát jónak és történelmileg pontosnak tartom. Örülök, hogy a
végén id. Benczúr Lászlót idézi a szerzõ. Visszaemlékezései pontosak, ellentétben a
második hasábban olvasható sorokkal, amelyekben – az Egyházak Világtanácsa
(EVT) Amszterdamban tartott elsõ nagygyûlésének magyar evangélikus képvisele-
tével kapcsolatban – több téves adat is található. 

A „sajátos, félhivatalos státusban” kezdetû mondat szinte teljes mértékben hibás,
mert Jánosi (helyesen: Jánossy) Lajos professzor nem volt jelen Amszterdamban. De
ott volt – a Magyarországi Evangélikus Egyház (MEE) hivatalos laikus delegátu-
saként – dr. Radvánszky Antal, az akkori egyetemes felügyelõ, dr. Radvánszky Albert
unokaöccse, aki mint a Magyar Nemzeti Banknak a Svájci Nemzeti Bankhoz
akkreditált magas rangú alkalmazottja ekkor Svájcban dolgozott. 

Amikor a MEE Egyetemes (Országos) Presbitériuma az Amszterdamba kikül-
dendõ kéttagú, szavazójoggal rendelkezõ delegáció jelölésével foglalkozott, laikus
delegátusnak – Ordass Lajos püspök mellé – tehát Radvánszky Antalt jelölte. Õk ket-
ten rendelkeztek volna szavazati joggal az EVT 1948 augusztusában lezajlott alaku-
ló gyûlésén. (Dr. Radvánszky Antal minden probléma nélkül megérkezett a meg-
nyitóünnepélyre. Végig ott is volt a nagygyûlésen, és mint a MEE szabályosan meg-
választott delegátusa minden szavazásban ilyen minõségében vett részt.)

Minden egyháznak joga volt két helyettes delegátust is kijelölni arra az esetre, ha
az egyházat eredetileg képviselõ delegátus valamilyen okból nem tud megjelenni a
gyûlésen. Erre a két helyre a MEE eredetileg csak Vajta Vilmost jelölte, aki a svédor-
szági Lundban folytatott tanulmányokat magyar állami ösztöndíjjal, magasabb te-
ológiai fokozat elérése céljából. A második delegátushelyettes helyére a jelölõbi-
zottság azonban nem javasolt senkit; gondolom, ennek anyagi okai is voltak.

Vajta Vilmos ekkor már doktori disszertációján dolgozott, és Ordass püspök úr-
tól kapott engedélyt ennek a munkának Svédországban való befejezésére. Így õ
mindenképpen azt tervezte, hogy részt vesz – mint helyettes delegátus – az EVT
alakuló gyûlésén, majd pedig visszatér Svédországba.

Leskó Béla és én – akik 1946 decembere óta Svédországban voltunk magyar ösz-
töndíjasok – úgy terveztük, hogy látogatóként magunk is részt veszünk a nagygyû-
lésen, mielõtt visszatérnénk Magyarországra, hogy egyházi szolgálatba álljunk. Mi
tehát mint látogatók (megfigyelõk) szintén Amszterdamban terveztünk tölteni két
hetet, természetesen magunkon kívül senkit sem képviselve. (Költségeinket saját
magunk fedeztük, több külföldi barátunk anyagi támogatása révén.)

A „felállás” március elején azonban megváltozott. Ekkor Ordass püspök úrnak
sikerült engedélyt kapnia, hogy egy pár napra kiutazzon – egyházi meghívás alap-
ján – Svájcba. Onnan küldött Vajta Vilmosnak egy levelet. Ebben megírta: sok jel
arra mutat, hogy nem kap majd engedélyt augusztusban arra, hogy az EVT amsz-
terdami alakuló gyûlésen részt vegyen; félõ, hogy a magyar kormány nem ad neki
ilyen célra kiutazási engedélyt. Összefüggött ez azzal, hogy az akkori magyar kor-
mány elhatározta az egyházi iskolák államosítását, és közismert volt Ordass Lajos-
nak és püspöktársainak álláspontja ebben a kérdésben.

Levelében Ordass püspök úr a következõket ajánlotta: ha õ nem vehet részt az
amszterdami gyûlésen, a helyét vegye át Vajta Vilmos, tehát legyen teljes jogú dele-
gátus. Ordass Lajos helyettesítése azonban ennél is többet foglalt magában, konk-
rétan egy reggeli áhítat megtartását, amire eredetileg Ordasst kérték fel. Ordass
püspök javasolta továbbá azt is, hogy miután mi ketten – Leskó Béla és e sorok író-
ja – érvényes magyar útlevéllel tartózkodunk külföldön, legyünk a MEE helyettes
delegátusai. (Egyikünk tehát vegye át Vajta Vilmos korábbi helyét, másikunk pedig
az addig még betöltetlenként maradt helyettes delegátusi helyet.)

Ordass Lajos nemcsak Vajta Vilmossal közölte ezt, hanem – még svájci tartózko-
dása idején – az EVT alakuló gyûlésének rendezõbizottságával is. Így azután Amsz-
terdamba való érkezésünkkor nemcsak dr. Radvánszkyt várták hivatalos papírok,
de Vajta Vilmos, Leskó Béla számára, illetve számomra is elõkészítették azokat. Mi
mindvégig ott voltunk a megalakult világszervezet gyûlésén. Radvánszky és Vajta
aláírták a szükséges okmányokat, amelyek másolatát bizonyosan elküldték Ma-
gyarországra. Vagyis az EvÉletben megjelent írással ellentétben nem „sajátos, félhi-
vatalosa státusban”, hanem teljesen hivatalos minõségben képviseltük az EVT ala-
kuló gyûlésén a Magyarországi Evangélikus Egyházat.

Az említett delegátusok közül én vagyok az utolsó még élõ személy. Leskó Béla
kollégám 1988-ban hunyt el Svédországban, 1998-ban meghalt Vajta Vilmos, majd
az ezredforduló körül dr. Radvánszky Antal is. (De még él mindhármuk felesége, és
velük kapcsolatban vagyok.) Az EVT akkori magyar delegátusait és helyetteseit
szinte kivétel nélkül mind megismertem – vagy az amszterdami nagygyûlés során,
vagy már korábban, amikor még Magyarországon találkoztam velük. Talán közü-
lük is már csak a mostani református püspök, Bogárdi Szabó István édesanyja él, aki
mint megfigyelõ és ifjúsági képviselõ vett részt az amszterdami gyûlésen. Õ, vala-
mint a témát feldolgozó id. Benczúr László lelkész tudná leginkább hitelesíteni az
elmondottakat. De talán mások is, illetve fõleg az Új Harangszó 1948. augusztusi és
szeptemberi számai, amelyek még közöltek beszámolókat az amszterdami esemé-
nyekrõl Leskó Bélától és e sorok írójától.

Pósfay György (Genf)

A szerkesztõség fenntartja magának a jogot, hogy a beérkezett leveleket rövidített és szerkesztett formában közölje. A levelek teljes

terjedelmükben, szerkesztetlenül lapunk internetes kiadásában olvashatók (www.evelet.hu).
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Smiles – variációk az internetes levelezésben
használatos hangulatjelekre
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Az Evangélikus Nõk Klubjának követke-
zõ alkalmát március 18-án, szombaton
10 órai kezdettel tartjuk az evangélikus
egyház országos irodájában (Budapest
VIII., Üllõi út 24.) Fiatalon, keresztényként,
hivatásban címmel. Az alkalom vendégei:
dr. Szabó Cecília orvos és Galli Tamás mér-
nök. Minden érdeklõdõt szeretettel hí-
vunk és várunk!

A Csillaghegy–Békásmegyeri Evan-
gélikus Egyházközség március 19-én
szeretettel várja híveit és barátait a béká-
si evangélikus templomba (1038 Buda-
pest, Mezõ u. 12.) az összegyülekezés
napjára. A délelõtt 10 órai istentisztele-
ten Frenkl Róbert országos felügyelõ pré-
dikál. 12 órakor közös ebédre hívunk
mindenkit. 14 órakor a Négyes hatos ének-
együttes emberi és állati dolgokról éne-
kel. Ezt követõen Politizálnak-e az állatok?
címmel Csányi Vilmos etológus, akadémi-
kus az állatok „közéletének” titkairól
beszélget a jelenlévõkkel. A 16 órakor
kezdõdõ vecsernyén igét hirdet Donáth
László lelkész.

Kantátazenés istentisztelet lesz a Deák
téren március 19-én, vasárnap 11 órakor.
Mûsoron J. S. Bach: Widerstehe doch der
Sünde. Közremûködik Németh Judit, vala-
mint a Lutheránia ének- és zenekar
Kamp Salamon vezényletével. Orgonán
játszik Trajtler Gábor. 

Transzplantáció és hit címmel Mihály Sán-
dor, a Hungarotransplant Országos Ko-
ordinációs Központ vezetõje tart elõ-
adást a Deák téri Evangélikus Szabad-
egyetemen március 22-én 18 órai kezdet-
tel a Pesti Evangélikus Egyház Deák Téri
Gyülekezetének dísztermében (Buda-
pest V. kerület, Deák tér 4.). Honlap:
http://szabadegyetem.lutheran.hu.

12 e 2006. március 19.
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A Magyarországi Evangélikus Egyház hetilapja

Vasárnap
Figyeljetek rám, ti népek, hallgassatok rám, nemzetek! Mert tanítás származik tõlem, és törvénye-
met a népek világosságává teszem hamarosan. Ézs 51,4 (Jn 15,11; Lk 9,57–62; Ef 5,1–8a; Zsolt
35,1–18) Oculi a „szemek vasárnapja”. A próféta arra szólítja fel népét, sõt minden
nemzetet, hogy miként a diákok a tanítómesterre emelik figyelõ tekintetüket, õk úgy
hallgassanak a megfeszített Úrra, aki szenvedésével és halálával adja a legnagyobb ta-
nítást, mert kinyilatkoztatja, hogy törvénye nem más, mint az élet odaadásáig is el-
menõ szeretet. Ennek kell hamarosan a népek világosságává válnia. De mindenek-
elõtt Isten népének kell, hogy ezt a fényt sugározza.

Hétfõ
Vezetem majd a vakokat olyan úton, amelyet nem ismertek, ismeretlen ösvényeken viszem õket. Ézs
42,16a (Lk 6,39–40a; Lk 14,/25–26/27–33/34–35/; Jn 13,36–38) A próféta azokat mond-
ja vaknak, akik elõtt az önfeláldozó szeretet ismeretlen ösvény, mert szüntelenül ön-
maguk igazát keresik, és gõgösen megvetik, sõt gyûlölik azokat, akik nem akarják el-
fogadni, hogy egyedül õk jelentik a mértéket, amelyhez mindenki másnak igazodnia
kell. A próféta olyannak ismeri Istent, aki még az ilyen „mértékadókról” sem mond
le, hanem önimádatuktól megszabadítva a szeretet útján vezeti õket.

Kedd
Az ezüsthöz tégely kell, az aranyhoz olvasztókemence, de a szívek vizsgálója az Úr. Péld 17,3 (Jn
6,5–6; Jób 7,11–21; Jn 14,1–7) Már az ókorban is tudták, hogy a nemesfémeket csak ol-
vasztással lehet elválasztani a velük ötvözetet alkotó idegen anyagoktól. A lemosás
vagy más külsõ tisztogatás nem segít. Isten is jól látja, hogy az emberen nem csak kül-
sõ szennyezõdés az, ami az õ teremtõ szándékától idegen. A bûn az ember velejéig
hatolt, és szívével alkot ötvözetet. Kimosni, kilúgozni nem lehet: csak Isten izzó sze-
retetének kohójában válhat le a salak arról a képmásról, amelyet Isten önmaga ha-
sonlóságára alkotott, és amelyet a megteremtésének napján embernek nevezett el.

Szerda
Nemzedékrõl nemzedékre dicsérik mûveidet, hirdetik hatalmas tetteidet. Zsolt 145,4 (2Tim 1,5;
Mk 9,38–41/42–47/; Jn 14,8–14) Isten a teremtéstõl kezdve számtalan hatalmas tettet
vitt véghez. Megmutatta dicsõségét és erejét a mennyen is, és a földön is. Népét több-
ször is csodálatosan megszabadította. A zsoltáros mégis mindenekelõtt abban látja
nagyságát, hogy kegyelmesen és jóságosan bánik az emberekkel: lehajol az elesett-
hez, támogatja és fölegyenesíti a görnyedezõt, meghallgatja és megsegíti a benne re-
ménykedõket (lásd Zsolt 145,14–19).

Csütörtök
Megóv engem sátrában a veszedelem napján. Elrejt sátra mélyén, magas kõsziklára helyez engem.
Zsolt 27,5 (ApCsel 4,13; Mk 8/10–13/14–21; Jn 14,15–21) A sátor Isten fizikai jelenlétének
alkalmi helyét jelöli az Ószövetségben. De ez csak elõkép: Isten Jézus Krisztus embe-
ri személyében, a testté lett örök Igében már nemcsak alkalmi szállást vett köztünk,
hanem a világ végéig itt sátorozik, és velünk van minden nap igéje és szentségei által.
És ahogy a szent sátor egykor oltalomhely volt a bûne következménye elõl menekü-
lõnek, úgy Jézus Krisztusban ma is oltalom vár mindenkit, aki bûnnel terhelt lelkiis-
meretétõl ûzve hozzá menekül.

Péntek
Uram, Istenem, hozzád menekülök! Szabadíts meg üldözõimtõl, és ments meg engem. Zsolt 7,2
(Mk 13,11; Mt 10,34–39; Jn 14,22–26) Ez az imádságunk mindig meghallgatásra talál,
valahányszor megnyílik a szemünk, és felismerjük, hogy a valódi veszély nem az em-
berektõl elszenvedett üldözésben leselkedik ránk, hanem bûnös hajlamunk és az ezt
nap mint nap ellenünk fordító kísértõ taszít végsõ romlásba minket. Isten azonban
kész megszabadítani és megmenteni bennünket, ha nem kételkedünk abban, hogy õ
akkor is a mi oldalunkon áll, amikor tehetetlennek érezzük magunkat bûneink és a
kísértõ hatalmával szemben.

Szombat
Jó és igaz az Úr, ezért megmutatja a vétkeseknek a jó utat. Zsolt 25,8 (Gal 2,16; Lk 17,28–33; Jn
14,27–31) Isten éppen abban mutatta meg irántunk való jóságát, igazságát és hûségét,
hogy az ártatlan Jézus szenvedését és halálát nem bûneink ítéletének igazolására, ha-
nem eltörlésére használja. Bár õ igaz és szent Isten, mégsem kell rettegve menekül-
nünk tõle, hanem ellenkezõleg: gyermeki bizalommal hozzá kell futnunk, mert õ
megszabadít minden bûntõl, és megment az ítélettõl. Ezért a vétkesek számára is
csak az lehet jó út, amely õhozzá vezet.

g Véghelyi Antal

Új nap – új kegyelem

V A S Á R N A P

5.25 / mtv és m2
A Hajnali gondolatok mai adá-
sában Tamásy Tamás evangé-
likus lelkészt hallhatjuk.
10.04 / Kossuth rádió
Evangélikus istentisztelet közvetí-
tése Szombathelyrõl. Igét hirdet
Gregersen Labossa György
lelkész. (56')
12.05 / Duna Tv
Élõ egyház (26')
15.15 / mtv
Örömhír. Az evangélikus egy-
ház mûsora (26')
20.00 / PAX
Egyház és állam (premier)
8. rész: A szolgáló egyház
Szebik Imre beszél a diktatúra
éveirõl, a rendszerváltásról és
az azóta kialakított törvényi
szabályozásokról.

H É T F Õ

11.35 / Bartók rádió
A hét zenemûve
Bartók: Divertimento (25')
11.45 / Petõfi rádió
Szimbólumok hétrõl hétre 
A tavasz madarai
13.30 / Kossuth rádió
Krisztus közöttünk! 
A görög katolikus egyház 
félórája
15.00 / PAX
Ébredés, 1. rész (ZMC – 29')
16.05 / Bartók rádió
Muzsikáló délután
20.35 / PAX
Fejezetek a magyar kereszténység
történetébõl
1. rész: Zarándokút (26')
23.20 / Duna Tv
Idõjárás-jelentés 
(lengyel játékfilm, 2003) (95')

K E D D

13.30 / Kossuth rádió
Tanúim lesztek!
A római katolikus egyház 
félórája
15.00 / PAX
Ébredés, 2. rész (ZMC – 29')
15.04 / Kossuth rádió
Szóljon hozzá!
Hangos recept 
Mire jó a magzatkori 
genetika? (56')
20.00 / Bartók rádió
Összkiadás – Mozart minden
mûve, 30. rész (120')
21.04 / Petõfi rádió
Rádiószínház: Levéltitok
Erki Edit összeállítása Gelléri
Andor Endre „Egy önérzet 
története” címû mûve alapján.
21.05 / Kossuth rádió
Nemzetközi vallási híradó (30')

S Z E R D A

13.30 / Kossuth rádió
„Tebenned bíztunk eleitõl
fogva…”
A református egyház félórája
15.40 / Bartók rádió
Hitélet és történelem. Felnõtté
válás a barcasági csángóknál
Beszélgetés Veres 
Emese-Gyöngyvér 
néprajzkutatóval (20')
16.05 / mtv
Kultúrák és vallások az ókor rom-
jain. 1. rész: Szerzetesség Szíri-
ában (15')
20.04 / Kossuth rádió
Aranyemberek
D. Szabó Dániel, a Magyar 
Reformátusok Világszövetsé-
gének elnöke (30')
21.00 / m2
Férjem, Bartók Béla (39')

VASÁRNAPTÓL VASÁRNAPIG
Ajánló a rádió és a televízió mûsoraiból március 19-tõl március 26-ig

C S Ü T Ö R T Ö K

5.25 / mtv és m2
A Hajnali gondolatok mai adá-
sában Tamásy Tamásné evan-
gélikus lelkészt hallhatjuk.
8.30 / Duna Tv
Élõ egyház (ism.) (26')
10.00 / Filmmúzeum
A beszélõ köntös (magyar történel-
mi film, 1941) (92')
15.41 / Bartók rádió
Kóruspódium (19')
16.00 / Duna Tv
Prizma. A csontritkulásos be-
tegek rehabilitációja (26')
20.35 / PAX
Fejezetek a magyar kereszténység
történetébõl, 4. rész (27')
22.35 / Duna Tv
Saraband
(svéd játékfilm, 2003–2004)
(107')

P É N T E K

13.30 / mtv
Sírjaik hol domborulnak?
Eltûnt magyar katonák nyo-
mában (riport-dokumentumfilm)
24/4. rész (25')
13.30 / Kossuth rádió
Az Úr közel!
A baptista egyház félórája
15.00 / PAX
Ébredés, 5. rész (ZMC – 29')
15.05 / Filmmúzeum
Az új rokon (magyar filmvígjáték,
1934) (84')
19.00 / PAX (premier)
A bennünk élõ mítosz 
2. rész: Aranykor és 
özönvíz (52')
19.35 / m2
Ünnepi hangverseny Bartók Béla
születésének 125. évfordulója alkal-
mából

S Z O M B A T

11.00 / mtv és m2
Evangélikus püspökiktatás. Köz-
vetítés Miskolcról (90')
11.05 / Petõfi rádió
Jó karból, erõs gyökérbõl
A családról Jelenits István asz-
taltársaságában, IV/1. rész: A
hûség 
12.05 / Duna Tv
Isten kezében
Árvák apostola. Beszélgetés
Regõczi Istvánnal (26')
20.00 / PAX (premier)
Egyház és állam
9. rész: Visszafelé nem lehet
menni. Hogyan tudja pozití-
van alakítani Magyarország
imázsát az evangélikus egy-
ház? Többek között errõl be-
szél dr. Frenkl Róbert orszá-
gos felügyelõ. (40')

V A S Á R N A P

9.00 / m2
Örömhír 
Az evangélikus egyház mûso-
ra (ism.) (26')
12.05 / Duna Tv
Fabiny Tamás 
evangélikus püspök beiktatása
Miskolcon (felvételrõl) (60')
15.05 / Bartók rádió
Beszélgetés az egyházzenérõl
Számszimbolika, számmiszti-
ka, 1. rész (55')
15.10 / mtv
Örömhír
A református egyház 
mûsora (26')
21.33 / Bartók rádió
Hajtottam ágát, szedtem virágát
Válogatás a magyar 
népköltészet 
gyöngyszemeibõl (12')

Következõ számunkban:

Interjú D. Szebik Imre 
nyugalmazott elnök-püspökkel

A P R Ó H I R D E T É S

1945 elõtti könyveket, könyvtárat vásá-
rolnék. Tel.: 1/340-8016.

Zongora-, pianínó-adásvétel, -hangolás,
-javítás garanciával. Hámori Zsolt, tel.:
20/824-6510.

Templomok, templomtornyok, villám-
védelmi rendszerek tatarozása, újak épí-
tése. Megkeresésre referencialistát kül-
dünk. Bede László építõipari vállalkozó.
6000 Kecskemét, Gyõzelem u. 6. Tel.:
30/943-5089.

Toronysisak javítását, bádogozását, fes-
tését, villámhárító elkészítését vállalom.
Török Lajos, 8881 Sormás, Petõfi u. 34.
Tel.: 93/375-194.

Nyelvi táborok Angliában, Svájcban.
Tel.: 1/276-9675, www.gabonagamag.hu.

Megjelent a Magyarország orgonái címû szí-
nes, 150 orgonát bemutató könyv húsvétra
kedvezményes áron (7900 Ft/db + 690 Ft
postaköltség csekken történõ befizetéssel
vagy átutalással: 52700055-20034978-
01200008). Megrendelhetõ: Magyaror-
szági Orgonák Alapítvány, 6400 Kiskun-
halas, Árpád u. 2. Tel.: 70/452-5165.

H Í R E K ,  K Ö Z L E M É N Y E K ,  E S E M É N Y E K

Evangélikus 
istentisztelet-közvetítés 

a Magyar Rádióban
A Magyar Rádió a Kossuth adó hul-
lámhosszán március 19-én 10 órai
kezdettel Szombathelyrõl közvetíti
az istentiszteletet. Igét hirdet Gre-
gersen Labossa György, a gyülekezet lel-
késze.

Ezen az oldalon lapunk múlt heti számában közöltük
elsõ ízben a Lutheránus Megújulás által szervezett ima-
mozgalom hirdetését. A felhívás a mozgalom anyagi
támogatására vonatkozó kérést is tartalmazott. Bár a
szervezõk jogosan feltételezték, hogy e helyütt csak fize-
tett hirdetésként jelentethetik meg heti rendszerességgel
imakéréseiket, a kiadó kész térítésmentesen helyet bizto-
sítani a lapunk ez évi 10. számában meghirdetett moz-
galom nyolc-tíz soros közleményeinek.

Ezen a héten a következõ gyülekeze-
tekért, illetve alkalomért imádko-
zunk: Tamási (vasárnap), Eger (hétfõ),
Szolnok (kedd), Szélrózsa találkozó
(szerda), Öskü (csütörtök), Csákvár
(péntek), Szügy (szombat).

A Lutheránus Megújulás által 
szervezett imamozgalom

Fizessen elõ lapunkra!


